A Physicist’s Labour in War and Peace

Memoirs 1933 – 1999

E Walter Kellermann

Published in 2007 by M-Y Books

© Copyright 2004 E Walter Kellermann
The right of E Walter Kellermann to be identified as the author of this work has been asserted by him in accordance with the Copyright, Designs and Patents Act 1988. All Rights Reserved No reproduction, copy or transmission of this publication may be made without written permission. No paragraph of this publication may be reproduced, copied or transmitted save with the written permission or in accordance with the provisions of the Copyright Act 1956 (as amended). Any person who does any unauthorised act in relation to this publication may be liable to criminal prosecution and civil claims for damage. A CIP catalogue record for this title is available from the British Library Cover picture: The Manchester Team Transporting Lead Photographed by D Broadbent ISBN 0-9551679-9X 978-0-99551679-9-7

A Physicist’s Labour in War and Peace

Memoirs 1933 – 1999

E Walter Kellermann

Chapter 1 - Nazis Change Our Lives 1 Chapter 2 - Studies in Vienna amid Political Danger 13 Chapter 3 - Permission To Land In Britain 36 Chapter 4 - Theoretical physics in Britain, A new discipline - The contribution of refugees 40 Chapter 5 - New Ideas and a Breakthrough in Solid State Physics 61 Chapter 6 - Imminent War? How Klaus Fuchs Saw It 69 Chapter 7 - The Internment Of Genuine Refugees 78 Chapter 8 - Shipped To Canada, But Democracy Lives 89 Chapter 9 - A Small University College in War Time 101 Photographs 117 Chapter 10 - Planning The Future Of Science 127 Chapter 11 - Cosmic Rays - A Peaceful Study Of Nuclear Physics 136 Chapter 12 - Blackett’s Laboratory 140 Chapter 13 - Extensive Air Showers - Detecting the Highest Energies 147 Chapter 14 - Manchester Detects New Sub-Nuclear Particles 157 Chapter 15 - Moving On 167 Chapter 16 - A Cosmic Ray Laboratory In Leeds 176 Chapter 17 - Cosmic Ray Physicists Meet in Mexico 183 Chapter 18 - The British Large Air Shower Experiment 190 Chapter 19 - The Highest Energies - an End To The Shower Spectrum? 195 Chapter 20 - A New Particle? - Hopes Raised and Dashed 201 Chapter 21 - A Place for Religion 212 Chapter 21 - British Science Quo Vadis? 219 Epilogue 244 Acknowledgements and another CV 247 GLOSSARY 250 About the author 254

Chapter 1 - Nazis Change Our Lives
My mother and her two boys, my brother Heinz (later Henry) and I, lived in a 4-room flat in the Knesebeckstrasse, one of the streets crossing the Kurfürstendamm, not in one of the imposing buildings fronting the street, but in a ‘Gartenhaus’, the secondary building which was reached by a separate entrance after crossing a quite pleasant yard. She had no other regular income than her widow’s pension. Salary wise, therefore, we belonged to the lower middle class. My mother, Thekla Lehmann, was born in Warburg, a little town in Westphalia, which in the middle ages had been a prosperous market town, a centre of commerce and farming. Its relative importance had declined by my time, but it has recently expanded again and attracted some tourism. Its medieval past was and still is recognisable in its ‘Altstadt’ with its church in the valley near the river crossing. There was also a small synagogue and cemetery with some gravestones at least two centuries old. The Neustadt on a hilltop overlooking the Altstadt also had its church as well as a Protestant chapel whose clear sounding bell contrasted with the weighty and imposing bells of the two Catholic churches on a Sunday. The three communities lived together peacefully although, as my mother told me, the main Protestant farmer in the Altstadt could not resist annoying the Catholic community when on the highest Catholic holy days he would cart manure through the streets. My grandfather, my mother’s father, owned a general store in the Altstadt and the family lived over the shop in a quite imposing building flanking the market square on one side. The family had lived there for a long time. My grandfather had fought with the Prussian army against the Danes in 1866 and until very old age would take part in the annual march of the local veterans. My mother was one of the few Jewish 1

girls at the time to receive a secular higher education and would qualify as a teacher. My father, Benzion Kellermann, had been one of the rabbis of the Berlin Jewish ‘Gemeinde’ (Congregation), the organisation recognised by the government as representing all Jews residing in Greater Berlin. He had died in 1923 when I was eight years old of heart failure which today might have been avoided by by-pass surgery. He, too, was born in a small town, Gerolzhofen in Bavaria. The town’s records show that his grandfather, a Moses Kellermann, was a draper in the town at the beginning of the 19th century, and that his father, Joseph Löb Kellermann had been a candidate for the rabbinate and was employed as a teacher of religion. My father, too, worked at first as a teacher of religion. He taught in Berlin, where he qualified as a Rabbi and in Frankfurt before his first rabbinical appointment in the small East German town of Konitz. Although his inclinations were more to be a teacher and writer he more than fulfilled his duties as minister in this first appointment. One of his first duties was to protect the Jewish community in Konitz from violent attacks during a near-pogrom just before the first world war. Antisemitism was not a Nazi invention. Antisemites in those days still peddled the legend that Jews required the blood of a Christian child to bake their Matzots, the unleavened bread sheets Jews were eating during the Passover period. When a child was found murdered just before the time of the Passover feast all hell broke out in Konitz. My father had to put a wardrobe in front of his windows to protect himself from missiles and broken glass. He did what he could to protect his congregation and was successful in persuading the government to send troops to the town and quell the disorder. Nor was this his last action to fight antisemitism. In 1922, when the Konitz events were described in a German paper with unpleasant allusions the Jewish Defence organisation ‘C V’ sued the paper and called him as a witness. He was deeply disturbed that in his day and age a German court would ask him to state under oath that it 2

was not part of the Jewish religion to demand Christian blood for the baking of Mazots. My father had faced very strong opposition when after heading religion schools in Berlin for some time he applied to be appointed as rabbi. He had started his Jewish studies in the orthodox Jewish seminary, but could accept the orthodox teaching there no longer. His time coincided with the new climate of theological ideas and political liberalism. Bible criticism was pervading all faculties of divinity, and humanistic views ran through all spiritual life. With his friend Joseph Lehmann, whose sister would become his wife, my mother, and his best friend, H Sachs, who would leave Jewish studies altogether and become a cardiologist, he left the orthodox seminary. My uncle Joseph and my father then enrolled as students in the new Jewish Academy, the ‘Hochschule der Wissenschaften des Judentums’. Other Jewish scholars who became rabbis, notably his colleague in the Gemeinde, Rabbi Leo Baeck, later the Chief rabbi of the German Jews in the Nazi period, had been graduates of this academy, but my father’s views were more extreme. For him the teachings of the prophets were the essentials of Judaism, rather than its orthodox formalism. Nevertheless the Berlin Gemeinde eventually appointed him one of its rabbis. We, his two boys, my brother and I, were brought up in the same spirit and had a far more liberal education than one would expect a rabbi’s sons to receive. The Jewish Gemeinde paid my mother’s widow’s pension out of funds collected by the state through the ‘Kirchen’ Tax, a tax levied on all members of churches (as well as of synagogues and other recognised religious congregations). The Gemeinde was the roof organisation responsible for all major Berlin synagogues except for the Reform Synagogue which had more progressive services, rather like those of the London Liberal Jewish Synagogue. Here my uncle Joseph Lehmann, became one of the rabbis. When eventually my father overcame the conventional resistance in the Gemeinde’s executive and was appointed rabbi in Berlin in 1917 he revelled in his teaching duties. He 3

gave public lectures in addition to his sermons where he could develop his ideas of Judaism in a contemporary setting and he continued to write his pamphlets and books on philosophical and religious themes. His most notable works were two books, one on the Kantian concept, Das Ideal im System der Kantischen Philosphie (1920), and another on the interpretation of Spinoza’s ethical ideas, Die Ethik Spinozas, (1922). The first volume of this book appeared. just before his death. A draft for Volume 2 was left when he died, in which he hoped to establish his new fundamental ideas, his philosophical ‘system’ which would have established him as an original philosopher. He had acquired his doctorate of philosophy after receiving his diploma from the Hochschule at the University of Marburg, the German university well known for its strong philosophy and divinity faculties. This had not been easy for him when he had to earn his living as a peripatetic teacher of Hebrew texts and had to gain his Abitur, his university entrance qualification, by private study. He was accepted as undergraduate in Marburg and eventually obtained his doctorate in philosophy, all this while earning his living. He often spoke to my mother, herself a good linguist and with a wide ranging knowledge of literature, of his sons’ future. He was confident of the successes of his sons who with regular schooling and, he thought, assured entrance to university would have it easier than he had. He did not foresee the pernicious influence of racism on our future. The policy of the Weimar republic was to ensure a liberal climate in the country in education, and in this the Prussian government at least partly succeeded in Berlin’s schools. My brother and I indeed profited from this policy. We were known to be Jews, but apart from some antisemitic teachers, who nevertheless kept their opinions mostly to themselves until the Nazi regime began, we did not suffer any discrimination. At Berlin University, however, prejudices emerged. Jews were rarely attacked by other students, but running fights in the corridors between right-wing and leftist 4

students were frequent in the pre-Nazi period. The police did not intervene, because university ‘autonomy’ made universities out of bounds to the state-controlled police force, a curious interpretation of the law which stipulated that the state should not interfere in university education, even though it paid for the universities’ upkeep. This state of affairs of policing terminated when the Nazis came to power and the SS entered the universities. My brother and I went to the Kaiser Friedrich Schule, situated a short walk along our street, one of the more prestigious schools in West Berlin. Both of us took the classical option, the stream with a ‘Humanistic’ curriculum. This meant that Latin and Greek were taught up to the Alevel equivalent instead of modern languages which could be studied but would not be examined by the final exam, the ‘Abitur’. Not long after I had left the school in 1933 the classic stream was discontinued and the school’s name changed to Kaiser Friedrich Realschule. Our state was Prussia which then had a left-of-centre government. Syllabus and the Abitur examination questions were moderated by the state ‘Kultur’ ministry which on the whole was educationally progressive. The history syllabus did not include the study of the last fifty years, and thus avoided events whose interpretation was contested fiercely by the political parties of my day. Even events before 1880 were avoided if possible. I remember once bringing up in a discussion at school the subject of the beginnings of the 1870-71 war between Prussia and France. Here I pointed to the doubtful ‘editing’ by Bismarck of the so-called Ems Dispatch which I had read somewhere had been instrumental in triggering the war. My intervention was hotly resented by the right-wingers in my form, the teacher avoiding an opinion. Later I heard that the teacher had feared dismissal if he agreed with me. He dared not suspect openly Bismarck’s motives. The ‘Iron Chancellor’ was venerated in Prussian 5

history as founder of the German Reich and beyond reproach. Our teachers professed in the main middle of the road politics leaning to the centre-right, and Jewish pupils seldom heard antisemitic remarks in school, but I heard that in other secondary schools in West Berlin Jewish students had more unpleasant experiences. These increased during my last spring in school in 1933, just before my Abitur exams. Hitler had come to power in January1933, and suddenly many ‘new’ supporters of the Nazi party crawled out from inside the school and outside. Even then, however, Nazi supporters were still in the minority in Berlin for some time. Berlin with its mainly Social-Democratic administration during the Weimar republic had become a cosmopolitan capital with a flourishing cultural life in which many Jews played their part. It had great theatre productions and many progressive directors and writers. There was generous funding of the State theatres, and the trade unions had founded and financed the new Volksbühne theatre. Berlin had three opera houses of international standards. I still remember the first performance of Fidelio in the Städtische Opera, which was financed by the City, with Lotte Lehmann in the title part and Bruno Walter as conductor. The Berlin Philharmonic Orchestra was then as now one of the world’s leading orchestras. In all these events Jews played their part. There was so much Jewish cultural talent that when, after the Nazis came to power and Jews were forbidden to be active in theatre or music, the Jewish population would create their own cultural organisation, the ‘Kulturbund’, which would for some time produce theatrical and musical performances of high standard for the Jewish population, until these were terminated by the government. In contrast to the liberal cultural life in the city Berlin’s university, as academia elsewhere in Germany, remained conservative. Contrary to the arts there were hardly any openly Jewish university staff. On the other hand Jewish 6

students had access to higher education as laid down by the laws of the Weimar republic. All this changed in step with a succession of antisemitic government decrees issued by the Nazi government. The Reichstag had passed an Enabling Act resulting in a stream of decrees restricting Jewish activities and participation in public and in private life. I remember particularly the date of 1st April, 1933, the day declared by the Nazi government as the day of the Jewish Boycott. Its purpose was to draw attention to as many aspects as possible of Jewish participation in commerce, the arts and in the professions and to eradicate it. That day of the boycott was the undisguised start of persecution of the Jews, and the German population did not demur. I remember sitting in our study at home with my mother, my brother and a few friends, all of us shaken by the most sinister foreboding. Would we be allowed to study or, as in the case of my brother, at least complete our studies, and obtain a degree? Would we be allowed to work at all? Would exceptions be made for some and on what grounds? Indeed, would we survive? What if the Reich was really to last ‘one thousand years’ as Hitler had promised? Was there an escape? Where could we go? There were restrictions on immigration in most countries. Palestine was an option only for the few who would come under the quota fixed by the British government. Some of the would-be emigrants had money to pay for temporary asylum abroad and wait there until the immigration procedure of the United States allowed them to enter as part of the allotted quota. Children of wealthy parents, and a gifted few students supported by grants, could enter Great Britain and some other countries for the purpose of study if they could afford the fees and the money to pay for their upkeep. Because the anti-Jewish restrictions at first came in dribs and drabs some of us still hoped at least to start a career. Perhaps, we thought, once accepted by a university before new decrees had been issued we could profit from better 7

times to come and might even finish our courses. I went to the offices of the Gemeinde to enquire about the possibilities of qualifying for a grant to study. There I was soon disillusioned. The staff advising me took the bleakest possible view of the future for young people like me in Germany. They suggested I should take up an apprenticeship in farming or in other technical careers with a possible view to work in the then Palestine or in a trade elsewhere. I certainly would not be given a grant even if accepted by a university either in Germany or abroad to study medicine or, like my brother, law. I was told that there were already too many Jewish doctors or lawyers. In fact the presence of the large numbers of Jews in these professions had attracted the ire of the Nazis. Even before coming to power they had threatened to reduce the number of Jewish students drastically, demanding a ‘numerus clausus’ for them in the universities and in the professions. True the number of Jewish practitioners of medicine and lawyers was indeed proportionally large, but many other walks of life, even in the Weimar days, were closed to Jews. Hence their preponderance in these so-called ‘liberal professions’. The officers of the Gemeinde took a more lenient view of my aims when I told them I wanted to study mathematics and physics. One in fact told me that he was relieved to hear this, because the world would always need people like Einstein. I had not pitched my hopes that high, but they promised to consider my case, if I could find a university place. They advised me to wait and see whether a German university would accept me thinking that there might be fewer restrictions on Jews studying my subjects than on those asking for a place in, say, a medical school. They were quite wrong. I had left the Kaiser Friedrich Schule with my First Class (‘Mit Auszeichnung’) Abitur. The certificate also stated that I intended to read mathematics and sciences at university. There was no doubt that I was gifted in these subjects, but I had been advised to choose between mathematics and physics only when I had 8

studied the subjects for some time at university level. My mathematics teacher had told me that even in the first of my two pre-Abitur years, corresponding to the lower 6th form in England, I was by far the best mathematician in my school. I had also done some extra work in mathematics to make up for the somewhat restricted syllabus in my humanistic stream. To make up for omissions in the humanistic syllabus I had volunteered also for an extra 3 hours per week physics course in the newly furnished physics laboratory of my school. At the same time I was warned that to make a successful career in mathematics would require of me a concentrated effort to the exclusion of many extracurricular activities. At that time, and in later years too, I was not prepared for such sacrifice. The study of Greek had awakened my interest in philosophy and I had decided to submit an essay on Plato’s Republic as part of my final Greek examination, where regulations allowed such an essay to replace one of the Greek papers. I had also joined a philosophy of religion study group led by Rabbi J Galliner, a friend and colleague of my father’s. Before the Nazi regime any school leaver with my qualifications would have applied to the German university of his choice for admission in the summer term and be accepted with a minimum of formality. I had of course made enquiries which were the leading universities in the subjects I wanted to study, and the general consensus was that the most exciting university at that moment was Göttingen. At the same time I was warned that I would not profit from the scientific atmosphere there before I had reached an advanced standard in my studies. Berlin like many other German universities had an excellent reputation, and I should make my mark in my undergraduate studies there first. After the first day of April 1933, the day before my 18th birthday and the day of the boycott of the Jews, it became clear that my chances of being admitted in Berlin were minimal. I applied for admission to Berlin university as a kind of test and was told that the question of admission of Jewish students had 9

not yet been decided on, but that in the meantime I could attend lectures. I followed some well-delivered lectures in mathematics given by a Dr Feigl and the basic lecture course in ‘Experimentale Physik’ given by Professor Walther Nernst, the Nobel prize laureate and discoverer of the Third Law of Thermodynamics, who although a physical chemist held the principal chair of experimental physics. This lecture course was a great attraction for hundreds of students who attended it not only in their first year, but returned year after year, for individual lectures. There was Nernst pontificating not just about physics, but about many general subjects from a conservative and often antifeminist point of view, but with a good sense of humour. He was held to the straight and narrow by his assistant who for every lecture had prepared some often brilliant demonstration experiments. In the course of two semesters the lectures would cover in basic outline the principles of classical physics. However, my own attendance at these lectures hardly lasted three weeks. I was told to appear before the university’s political officer to be vetted before matriculation. This gentleman turned out to be an SS man in full uniform complete with revolver in its holster who informed me that he would not let me, a Jew, proceed to matriculation. The result of the interview did not surprise me, although I had not expected it would be conducted by an armed SS man who could have arrested me there and then and sent me off to a camp. Eight years later I told this story to a student reporter who interviewed me for his Union paper on my appointment as Temporary Lecturer at Southampton University, then ‘College’. Nothing gave me a greater insight into British attitudes than the reaction of this young man. I expected him to be outraged, but his reaction was a smile of embarrassment. To him this, for me, tragic event seemed almost like a music hall situation when school leavers applying for a university place would be interviewed by an armed SS man. 10

It was not long before the Jewish Gemeinde informed me that their small fund for support of students was exhausted and also advised me to try my luck abroad. My uncle Julius Lehmann, my mother’s brother, then lived in Saarbrücken. This was the capital of the small territory which the treaty of Versailles had provisionally separated from Germany, subject to a referendum to be held in 1935. Profiting from the separation of this territory, and therefore not subject to German legislation nor an integral part of the German economy, my uncle could carry on with his business and live with his wife without restrictions. In fact the independence of the territory had made him, instead of being merely an agent of some of the big German and Swiss insurance houses, a director of an independent firm of insurance brokers that handled the insurance business of those big companies in the autonomous Saar region. They had no children and were able and willing to help their nephews and nieces caught up in the Nazi disaster. When he knew of my predicament he immediately agreed to help and support me in my studies, which meant I could study abroad, if the costs of my studies were not too high. I had always wanted to go to Great Britain, ever since I had read André Maurois’ biography of Disraeli, a book I was given when I was thirteen on my Bar Mitzvah. I was captivated reading about his career, his speeches in Parliament, the great debates with Gladstone, the way governments could be scrutinised in public and how a political party of the Right could be persuaded to adopt the one-nation idea. Maurois’ romantic biography was bound to impress a young person like myself. I was fascinated by a political system that could enable a man like Disraeli to emerge and become prime minister of Great Britain, a man, who would be called an ‘Old Jew’ by the German chancellor Bismarck when he encountered him at the Congress of Berlin of 1878, and yet command his respect. In my enquiries about British universities I was told that in the sciences and in mathematics Cambridge was the 11

outstanding university in Great Britain and therefore made enquiries how to apply there. In Cambridge, one of the world’s citadels of mathematics and science Lord Rutherford and his school at the Cavendish Laboratory continued to make important discoveries which fired a young man’s interest and ambition. I had also considered going to Strasbourg, only about 120 km from Saarbrücken, but heard that French government policy was not to allow me, a German national, to be a student in this city so near to the German frontier and in a province which Nazi Germany had included in its territorial demands. On the other hand I heard that studies at Cambridge would be costly, because fees and maintenance expenses in Cambridge were high so that to study there would be far more expensive than in a provincial British, let alone German, university and might exceed the sums my uncle was willing to pay. My uncle suggested that I should study in Vienna. I would have no language difficulties there, living costs and fees were affordable for him and I had an aunt, his and my mother’s sister, Johanna, in Vienna who in many ways could help me. I was advised, too, that the teaching in Vienna was good and that if I hoped to do research in physics, as I did, there was no need to think of a university as famous as Cambridge, or pre-Nazi Göttingen, until I had succeeded in my undergraduate studies. So Vienna it was, and Cambridge remained an unfulfilled dream. When I had turned my back on Berlin I heard that I was leaving in distinguished company. I heard later that almost to the day Professor Erwin Schrödinger, Nobel Prize winner and Professor of Theoretical Physics at Berlin, resenting Nazi ideas and disgusted by their politics, had left the university dropping a postcard in the porter’s lodge that read ‘I am not coming back’. I believe his formal resignation was sent in much later.


Chapter 2 - Studies in Vienna amid Political Danger
Vienna at that time was a place of fading glamour. When it was the capital of the Austrian-Hungarian empire it had attracted brilliant persons, many of them Jewish, from all its constituent parts. Music, literature, painters, its scientists and engineers made it a scintillating capital of a large empire. But after the end of World War I in 1918 it was a capital with 1 million people of a small, German speaking country with a population of just over 7 millions. Good theatre and opera still existed, magnificent buildings, famous churches and wonderful museums and art galleries were still to be found. But there was not enough capital to keep up Vienna’s cultural inheritance at the same standard as pre-war. Famous producers, actors, musicians and other intellectuals found more scope in Germany. The Jews remaining in Vienna after the World War still had some influence on the cultural life in Vienna, but the more prominent ones, like Max Reinhardt, the famous Producer-Director, or Arnold Schoenberg, the composer, had emigrated to Germany before 1933. Those left behind made a marginal impact, for instance by running political cabarets. Jews were finding it near-impossible to reach positions of influence in the judiciary, in academia, medicine or industry. As in Germany many, therefore, had turned to the liberal professions as independent lawyers or general practitioners of medicine. This professional imbalance led, as in Germany, to an increase in antisemitism which in Austria had been endemic in a very virulent form since its imperial days, but where under the Hapsburgs baptism and assimilation had at least offered career possibilities for many Jews. This was no longer an effective way out of discrimination because racism regarded converted Jews still as ‘non-Aryans’. There was a fairly strong Nazi party in Vienna whose avowed goal was both 13

Jewish persecution and union of Austria and Germany, the ‘Anschluss’, the adsorption of Austria to Germany. This dual aim very much appealed to a large part of the students, as most students whether Nazis or not had an admiration for German Kultur and a yen to be part of a Greater Germany. Vienna University had much suffered from the break-up of the empire. It was still reasonably well funded and had some excellent teachers, but it could no longer draw on the immense hinterland of the empire for new talent. As in other walks of life brilliant young Austrian faculty members were glad to accept positions in Germany where they had the opportunity of better careers. I knew before I had arrived in Vienna how unstable the political situation was. When I told my friends in Berlin that I was going to Vienna, they shook their heads. For them there was no doubt of Hitler’s intention to annex Austria by Anschluss. The only question seemed to be when this would happen. I realised that study in Vienna could only be a temporary expedient, but given my circumstances it was the only choice open to me. The signs that Austria would not remain an independent country for long were plainly visible when I arrived, but for the moment Hitler considered that the time for annexation was not ripe, and had given ‘assurances’ to that effect. I just hoped that the Anschluss would not happen soon so that I had time at the university to prove my ability in my chosen subjects of study, perhaps even complete my degree course. When I arrived in Vienna in late spring of 1933 a clericalconservative government was in power that would turn fascist. Facing the social-democratic party’s opposition on the Left and the Nazi party on the Right it had dissolved parliament and now ruled by decree. It was in fact a dictatorship supported by the army and the church. The social-democratic party, far more radical than the socialdemocratic party in Germany, had lost its influence in national politics, but still had power bases in the big cities 14

like Vienna and Graz. In Vienna the city administration was run by the social-democrats. These, unlike their German namesakes, were not only prepared, but willing to engage in armed conflict with the government whose fascism appeared to them as of only a slightly different hue from that of the Nazis. Naturally, because Austria had in effect a minority government the political situation was not stable. In the meantime, although few doubted the Nazis’ intention to effect an Anschluss in the future, Hitler’s ‘guarantee’ to regard Austria as an independent German state seemed to distance him from the Austrian Nazis, who were clamouring for an immediate Anschluss. The reason for this ‘guarantee’ was to placate Mussolini. The Duce at that time refused to have the German army at the Brenner frontier which separated Austria from what had been the pre-first-war Austrian South Tyrol with its large German speaking population, but now under Italian rule. The question was how long Mussolini would feel strong enough to resist Hitler and allow me to complete my studies. The omens that this could be even a medium term solution were not favourable. I soon realised that my move to Vienna would be only a short episode in the tangle of physics and politics that was to remain the scenic backdrop of my life. Immediately on arriving in Vienna I saw signs that my choice of this university had been more foolhardy than I had thought. There was evidence of a highly unstable situation the very day I arrived in Vienna. On the previous day there had been demonstrations by Nazi students. In the anatomy department they had attacked Jewish students and thrown them bodily out the first floor laboratory into the street. The Nazis then unfurled a vast swastika flag which was still hanging from the first floor window when I walked past it. The choice of the anatomy institute was deliberate. It was not only a demonstration against the large number of Jewish medics of which in the opinion of right wing students there were too many, but the director, Professor Tandler, was of Jewish extraction and a leading member of the strongly anti15

Nazi Austrian social-democrats. Professionally he was widely known as a proponent of preventive medicine. He had achieved world wide attention by his reforms when in charge of the City of Vienna health department, where amongst other schemes he had introduced free dental care for school children. There were further disturbances that week created by the Austrian Nazis clearly designed to achieve a quick access to power. Almost immediately the government reacted by declaring the Nazi party illegal and, in order to preserve the universities from further Nazi disturbances, by suspending all university lectures and by strengthening security with armed police in the university and in other public buildings. The administrative offices were kept open and I now found myself at a university ready to matriculate me, but offering only empty classrooms for the whole of the summer semester. Nevertheless the physics and mathematics institutes were open, and I could make some useful contacts and work out plans of study during the summer. I faced further obstacles in my attempts to become a student. Hitler raged when the Austrian government outlawed the Nazi party. I had come back to Berlin for the summer break between semesters in August, and while I was there he imposed deterring restrictions on travel to Austria. Germans wanting to travel to Austria had to apply for an exit visa from the German authorities obtainable only after paying the for me exorbitant sum of 1000 Reichsmark. It seemed that my studies were over even before they had begun. My aunt, fortunately, found a way around. She had a friend in the German embassy, a diplomat of the old, pre-Nazi, school who decided that as I had already officially began my studies I could be regarded as resident in Austria and therefore entitled to a visa issued by the German embassy in Vienna without charge. He asked for my passport to be sent to him, and my despair was relieved when in spite of my darkest 16

premonitions I found an amended passport in my mail giving Vienna as my residence and displaying the visa. That antisemitism in Austria was rampant and more rabid than in Germany was clearly demonstrated by widely reported incidents after the Anschluss. BBC television reports screened as late as 1996 have shown that the endemic antisemitism in Austria is still taking its time to fade away. The student body in Vienna, too, was on the whole more racist than that in German universities, whereas in pre-Hitler days German antisemitism was strongly promoted mainly by the ‘elite’ student Verbindungen (fraternities). The Austrian government outlawed Nazi student groups as well as the Nazi party in 1934, but in the university one knew only too well who was and who was not a Nazi sympathiser, both among students and teachers. Antisemitic discrimination had been rooted in the university long before Nazism. For instance I could not join the undergraduates’ Mathematical Society, but only the ‘Allgemeine’ (General) Mathematical Society which accepted Jews and consequently had an almost entirely Jewish membership. The university did not give us a meeting room as the other society had been allotted. We were allowed only to have a cupboard in one of the corridors of the mathematics institute where we stored what we proudly called our library. Our meetings took place in classrooms which were momentarily not occupied, and there we discussed tutorial problems. The latent antisemitism nevertheless would not prevent me from attending courses and find some sympathetic lecturers providing a stimulating atmosphere and real incitement to work. A new student would find that Vienna University was conscious of its famous traditions and was determined to maintain them. The mathematics department boasted some brilliant members. I personally was impressed by Professor Menger and the brilliant teaching of Professor Furtwängler, but less so by one or two of his assistants. In experimental physics there were four full professors, and in theoretical 17

Physics there was Professor H Thirring also a brilliant teacher. There were, however, none of the big names, as there were in German universities and in the German ‘Kaiser Wilhelm’, now renamed ‘Max Planck’ Institutes. Some of the professors had gained international recognition, but great names like Planck in Germany or other Nobel prize recipients had been absent from Vienna for some time since the deaths in 1906 of Boltzmann and in 1916 of Mach, who was born in what is now the Czech republic. Younger brilliant people like Lise Meitner, O Frisch and V Weisskopf went to Germany, Weisskopf, I think, before achieving his PhD. There was no work on nuclear physics except in the Radium Institute where an important discovery was soon to be made. Professor Ehrenhaft, a Catholic, but of Jewish extraction, was one of the four full Professors of Physics. He delivered the fundamental lecture course of ‘Experimentale Physik’ in a Viennese accent that had many Austrian-Jewish resonances. His extrovert mannerisms made some of the hypersensitive Jewish students feel self-conscious, but his large audience enjoyed the lectures that were packed with interesting demonstration experiments. He was an excellent physicist and showed this in his lectures which in a qualitative way opened up at least my understanding of the basics of classical physics. The students gladly accepted this introduction to classical physics, but one knew that some of his ideas on contemporary atomic physics had stained his reputation. He had put himself outside current thought in physics by insisting that his later research provided evidence for the existence of a fractional electronic charge, smaller than e, the charge of the electron determined by Millikan and widely accepted as the fundamental unit of electricity. His research ‘though had yielded other interesting results. Like Millikan who had made important measurements in the field of viscosity enabling him to measure e, Ehrenhaft also had made discoveries in a field related to his research, electrophoresis. Here he had devised some very interesting 18

experiments which he continued during my time in Vienna. He ran a very fine laboratory and one felt that in spite of his assumed posture he was becoming reconciled with the new physics. He did not regard himself as Jewish, but when young Jewish students later asked for his help in providing references for them abroad he proved himself supportive and fearless. The arrival of the Nazis in Vienna in 1938 meant for him the destruction of his world and of the Vienna school of physics as he had idealised it. His personality had made it difficult for him to gain friends abroad after he had been dismissed, and he died a bitter man. At the entrance of the ‘Boltzmanngasse’, a little street leading past the entrance of the Radium Institute and the backs of the physics and chemistry laboratories stood the statue of Ludwig Boltzmann. Ehrenhaft told his students with some pride that it was due to him that the inscription on Boltzmann’s tombstone had consisted, apart from Boltzmann’s name and dates of birth and death, of only the fundamental equation S = k InW connecting entropy S, its probability W and the ‘Boltzmann’ constant k named after him. Professor H Thirring occupied the chair of Theoretical Physics, at one time held by Boltzmann. We understood that on filling the chair of Theoretical Physics the university had preferred Thirring to Schrödinger. It was said that the University realised it had made the wrong choice when Schrödinger was awarded the Nobel prize. Yet whatever were the university politics resulting in this appointment the undergraduates had no cause to complain. Thirring was a brilliant teacher whose 4-year course of theoretical physics carried on the German and Austrian physics tradition of expecting all undergraduates, whether intending to be experimentalists or theoreticians, to have a thorough grounding in theory. Roughly the syllabus was that outlined in Joos’ ‘Theoretical Physics’, but Thirring went into greater detail, and the proseminars were just the right kind of 19

tutorials for undergraduates for learning how to solve problems, whereas the seminars were at high postgraduate level. He was also a man who made no secret of his liberal views, often pointing out that such political problems as students and the state regarded as important, faded into insignificance when seen on a cosmic scale where the earth, and certainly the state of Austria, could be regarded as minuscule. The Nazis did not regard him as one of theirs, but he managed not to be dismissed when they came to power. I was not certain of the field and extent of his research, but he infected all of us with his keenness on physics and on…skiing. His emphasis on the fundamental principles governing physics was impressive. Examinees would bear witness to his convictions when he was their examiner in the vivas, exams that could well go on for more than an hour and range over the whole of physics. But such an examination would finish abruptly with the candidate’s failure if he or she omitted to write down the minus sign in Maxwell’s equations, the four equations summing up electromagnetic theory. One of the best lecture courses on atomic physics were given by the physical chemist, Professor Hermann Mark. He and his research group had a worldwide reputation gained by his work on polymers. His lectures were brilliant and crowded out by both physics and chemistry students. His 4-semester course on physical chemistry began with lectures on atomic physics. It was very much appreciated by physics students whose school syllabus had not included the Bohr-Rutherford model. Physics students stayed loyally with him even when he lectured on applications of thermodynamics to chemistry. I certainly was impressed that one could actually calculate why a chemical reaction went from, say, right to left of the equation, a process one had ‘simply to learn and remember’ at school. His high scientific achievements - and one presumed his industrial connections - made him the only professor who could be seen driving an American Packard 20

car, often only to purchase cigars from the nearest tobacconist. He was popular with the undergraduates and found time to come down into the first year laboratory to meet and talk to the new undergraduates. He very kindly demonstrated to me personally some fundamental reactions when he happened to see me, a mere physics undergraduate, in his teaching laboratory for which I had volunteered as an extracurricular activity. The Nazis soon dismissed him after the Anschluss as a descendent from a not racially ‘pure’ forebear. Another lecture course recommended to physics students was given by the philosopher Professor Moritz Schlick, the Viennese positivist. It took place in one of the larger auditoriums in the main building of the university. We physicists found it difficult to arrive on time. Even running at full speed after a Thirring lecture from the Boltzmanngasse to the university building at the Ring took most of us longer than the ten minutes allowed between lectures and would make us late. But what we could hear and digest certainly was worth our while. To look at physics from the outside, as this philosopher did, and to talk of modern physics and contemporary philosophy in a civilised manner, was in welcome contrast to the rantings and ravings of the physics professors and Nobel laureates Lenard and Stark in Germany. They were at that time the leading opponents in German speaking countries of the still young theories of relativity and quantum mechanics. Physics students in Austria as well as in Germany knew well that Lenard’s lecture on ‘relativity’ given at that time in Heidelberg consisted almost entirely of a diatribe against the Jews and ‘Jewish’ physics as personified especially by Einstein. My brother who had been an undergraduate in Heidelberg a few years earlier confirmed to me that Professor Lenard’s lecture on relativity was the event of the semester. It was packed out by right-wing students, not many of them physicists, who screamed their approval every time 21

Lenard attacked ‘Jewish’ physics and Einstein. Professor Stark’s remarks referring to Heisenberg as a ‘white Jew’, because Heisenberg did not reject relativity and relativistic quantum mechanics, have recently been reported again in Physics Today. The positivist Schlick knew his contemporary physics and attracted many undergraduates who shared his disdain of woolly thinking. They appreciated this philosopher’s approach to the recent discoveries, to Niels Bohr’s concept of complementarity, to Heisenberg’s uncertainty principle and to the statistical aspect of modern physics. For me it was refreshing to see that views clearly denying racism and upholding progressive ideas could still be held and expressed from a Viennese academic pulpit in spite of the rising wave of Nazism in this German speaking country and in its universities. But not for much longer. One year after I attended his lectures Schlick was killed as he was descending the splendid staircase of the main university building by revolver shots fired by a right wing student. In those days the Austrian criminal law differentiated between plain murders and killings that had political motives which could carry a lesser penalty. Also right wing motives seemed to be regarded with more sympathy by the Austrian judiciary than those of the left. The student was sentenced to two years and a half in prison. He was released after a short time and no doubt qualified for acceptance by the SS after the Anschluss. It is about that time that I decided to treat physics as my principal subject with mathematics as the subsidiary. I still liked mathematics, but there were so many new and exciting things happening in physics which attracted me. The new quantum mechanics was still developing fast. One of its great successes had been the treatment of the hydrogen molecule, by Heitler and London published in 1927. I would attend a seminar where we discussed the paper and the vistas it opened. Heisenberg came to Vienna and gave us a public 22

lecture which was crowded out. Nuclear physics seemed to have entered a new stage. We heard that Fermi in Rome was opening up the chapter of neutron physics. We heard of the experiments in the Berlin Kaiser Wilhelm Institute by Hahn and Liese Meitner, who was Viennese by birth, and Strassmann. What could be more natural for a young student than wanting to get closer to these new frontiers of physics? In choosing physics as my main subject there was also a practical consideration. Should I not be good enough in the end to do research - and I did not want to teach - the only industrial employment open to a mathematician was that of an actuary whereas I knew that more and more industries were looking out for physicists. I would definitely prefer to work in industry rather than for an insurance company. Since there was little high technology industry in Austria I would have to look for a country whose politics allowed me to enter and make my career as a physicist whether I was going to do research or work in industry. While I was just beginning to settle down to my studies more politics interrupted life in Austria. The social-democrats and their military wing, the outlawed ‘Schutzbund’ decided upon the armed revolt they had planned for a long time, and in February 1934 they struck. The pre-arranged signal in Vienna was that suddenly all trams in the street stopped. This was easily contrived as the workers controlled the generators. There was only little street fighting, but nevertheless after I had heard shots I saw for the first time in my life a fatal casualty, a policeman’s body lying in the street. However, the Schutzbund failed to achieve support from the population at large and to induce a general uprising against the government. The government called out the army, the Schutzbund fighters retreated and concentrated mainly in or around the workers’ tenements in Vienna and other strong points like Graz. These workers’ homes, incidentally, had previously attracted worldwide architectural interest by town planners and served 23

as examples in the planning of workers’ flats. Twenty five years later I would see for myself the Quarry Flats in Leeds, one of the largest estates ever built for workers, following the Vienna design experiment in town planning. This concept was probably not the ideal approach to social planning. It was certainly not suitable for military purposes and failed when the Schutzbund tried to use these buildings as fortresses. The Austrian chancellor Dollfus had no hesitation in bringing up artillery, and the shelling of the workers’ tenements soon defeated the Schutzbund members who had sought this protection. Hardly had the revolt been put down when in June 1934 Dollfuss was murdered by a Nazi clique. This revolt was immediately suppressed. If there had been an intention by the German army to intervene and support the rebels it was poorly coordinated. The Germans hesitated, because once again Mussolini supported the Austrian government, this time by demonstratively moving two divisions of his army to the Brenner frontier. The government stayed in power under the new leadership of Dr Kurt Schuschnigg. Studies in the university were surprisingly little affected by the armed revolt of the socialist party, nor by the murder of chancellor Dollfuss in 1934. Yet to a person like me who had sadly experienced how non-democratic politics could quickly lead to dangerous consequences it became clearer every day that political stability in Austria, such as it was, was coming to an end. The government’s independent stance against the Left and at the same time the Nazis could be maintained only as long as Mussolini stuck to his refusal to see German troops at the Brenner frontier. When Mussolini began to need German support for his Abyssinian war in 1935 and saw the need for a strong German-Italian ‘axis’ the arrival of the German army in Vienna accompanied by the Nazi storm troopers could not be delayed much longer. Yet many Jewish students would not be as apprehensive as I was and argued that the famous Viennese characteristic of 24

‘Schlamperei’ (sloppiness) would tone down Nazi policies in Vienna. In the political cabarets the speakers would jest that the political situation in Vienna was desperate but not serious. Such Jewish emigration as took place at the time was caused more by the unemployment situation in Austria and the impossibility now to make tracks for Germany than by political awareness of what seemed to me imminent disaster. From that time on I always kept a packed suitcase and a little money ready in my lodgings in case I had to leave Vienna in a hurry. Since I had a German passport, as yet not stamped with a ‘J’ for Jew, I felt I could easily cross one or other of the Austrian frontiers, perhaps into Italy, if need be. In fact the Nazis did not arrive till the beginning of 1938, but the ever increasing danger of the German invasion made me resolve to leave as little as possible to chance and complete my Dr Phil degree in the minimum of time. I was also under financial pressure. In 1935 the Saar territory’s plebiscite came out in favour of reunion with Germany, and my family there accepted the French government’s offer of citizenship and emigrated to France. My uncle promised to continue to support me as long as he could, but doubted he would be able to do so much longer. In spite of all these upheavals I could profit from the Viennese cultural life. It was not a life as romanticised by Viennese waltzes, but rather a life which one attempted to fill culturally as best one could, in my case by adopting a ‘carpe diem’ attitude. My main choice was to take part as much as I could in Vienna’s musical life. Students could obtain cheap tickets to concerts and had special concessions in the Opera. Also there was a very high standard of music making in private homes, principally of chamber music from which I could profit and where I could join some generous friends tolerant of my own violin playing. There were many private music enthusiasts of really professional standard, exemplified by the Amadeus quartet formed later in England. 25

The earliest time possible to graduate for any candidate was four years after matriculation, which for me was the summer of 1937. I was fortunate in that university regulations in Austria as in Germany were flexible. They specified only that students could hand in their theses and proceed to the doctor’s degree after showing proof that they had attended lectures and tutorials (and laboratory classes in the case of scientists) for a minimum of four years or eight semesters. There was no regulation preventing a candidate from beginning research work for his doctoral thesis before completing the minimum of lecture courses required. While it was not unusual to be accepted as research student shortly before the end of the four-year period I think I was one of the few who were accepted in a research laboratory after only four semesters, in effect three only, since the first had been largely lost due to the suspension of classes. Standards both of the research and the candidate, although in physics high on average, could vary widely. Other young physicists, some subsequently becoming famous, had profited from the tolerance of the university requirements for proceeding to the doctor’s degree and produced truly remarkable research results before obtaining their degree. The regulations had allowed Pauli at the age of eighteen to write the standard work on relativity and Heisenberg to complete his thesis when he was already ‘Assistent’ in Göttingen before his final examination for the doctorate. Incredibly, as Max Born told me later, Heisenberg nearly failed his viva because (Max) Wien, his examiner in Munich, had discovered gaps in his knowledge. Heisenberg had apparently neglected reading about experimental physics while engaged on his advanced theoretical work. In my case I applied and was accepted for research following a searching interview by Professor Karl Przibram (pronounced pshibram). ‘Extraordinarius’, that is not full, Professor Przibram was deputy director of the Radium 26

Institute. This laboratory was part of the university, but had begun its existence as a separately funded institution after the discovery of the radioactive Pitchblende in Bohemia at the beginning of the century. Bohemia then belonged to Imperial Austria when the government had acquired a fair quantity of radium. This acquisition was vested in the new Radium Institute which eventually was incorporated in the University. Professor Stefan Meyer, author of the standard work in German on radioactivity and one time collaborator of Marie Curie, was head of the institute. Professor Przibram had worked in Cambridge at the Cavendish. Now his research was concerned not so much with nuclear physics, as with fluorescence, luminescence and colour centres in crystals. He used radium to irradiate crystals, ‘dope’ them in today’s language, and then measure their properties. I was to work in this field which was becoming more and more part of the expanding research field of solid state physics. His work was related to the experimental work carried on by Pohl in Göttingen and the theoretical work of, amongst others, Frenkel in Leningrad. I found this work interesting and was quite taken by Frenkel’s concept of ‘excitons’, another step into what were the beginnings of semiconductor research. Professor Przibram’s work had given him an international reputation in this chosen field. I think he was one of the best active physicists in Vienna. He also gave an advanced lecture course on modern atomic physics which led right up to the latest research in that field. I very much profited from his lecture as I did from the Institute’s seminar. Also I remember that one of the Institute’s members had just returned from Copenhagen and reported on the latest ‘state of the art’, that is on papers given in Niels Bohr’s seminar. One of my reasons for applying to be a member of the Radium Institute was that I had hoped to do research in nuclear physics, a field which was progressing rapidly and seemed more exciting to me than other physics. I had been following Professor Meyer’s lectures in radioactivity and saw that many advances were happening in nuclear physics. 27

This field seemed fascinating to me, as probably to many students of my generation, and full of promise of impending discoveries. Yet I was not going to do research in nuclear physics. In fact I was very fortunate to be introduced to Professor Przibram’s field of work, rather than work on nuclear physics problems. I discovered that in the Institute his research was more in the forefront of physics than the nuclear physics work, with the exception of the work by Drs Blau and Wambacher and the nuclear-chemical work by Dr Rona, all women. Advances abroad in nuclear physics then were taking the new path mapped out by the experiments of Cockcroft and Walton in Cambridge, and Lawrence in California, all engaged in accelerator work. In essence I was in the same position as many other aspiring research students then as now. The professor would pick a problem that interested him and ask the student to work on it. I remember particularly the first student I had myself when I began cosmic ray experiments in Leeds. The department picked the most promising student they had, T. Shaw, and asked him to work with me. He had expressed a preference to work on a problem in meteorology. There was nobody working in this field in the department, and Shaw was told that to work on cosmic rays, as it dealt with events high in the atmosphere, was not too far removed from weather problems (true only if one thinks of solar cosmic rays and sunspots) and he agreed to work with me. I was not present at that interview! Similarly in Vienna I did not work in nuclear physics for which I had expressed a preference. The only connection I had with the field of nuclear physics was that I had to use radium for irradiation of crystals of calcium fluorite and afterwards examine them optically. I was to measure their absorption spectrum at low as well as at room temperatures and thus determine from this the change in the make-up of its ions. Yet I was not disappointed by the choice of the project, but very soon became interested in this problem that was part of the beginning of the important and large field of 28

semiconductor physics, and I would profit from learning experimental techniques which were new to me. All the same working in the Institute one could not help learning quite a bit of nuclear physics. I still wonder sometimes whether I should not have stayed in the field of semiconductors, which was becoming very promising, rather than being starry eyed and aim at other goals which from time to time had caught my attention. My career might have been more successful and have avoided much unpleasantness. Professor Przibram was known to be a non-Nazi, but I did not know until later that he was of Jewish extraction. I was glad to hear after the war that he had managed to go underground in Belgium after the Anschluss and that on his return to Vienna, after Austria had regained its independence, was promoted to Ordinarius, i.e. full professor. Conversely, interviewing me he had at first been uncertain, judging from my appearance and my northGerman accent, about my political views. These were matters one hesitated to discuss openly at that time. However his doubts about me were put to rest within a very short time afterwards when he met friends of my aunt’s socially. I found the atmosphere and the work at the Radium Institute most congenial in spite of the presence of Nazi sympathisers among staff and students, but the tone was set by the two professors Meyer and Przibram who were liberal in the best sense of the word. The large number of women scientists in the Institute was perhaps a further indication of the liberal attitudes of the Director and Deputy Director. It was during my time at the Institute that a discovery was made in nuclear physics which made an impact internationally after its publication in 1937 in the proceedings of the Vienna Akademie der Wissenschaften and in Nature. Marietta Blau and her assistant, J Wambacher, using radioactive sources had discovered the 29

technique of making the tracks of nuclear particles visible in photographic emulsions and were able to examine subsequent nuclear reactions. This technique was to become a powerful tool in nuclear investigations world wide and also in cosmic ray research. It extended significantly the range of nuclear techniques available at the time and opened up a vast field of investigations, such as those to be carried out by C F Powell and his collaborators in Bristol and by other groups. Blau had to escape from Austria after the Anschluss and was never able again to obtain a post commensurate with her achievement in Vienna. On the other hand Wambacher would be quite enthusiastic when the Anschluss happened later, and gain high honours under the Austrian Nazi regime. In my last year in Vienna I was present at the meeting of the Akademie when the two ladies were presented with awards for their work. We all realised that the Institute had achieved a breakthrough in nuclear physics which had been long in coming since its early days. In another room Dr Rona, a chemist, was carrying out her work on radioactive tracing following in the footsteps of von Hevesy and Paneth, a former member of the Institute. She, too, had to leave Austria. Otto Frisch, like I one of Przibram’s research students, had preceded me by a few years and had left Vienna before I arrived. I only met him 20 years later in England.The Institute was reasonably well equipped, but safety precautions such as they were, or the lack of them, would not satisfy today’s regulations in nuclear research. The radium, to which my crystals were exposed overnight, probably was ‘secure’ enough in a small safe in a special room, although such procedures would be doubtful today. However, I did think even then that other practices certainly were not safe neither for the workers in the Institute nor for the world outside. For instance I was told not to attempt any electrometer measurements on a Tuesday which was the day when the institute was ‘aired’ by opening most of the windows so that the Radon gas could escape! This in spite of 30

evidence presented in Professor Meyer’s book on the dangers of close contact with radium and its related radioactivity. It showed a photograph of the author’s forefinger which was partly eaten away where he used to hold test tubes containing radioactive solutions and another photograph of the diseased mouths of women who had been licking their brushes containing pitchblende paints before using them on watch dials. From the day of my acceptance I practically lived in the Institute, except to go to lectures, both basic and advanced. My first task was to design a crystal holder that could be cooled and be small enough to fit into a narrow gap of a monochromator. The latter was hand-operated and nothing like one of the state-of-the-art computerised spectrum analysers in use today, but I could take it to pieces and really see how it worked. The final experimental arrangement I used was my first design effort and at the time seemed of sufficient general interest to deserve publication in my subsequent paper in the Proceedings of the Vienna Akademie. The long runs of my apparatus necessary to collect sufficient data fitted in well with my reading and preparations for tutorials. It also meant that many a time I could not leave the laboratory until the early hours of the morning. All the same I did find time to talk to other people in my and other laboratories and also have some time for extracurricular activities. I soon found that physics was a sociable science in the sense that progress depended on talking to other people, both to learn from them and to sharpen one’s own thoughts while trying to express them. I had many talks with my next room neighbour, Dr F Urbach, a very gifted man who had worked for some time as a hospital physicist. He told me that then he had missed making an important discovery, and had only realised this when the Joliot-Curie couple published their famous paper describing ‘artificial radioactivity’. He had seen this effect, but never bothered to think about it deeply. 31

In his hospital radium needles were put into small containers, then applied to parts of patients’ bodies and after use returned for safe storage. He had discovered that the empty containers had become radioactive, but had never realised the significance of this discovery. This story made me think more deeply of how the genius of a scientist would recognise a new breakthrough in unusual experimental data, and conversely of the many instances where scientists would let pass new data and not see their importance. I witnessed such an incident years later, when in Manchester the discovery of a large solar flare was missed by a graduate student and his supervisor. Again when in the 1970's I had obtained unusual results, they did not signify a new discovery, but later turned out to be caused by a malfunction of our apparatus. I did publish them, but at the same time also published my reservations. In the Institute Urbach was working with an engineer on phosphorescent materials that responded to infrared light. They hoped, and they eventually succeeded, to develop a night sight for military purposes. They had been in touch with the military attaché of the British embassy because they wanted to let the Western powers profit from their invention, but there had been no interest shown by the embassy. Eventually they obtained funding from Siemens. Just before the outbreak of war when I was in Edinburgh I had a desperate letter from Urbach asking me to find out whether his work on the infrared night sight might be of interest to Britain and possibly facilitate his entry into this country. Being Jewish he wanted to leave Vienna as soon as possible. Professor Born did make enquiries, but could not obtain a positive reaction helpful to Urbach, his wife and young son. I never heard from him again and feared the worst. Only recently I learned that he had managed to gain entry to the US and obtain a responsible position as an infrared specialist. Urbach was perhaps ten years older than I was and very willing to pass on some of his experience to me. He advised 32

me to read Born & Jordan’s book on quantum mechanics, published in 1930, adding that a previous occupant of my room, V Weisskopf, had read this book within a week, decided that theoretical physics was the subject for him and almost immediately after left the laboratory for Göttingen. I did enjoy reading the book as well as H A Kramers’ book, but decided that I would continue with my experiment, hoping that after receiving my degree there would be time to study theory in greater depth. I had some good fortune with my experiment. Within two or three weeks after getting my apparatus to work I discovered a temperature-irreversible effect in my crystal after its exposure to Radium. It seemed that this induced change could form the central point of my thesis, although I would have to spend almost two years thereafter making detailed measurements and collect sufficient data and of course think hard about its interpretation. Thus almost from the beginning of my experimental work I did not have to worry about achieving publishable results required for my thesis. In fact the main results of my research were published in the Proceedings of the Vienna Akademie der Wissenschaften before my viva for the Dr.Phil degree. During my last year, 1936/7, I had applied with Professor Przibram’s support to the International Student Service for help in finding a place in a university in Great Britain and for a grant. I hoped to do some postgraduate work in theoretical physics, preferably in Cambridge where I had heard Max Born, who had built up a world famous post graduate school in Göttingen, was now working. It seemed a wonderful dream, if only I could join his new group and be in Cambridge. The reply I received from ISS, the International Student Service, now the World University Service (WUS) while friendly, was disappointing in many ways. I was told first of all that Professor Born had just left Cambridge and accepted a chair in Edinburgh, secondly that while the Service was sympathetic to my case they had 33

hardly any funds left. The main batch of refugee students from Germany had come to England in 1933, just after Hitler’s assumption of power. Most of the funds of the ISS allocated for German refugee students had been used up so that little was left for late comers like myself. They were, however, willing to support me to the best of their ability and offered me a grant of £50, provided I could find another source of aid bringing the total up to £100. This sum was, they reckoned, the minimum a research student would require in Edinburgh, where expenses and fees were much lower than in Cambridge. The offer was subject to Professor Born’s willingness to accept me as a researcher. I also received a letter from Edinburgh University confirming that my qualifications were such that the university would accept me as a research student. Max Born’s reaction to my professor’s recommendation was less than enthusiastic. He stated that he would prefer a fully trained theoretical physicist as assistant, rather than a raw research student who was only a beginner in theoretical physics. I decided that in spite of this set back I would pack my bags and go to Britain after graduating even without financial assurances. It was a desperate leap, but with the Anschluss threatening and Hitler’s increasingly threatening attitude towards France, Edinburgh University’s letter could help me to enter Britain. During my last few weeks in Vienna, in September 1937, pro-Anschluss demonstrations had increased. But I thought it was safe to wait one more week after obtaining my degree. I wanted to take part in a boat race for which my club had entered and not let my fellow crew members down. We lost. At night I took the train West. Just before the train pulled out I saw my friend Koczy race up. Seeing me at the last minute he pressed a book into my hands, a sign of friendship I never forgot. Koczy himself would leave Vienna soon. He was not Jewish but detested Nazism and went to Sweden. Eventually he would accept a chair in Florida. I never saw him again, but we kept in touch through his friend K Hoselitz who also 34

left Vienna and would make a distinguished career in this country. On my way West I stopped over in Strasbourg where my uncle and aunt were now living after becoming French citizens. They seemed to be in dire straits financially, because a new business my uncle had attempted to start had been unsuccessful. There was nothing to keep me in France and I continued on my way. Five months after my leaving Vienna, in March 1938, the German troops entered Austria, but by that time I was in Scotland.


Chapter 3 - Permission To Land In Britain
The gates of the United Kingdom were not wide open to people like me. After Hitler’s access to power in 1933 restricted numbers of refugees were admitted by Britain. They were mainly people, including students, who could show they had sufficient means and would not be a burden on state funds. Later a selected number of refugees were admitted if vouched for by organisations like Churches, the Jewish Refugees Committee, the Czech Trust Fund or others. A few selected members of the medical profession were accepted, as were certain sponsored individuals. Just before the outbreak of World War II the British Government would make some generous concessions from which more adult refugees from Hitler and a good number of children would benefit. Most of the refugee students had come directly to Great Britain at the time I had gone to Vienna. I still regret that I had taken what appeared to me then an easy access to studies and gone to Vienna, instead of trying my utmost to go to Britain. When I came to Britain in October 1937 I was seen as a late struggler without funds and I could hope to be granted ‘leave to land’ only if somehow I could obtain financial support. To this day, whenever parliament or the press mention the words immigration or asylum, I am reminded of my own experience. I disembarked from the ferry at Newhaven very early one foggy morning in October 1937 and faced H M’s Immigration Officer. He stays in my memory with his physique of a large policeman, serious and to the point. After replying to his first question establishing that my English was adequate for his purpose he asked me point blank whether I was a refugee. If I replied ‘no’ this would 36

automatically brand me as a German and probably as a Nazi. If ‘yes’ I might be refused admission, because by that time Britain’s doors were practically closed to refugees from Germany. When I hesitated he asked me whether I could return to Germany if I had to or wanted to. I then replied that although I had a German passport my residence marked in it was Austria and that I could return there after completing my studies in Edinburgh. I also showed him my letter of acceptance from Edinburgh University. I do not think that he had any doubts about my real situation. I even thought that I could detect the hint of a smile. He stamped my passport giving me leave to land and two weeks to apply to the Home Office for an extension of this period for the purpose of study. I had an introduction to Mr Eric Turk, a great benefactor and supporter of Jewish refugees. Within hours of my arrival in London he received me, arranged for me to be interviewed by the Jewish Refugees’ Committee in Woburn House, and before noon I was registered as Jewish refugee, No 10521. While this number refers only to Jewish refugees, other organisations, for instance the Quakers, also sponsored refugees so that this number is only an indication of the order of magnitude of refugees admitted to Great Britain between spring 1933 and October 1937. In my case there was also the question of my professional status. I was no longer a school leaver hoping to commence the studies I had been prevented from following in Germany. Nor was I an established scientist, medic, any other professional or displaced businessman claiming refuge. I just had a first degree, albeit with some research experience and with one publication to my credit. With this in my baggage I applied for a grant from the Jewish Refugee’s Committee with which I hoped to supplement the conditional grant promised by the International Students Service. In retrospect the Committee 37

did not run a great risk in supporting me, since later on I would repay the grant with generous interest. However, I had an almost disastrous interview when I applied to the Committee. I was seen by a gentleman who seemed to have been a High School teacher at one time. He was first of all unconvinced that my uncle, although now a refugee himself, was unable to support me further. Also he seemed to think that my qualifications were not adequate, because he suddenly gave me a test in high school mathematics. Not expecting this I completely froze, and then only just remembered some of the relevant equations of my fourth year school mathematics which I suppose I should have reeled off, and in fact could as soon as I had left the room. I got up to leave, but on opening the door to walk out had enough presence of mind to turn round. I asked him whether, if Professor Born in Edinburgh was satisfied with my qualifications, his Committee would support me. He seemed to think it unlikely that I should satisfy Professor Born, but agreed that in this case he would recommend to the Committee to give me a grant. One element in my favour was that the Committee’s policy was to encourage refugees not to congregate in the London area, and my wish to go to Scotland seemed to meet with his approval. I spent the rest of the day visiting other people to whom I had introductions and at Imperial College I met Trude Scharff, later Professor Scharff-Goldhaber, and Professor Paneth with whom I sent joint greetings to Professor Przibram on a picture postcard featuring the Science Museum. My brother Henry and I had been members of the Liberal Jewish Youth movement in Germany. Henry was its leader before emigrating to the United States. His work for Jewish youth at a time when oppression for them increased day by day had impressed a visiting delegation of American Jewish leaders. They highly recommended him as a deserving case to be granted an immigration visa to the USA outside the 38

quota. He left for the United States in 1937 only when it was impossible for him to continue his work for young Jews because of increasing restrictions and when all efforts of Jewish agencies were directed to facilitating emigration. He and I, the sons of a progressive rabbi were known to Lady Lily Montagu, one of the founders and a pillar of the Liberal Jewish movement in England. She had agreed to see me. I remember being led into a large room in her house facing Hyde Park and being almost overawed by her presence. She was sitting with her sister Marion at a desk on which there were two telephones and some files and papers. The desk was on a raised platform so that I had to address her from a physically inferior position. I learned later that she had conducted hundreds of interviews in this room, all connected with her tireless work for many social causes, of which work for refugees was only one. I made her smile when in reply to her question about my plans I answered in my imperfect English I intended to become a ‘fellow’ thinking that this was the lowest rung of the academic ladder. I hoped then that she would support my application to the Jewish Refugees Committee. She certainly seemed very sympathetic to my case. From then on I stayed in touch with her for many years mainly through my membership of the Liberal Synagogue which I would join. Later on both my wife and I would participate in the conferences of the Liberal Jewish World Union of which she would become President. Yet at the end of my second day in London my future in Great Britain did not seem any more definite than on my arrival, and my travel money was running out. I decided to see Professor Born without further ado, and in the evening took the night train to Edinburgh arriving at Waverley station after a practically sleepless night. I made my way to Born’s department in the university and was told to wait for the professor’s arrival.


Chapter 4 – Theoretical Physics in Britain, A New Discipline – The Contribution of Refugees
Edinburgh University had been fortunate to find that Max Born, presently at Gonville and Caius College, Cambridge, was still looking for a chair after leaving Göttingen and after a short term professorship in India. Conversely it was an opportune moment for Born that C G Darwin’s chair waited to be filled. He, Charles Darwin’s grandson, had been one of the two professors of ‘Natural Philosophy’ at Edinburgh. The first was held by C G Barkla, the experimental physicist and Nobel laureate. Darwin’s was the chair of Applied Mathematics. There were not many chairs in physics in Great Britain, let alone vacant ones. A foreigner, as Born then was, was unlikely to be appointed to such professorships, unless he was world famous in the subject, a qualification Born largely possessed. The University was well aware not only of Born’s own fame, but also that of his graduate school in theoretical physics in Göttingen before the Nazis came to power. With his appointment it intended to lay the foundations of a new graduate school in Edinburgh and thereby strengthen theoretical physics in Scotland. In fact before 1930 the concept of theoretical physics as an independent discipline was new in Britain, unlike in Germany or Holland or Denmark, and not accepted by many British physicists. Whereas in the 1920's and 30's there was a very broad advance of theoretical physics on the continent, chairs in Britain in theoretical physics did not even exist. Brilliant individuals like P A M Dirac or R H Fowler would occupy chairs of Mathematics or, in Scotland, chairs of Natural Philosophy. E C Stoner would have to wait a long time in Leeds to be offered a personal chair. Experimental 40

physicists, like C G Barkla at Edinburgh, even declared that there was no such animal as a theoretical physicist, but only physicists and mathematicians. Had not Rutherford succeeded in treating -decay without the help of advanced mathematics? At the time I arrived in Britain the experimenters’ suspicions of theorists had just been further aroused by the episode of Sir Arthur Eddington’s new theory. Eddington had become world famous as mathematician, astronomer and astrophysicist. He was one of the first to recognise the value of Einstein’s relativity theory and made his own contributions to it. In astrophysics he had done outstanding work on the constitution and evolution of stars. When I arrived in Edinburgh he had just made a foray into quantum mechanics and atomic physics using a philosophical and epistemological approach. The theoreticians I met at the time, however, strongly criticised his theory. In this he had stipulated that Sommerfeld’s fine structure constant = 1/137 could be derived by pure speculation without recourse to experiments, although this constant was a combination of the measurable quantities of the electronic charge e, Planck’s constant h and the velocity of light c. In rejecting Eddington’s dogmatic approach physicists, like W Heitler, also took some satisfaction in pointing out that the measured value of the constant was not exactly 1/137 as stated by Eddington. When I arrived in Britain Eddington’s theory was much attacked. All the same British theoretical physics began to advance, supported by Nevill Mott, R H Fowler and the seminal contribution of the refugee theoreticians, and resistance to this new discipline differing from mathematics began to crumble. Much progress, ‘though slow, was due to theoreticians like N Kemmer in Cambridge and Max Born, first in Cambridge and then in Edinburgh, W Heitler and R Peierls. All inspired a younger generation, including Homi Bhabha, Freeman Dyson and Abdus Salam. Heitler, while in Cambridge for a short time, wrote his fundamental book on the theory of radiation which was followed soon by a second 41

edition. However he was unable to find a permanent post in Britain, and after a short spell in Dublin accepted a chair in Zurich after the war. On the other hand a farsighted Oliphant in Birmingham induced Rudolf Peierls to accept a chair in ‘theoretical physics’ and soon after, in 1938, Chadwick in Liverpool appointed Maurice Pryce to a readership in theoretical physics and replacing him, after he moved on, by H Fröhlich. Also in the thirties, G P Thomson had appointed M Blackman, a theoretician, at Imperial College, and a chair was found for Harrie Massey in the physics department of University College London. The appointment of Pryce in preference to the refugee scientist Fröhlich, for instance, showed that the refugee scientists did not find it easy to settle in British universities. This appointment was much discussed at the time, but I do not think it was a case of antisemitism or prejudice against foreigners. Pryce was a brilliant young man, highly recommended by the theoreticians in Cambridge, and I am sure there were reasonable grounds for preferring him. Of course refugees were not expected, and on occasions actively discouraged by their agency (the ‘Academic Assistant Council’, later named ‘The Society For The Protection of Science and Learning’) from applying for posts which could be filled by up and promising young British scientists. This was done to avoid prejudice against Jewish and other refugees who should not be seen to hinder the careers of young British scientists in a restricted labour market, such as existed in Britain and in particular in the universities. In experimental physics, and this situation affected me because I still regarded myself as an experimentalist even after my work with Born, there were more posts, but there was also an ample supply of young British physicists in spite of the low salaries offered to them. The exception here was Oxford. Professor Lindemann, later Lord Cherwell, attracted the experts in low-temperature physics, Professor Simon and his collaborators, all Jews from Breslau. He intended to build up 42

the Oxford physics graduate school which had been languishing under his predecessor. Lindemann had himself been studying in Germany and was aware of the success of German graduate schools and how Britain could profit from a transplant of refugee scientists. It was this country’s good fortune that he, as Lord Cherwell, became Churchill’s personal scientific advisor in 1940 contributing much to the government’s growing realisation that British Science had to be expanded. As in academia British industry also had only few openings for established Jewish physicists, so that here again refugee scientists were disadvantaged. An additional impediment for refugees was that much of industry was increasingly engaged on defence work and was not comfortable with the thought of employing ‘German’ nationals. This situation changed, however, after the outbreak of war when the country found that there was simply not sufficient scientific man or woman power available for the war effort.

P Hoch in his survey in the Annals of Science of 1983 shows that the number of refugee scientists who found academic posts in this country was small before the war. Eventually, however, Britain would profit considerably from her gain of those refugees of Jewish extraction or of opponents of Nazism who overcame resistance to their employment. They established themselves in Great Britain and contributed significantly to Britain’s science. The list of British Nobel laureates during the 25 years or so after World War II in physics, chemistry and the medical sciences of about 25 contains 7 names of former refugees, most of whom had found it difficult at first to obtain a tenured position in academia, a situation further improved when British science began to expand. The continent’s loss was Britain’s gain. In Göttingen the famous graduate school in theoretical physics had practically disappeared. The little German Stadt whose scientific past once included the names of Gauss and 43

Weber, where at one time Hilbert had taught mathematics and until 1933 R Courant - and to where quite recently students from all over the world had flocked, was no longer ‘the’ outstanding centre of mathematics or physics. Over a period of time Born’s colleagues and friends in Göttingen had included von Neumann and Hermann Weyl. The younger generation in the Göttingen seminars had included such names as Heitler, the brothers London, Wigner and Pauli, Landau and Oppenheimer, who gained his doctorate there, and many other famous names. Of the experimentalists figures like James Franck and von Hippel, not a Jew, left Göttingen. Pohl and his followers remained in Göttingen, failing like the vast majority of German academia to make a stand against Nazism. They were accepting it without demurring. Debye often said to be an opponent of the Nazis indeed left Germany to accept a chair in the Netherlands, but Born told me that he held racist views. Nevertheless in the end Debye preferred to work in the US. Sommerfeld retired from his chair in Munich, but Heisenberg chose to stay at his post in Leipzig. He eventually felt quite comfortable in Germany and survived attacks upon himself and on his support of modern physics. According to recent reports in Physics Today his mother pleaded for him with Himmler’s mother whom she knew and who persuaded Himmler to protect Heisenberg. Hoch describes in detail the immense loss to Europe of scientists threatened by or simply disgusted by Nazism. Italy lost Fermi. He never returned to Italy after collecting his Nobel price in Sweden. He went straight to the United States. Bohr who was partly of Jewish extraction was forced to flee Copenhagen shortly after the German invasion of Denmark, and so went of course Einstein and a galaxy of other famous men and women. The majority of the European refugee scholars went to the United States. There they would make outstanding contributions to the development of 44

theoretical physics, together with American physicists many of whom had come at some time under the influence of the former Göttinger School or of Sommerfeld’s former student Hans Bethe. Many more refugee scholars would have liked to stay in Britain and especially so in world-famous Cambridge where a vital part of the British science graduate work was concentrated. Even though funding for science had increased somewhat before the war, there were just too few vacancies. It is not realised today how much British universities were underfunded at the time, regrettably a recurring situation. At Cambridge scientists even joked about their ‘string and sealing wax’ apparatus, a back-handed boast implying that their outstanding results could be and had been achieved with a very small capital expenditure. They and the new generation of scientists nevertheless realised that in spite of the achievements of Rutherford and his school this lack of adequate investment would hinder rapid progress of science and technology in Britain. Max Perutz’ work could be funded only because W L Bragg succeeded in obtaining American money for his research. One is tempted to make a comparison with today’s film industry where, when a film is made by a British director and British actors but with American money, the film is regarded as American. By the same token Perutz’ discoveries could be regarded as an American achievement. The real causes of the slow absorption of refugee academics were fundamentally the small number of universities, their small size and the small number of posts for scientists in many of them. The underfunding of British universities and especially of science was based partly on the still lingering belief that the tradition of the amateur scientist, like Joule or Cavendish, spending his private fortune on research had been shown to be successful and should not be lost. Although Cambridge, for example, was beginning to attract government money, state funds for research as existed on the continent were still slow in forthcoming in Britain. I have 45

seen a letter in the archives of Leeds University written before the first World War by W L Bragg’s father, W H Bragg, applying to the Registrar for a grant of £100 to continue his research in X-ray crystallography. In it he modestly suggested his project could be valuable and bring credit to the University. Academic underemployment, paucity of posts and general underfunding seems to be a cyclic bane of British science and Higher Education. Naturally this can result periodically in discrimination against outsiders. One cannot but admire the heroic effort in the mid-1930’s by British scientists and other public figures who believed in academic freedom and were motivated by the highest humanitarian principles in supporting refugee scholars in British academe, in industry and in the few research associations, for instance the Cotton Research Institute in Manchester or the Wool Research Institute in Leeds. They fought hard to convince a not always empathic public opinion of the validity of their ideals and of the value of the refugees and their talents to Britain. Aid organisations like the International Student Service, now the World University Service, and the Academic Assistance Council worked ceaselessly to overcome difficulties and often prejudice. Much tribute in this regard has been paid to the then Professor A V Hill, later Lord Hill, and my personal experience compels me to mention Sir Nevill Mott and Sir Edmond Whittaker. Here it is only fair to point out that even without Hitler’s ascent to power engendering the refugee situation many scholars of Jewish descent would have had difficulties in establishing themselves in German (and some other European) universities. The existing climate there was hostile to them, because the Weimar republic had made very little change to the conservative German university system and its endemic antisemitism, both among staff and students. Born, when in Göttingen, had to take care not to offend his colleagues’ sensitivities by appointing ‘too many’ Jewish assistants, let alone tenured staff. 46

There was at first some resistance, especially in the American South, to the employment in higher education of Jewish refugees, but contrary to the British experience new money for expanding higher education was found more readily in the United States, commencing with the funding of a new type of institution in Princeton. This was sparked off after Einstein’s arrival in the United States, when there was simply no research chair available of sufficient standing where Einstein’s work could be continued and new brilliant young researchers could benefit from his unique influence. Thus Einstein’s arrival marked a change of attitude and generated a new impetus by the creation specially for him and his followers of the Institute of Advanced Studies at Princeton. It indicated an American willingness to find new money for brilliant scholars. Einstein himself encouraged further expansion in America and also helped in placing refugee scholars. It is largely due to his presence that American public opinion began to realise that there were a good many brilliant European scientists who should be absorbed in America not just to give them refuge, but because their symbiosis with American science could profit the US immensely. I understand that Einstein’s presence helped to overcome antisemitism in many other universities in the United States. It is interesting to note that support for science reflects the general, seemingly cyclic, attitude towards science and its social impact. The specific refugee aid problem and the efforts to find posts for them must be seen against a general, but only momentary, background of stagnation in physics in many countries just before the war. There was a feeling that the enormous and wide ranging discoveries by Rutherford and his school, by Ernest O Lawrence in California, by the European theoretical physicists and many others had brought physics to a halt. In one of his lectures after the war I heard Peierls describe the atmosphere at the Solvay Congress in 1933. There many members thought that physics had reached a ‘final’ stage, such that the advances made lately 47

had left hardly any problems to be solved! With the help of ‘constants’, as for instance conductivity, many thought that the whole of the physics could be adequately described by the new quantum mechanics. It was Peierls in fact who pointed out that there was no present finality, but that such ‘constants’, too, had to be understood and calculated. An indication of the feeling of the completeness of physics was the symbolic attempt at codification, namely the publication of the Handbuch der Physik by the Springer Verlag, Berlin, with Volume XXIV appearing in 1933. Yet this view of a terminal physics was soon contradicted by the appearance of this ‘last’ volume splitting into two very large ones, XXIV, 1 and XXIV, 2. From time to time such grotesque moments of doubt are repeated in the history of physics. In Germany the anecdote was circulating that Planck was advised by Professor W Wien at the end of the 19th century not to take up physics, because he thought most problems in physics had found their solutions. Max Born in Edinburgh was now ‘Tait Professor of Natural Philosophy’. As such he was head of the Department of Applied Mathematics. Barkla who occupied the first of the two chairs in Natural Philosophy had won the Nobel prize in 1917 for his X-ray work confirming experimentally the shell structure of the atom. He was engaged in work examining what could in his opinion possibly be a ‘J-effect’ for which he thought he had found some evidence. The label ‘J’ would denote the existence of an atomic shell closer to the nucleus than the K shell, hence ‘J’. Although the Bohr-Rutherford model was by then firmly established, several Ph D theses had emerged from Barkla’s laboratory in the 1920's-1930's displaying, but others failing to establish, evidence of this effect. There were other small research groups, one led by James Paton, measuring aurora effects in a station in the Scottish Highlands, another by Dymond measuring cosmic rays in 48

balloon flights - and I and others would later have to get up before daybreak to help launching the balloons. There was Marion Ross, one of the few women physicists active in research who only after the war was promoted to a readership after being held up by what she thought was antifeminine prejudice and Childs, the radio expert, soon to be engaged on vital war work, as well as some research assistants. Born’s predecessor, C G Darwin had done important work in quantum mechanics. He had reigned in splendid isolation and had not created a research school. Robin Schlapp was the only other tenured member of Born’s department, a very fine theoretician who had done excellent research work, some with Slater in the US, but who was almost totally submerged in his teaching and departmental duties. This was in the tradition of the ancient Scottish system so well known from Lord Kelvin’s days where the Professor made the famous discoveries, and the assistant did most of the teaching and really ran the department and making a good job of it. Glasgow’s students were glad when the assistant, a Mr Day, lectured to them on the frequent occasions when (the then) Sir William Thomson was absent. Conversely when the almost deaf Kelvin gave his, tedious to them, lectures they prayed, it is said, to be relieved from the (K)night and for the arrival of Day. Against the background of scepticism at the time of theoretical physics exemplified by Barkla’s views, it was not surprising that Born had to fight when he wanted to change the name of his ‘Department of Applied Mathematics’ to that of ‘Theoretical Physics’. Well after my arrival in 1937 the concession was made of adding a bracket altering the departmental name to ‘Department of Applied Mathematics (Mathematical Physics)’. Yet the teaching of undergraduates in the department in which I was soon to be involved as demonstrator still remained very far removed from the kind of theoretical physics taught in Germany or Austria, exemplified by Joos’ ‘Theoretical Physics’, or published in Sommerfeld’s volumes on theoretical physics, or those 49

published later by Landau and Lifschitz. The teaching was very much based on the books by Lamb and by Ramsay preparing students for the Cambridge tripos. Born thought they were not suitable for the training of theoretical physicists, but that they were devised for training students in mathematical ways, ‘tricks’ as he called them. In his view they would not teach undergraduates to open their eyes to the real physical world. Since most of the problems were formulated in two dimensions and demanded only simplified mathematical approaches they did not equip experimental physicists either. Graduates trained in the department wanting to be theoretical physicists would need extra tuition at the postgraduate level before they were qualified to do research and would easily be discouraged from taking up the subject. High flyers would of course be willing to continue, but the need in Britain for a larger body of broadly qualified theoreticians would not be met by this teaching of applied mathematics. He clearly foresaw and would identify this need in his address to the British Associations meeting in 1941. He was convinced that the difference in teaching undergraduates of continental (e.g. Austrian, Danish, Dutch, German, Russian or Swiss) universities disadvantaged British physics. Typically there existed only few graduate schools in mathematics outside Cambridge. At the time the Edinburgh mathematics department had an arrangement with one of the Cambridge colleges such that students achieving a ‘First Class’ degree in mathematics had the option to go to Cambridge. They would in effect repeat part of their syllabus and have the chance to enter for the Tripos. If successful and if they so wished they would eventually do research. Even if not intending to go in for research First Class graduates would be encouraged to go to Cambridge also and sit finals there again because of the kudos of the Cambridge degree and its consequent value in the job market. Walter Ledermann, then a research assistant in the Edinburgh mathematics department after beginning his studies in 50

Berlin, almost despaired of obtaining a lectureship in a British university. An established mathematician he considered at some time obtaining a Cambridge qualification he considered essential for his promotion. Fortunately he underestimated his qualifications and would succeed in making a career without having to be an undergraduate again, eventually occupying a chair after the war. The Department of Applied Mathematics was housed in the basement of Edinburgh University’s ‘Natural Philosophy Building’, known to most Edinburgh citizens as the former ‘Fever Hospital’. The professor’s large and dark room in the basement, the only room specifically allocated to the department and available for researchers, contained the professor’s desk, a swivel chair and a divan, also a large circular and a rectangular table and some ordinary chairs. Born made me sit next to him on the departmental divan after I had arrived from the station, and I told him about ‘failing’ my mathematics exam set by the Woburn House interviewer. After questioning me he was satisfied with my knowledge of the mathematics ordinarily mastered by continental physics students whose subsidiary subject was mathematics, adding kindly that he doubted he himself could have answered the questions put to me in London. He introduced me to a young man working at the round table whose name was Klaus Fuchs. Yet he would not commit himself to accepting me, another refugee, without consulting his colleagues, in particular Professor E T Whittaker, the professor of mathematics. Fuchs had come to Born highly recommended by Professor Mott of Bristol as a fully qualified theoretician already with some publications to his credit and I was, in theoretical physics at least, a beginner. This had been very much the content of the letter Born had sent to Professor Przibram in Vienna, namely that Born would have preferred somebody who would require less guidance and be more of a real assistant to him. 51

My first interview with Born made me very apprehensive of my chances of fitting into his department. He was known to be an excellent teacher, and the members of his research school profited enormously from their contact with him. On the other hand, some people grudged him the profit he, they thought, selfishly extracted from this contact himself. In his seminar in Göttingen he had acquired the reputation that he would throw out ideas and expect new ideas and constructive criticism in return or ask his assistants to see whether his ideas were appropriate. I had been told that he tended to ’use’ his young people for editing his lectures and to direct them too authoritatively when working on Born’s scientific problems, but I was to see no evidence of that in Edinburgh. He could be short tempered when one asked a silly question and blow up in no uncertain terms whether others were present or not. ‘Machen Sie das’ (‘do this’) had, so I understood, been his habit to set his postgraduates on their way in Göttingen. He did expect a lot, but then he had all these brilliant people like Heitler, London, Landau, Oppenheimer and Heisenberg sitting in the front row of his seminar room. Indeed some would attend his lectures and help him transform them into books. Yet he would generously acknowledge their contributions and, depending on their extent, often invite them to be co-authors. He told me, for example, how E Wigner had helped him showing how group theory was a faster way than his of calculating some problems in crystal structure he was working on. Later I would find no evidence of selfishness, but only generosity in Born’s actions. However when I had made my appearance, my future in Born’s department did not seem assured at all. Born said he was pondering whether to ask Mott to accept me in ‘exchange’ for Fuchs. He had sent him Fuchs on what seemed to him to be partly a pretext, namely that ‘Fuchs needed a change’. He would know soon that there was an additional reason, namely that Mott was unhappy about Fuchs’ political involvement in Bristol. Sending me to Mott would not necessarily be against my 52

interests, because I had already worked in Vienna on a solid state problem, and Mott had a very active group working in this field. Born also would gain because he might then have a vacancy for a fully qualified theoretician instead of me which would suit him better. There was some power in his argument that I might profit more from a collaboration with Mott. However it would turn out in the end that I would achieve a greater breakthrough than Fuchs ever did in a problem that was preoccupying Born. In retrospect, ‘though, I wonder whether I might not have eased my subsequent career if I had been working with Mott in Bristol. Yet at that moment I only felt despair that I might be asked to continue my Odyssey which had brought me from Berlin via Vienna to Scotland, perhaps to Bristol and who knows where else. I was told to come again the following day and spent a night in a boarding house wondering what my fate was going to be, but when I returned to the department my fate was determined. Born told me that Professor Whittaker not only saw no objection to my joining Born’s department, but that he thought it was a good idea. Also, Whittaker thought I could be usefully employed in teaching in tutorials, both in his Department of Mathematics and in Born’s Department of Applied Mathematics and that there were funds to pay me a small fee. Whittaker had a wonderful way of disguising principle by seemingly trivial arguments. He would state for instance that to lecture in an academic gown had some purpose if only to keep the chalk off one’s clothes. In my case he advised Born that my teaching of undergraduates would enable me to improve my English and get used to British ways - the money was hardly mentioned. Within days I heard both from the International Student Service and from Woburn House that my grants had been approved, and with the fees my income for the year was assured with £125 (a lecturer’s salary at that time was of the order of £300). I applied to the Home Office for an extension of the immigration officer’s permission to stay for two weeks and 53

shortly afterwards received a letter extending my stay to two years, with the proviso that I was ‘expected to leave the country’ after completion of my studies. Professor E T Whittaker was an outstanding personality, Fellow of the Royal Society, a former fellow of Trinity College, Cambridge, a mathematician of international repute and a leader of the British academic establishment. In his own Department of Mathematics Whittaker had collected around him a brilliant galaxy of mathematicians, many of them accepting chairs later on. His influence went far beyond the university. It was said there was a competition between him at Edinburgh University and Hardy in Cambridge over which of the two had greater influence in filling chairs in mathematics in Great Britain, in the whole of the Commonwealth and even beyond. The only time he as well as Hardy seemed to have failed was in filling a chair in Malta. For a long time there was a notice fixed to the board in our seminar room asking for applications for a chair there. The difficulty seemed to be that the job description included the task of taking an active interest in football and helping to build up a football team. Whittaker regarded as one of his duties to help Born build up a new research school of theoretical physics. It seemed he considered me a suitable applicant to do research with Born and thought I could be a useful, even promising, member of this new graduate school. For him there was no feeling of insecurity that would prompt him to reject me as one of ‘too many refugees in the department’ that might lay him open criticism by the university, as I would experience later in Manchester, Leeds and saw in the case of a friend later in Southampton. He already had one refugee, Walter Ledermann, in his own department and later went out of his way to accept the Hungarian mathematician, A.Erdelyi, even getting into touch with Rabbi Daiches so that Erdelyi could be received in a Jewish observant household. Later, after Whittaker’s retirement. Erdelyi would follow him in his 54

chair. By pure chance I came across a reference he had written about me when I had applied for a university position. In it he stated that I was a Jew, but ‘did not look like one’ and that I was a rather handsome man. My feelings for Whittaker never changed. I admired this Englishman who to me seemed to be wonderfully representative of the best in British society in many of his views and in attitude. Certainly he had some prejudices, but he never let them interfere with what he regarded as his duty and his ambition to further mathematics and science in British universities. He was also an excellent lecturer. A ‘pure’ mathematician up to this time he was beginning to become interested in quantum theory and relativity. Being a mathematician he had the tendency when lecturing on, say, a problem in quantum theory to feel obliged to arrive at a definite ‘answer’, where physicists might have preferred to leave room for some justifiable doubt. But his lecturing technique was admirable, setting me an example and helping me with my own lectures in years to come. I thus became the first junior researcher in a department where up till then almost every promising Scottish graduate had usually left and made tracks for Cambridge. The pull to Cambridge had been an established tradition before the war and had attracted science graduates from the Empire as well as from foreign countries, as it had refugee scientists. Under Born our research group of two, Klaus Fuchs and myself, rapidly increased in size. In my second year when I had been awarded a grant from the mathematics scholarship fund, Sheila Power joined us from Dublin, Kathleen Sarginson from London, Barry Spain from Belfast and Peng from China. Until I had left Edinburgh there was no Scot in our research group which was soon referred to by staff and students of the Natural Philosophy department as the ‘Foreign Legion’. We had two seminars, one in Born’s department where academics, mostly from other universities, would give talks on their work and latest results. Among the 55

visitors’ talks I still remember a brilliant lecture given by Kramers, on a visit from Holland, in the small lecture room adjoining Born’s room in his department. When Sommerfeld came to visit us in Edinburgh shortly before the war Born seemed proud to tell us that he had never been a pupil of Sommerfeld’s in spite of almost a generation gap between Sommerfeld and Born. The great teacher gave us a lecture on Fermi statistics and Born asked me to look at a problem in the theory of metals which the lecture had brought to his mind. Planck was another of our famous visitors. He did not give a lecture, but Born introduced me to him and I had the impression of a human being of great kindness. He tried to assure me that life was to be compared with a curve which overall was rising steadily, but which from time to time had local minima of which Hitler and Nazism were obvious examples. I am sure he expressed his true feelings and was not just trying to console me, a young man who had been forced to leave his country and lost friends, family and prospects of a career. I think he was quite sincere in insisting that moral and spiritual values would prevail and that the events which had driven me abroad were only temporary lows. Yet he did not seem to envisage just how deep and wide these ‘minima’ would turn out to be and that they could well have been permanent lows, but for the extreme sacrifice of men and women of other nations who would fight Nazism. I do not know what was the purpose of his journey to Great Britain, I heard later that he had important discussions in London, but his philosophy at the time seemed to me rather primitive. He was of course an old man and I do not know whether in certain quarters in London he expressed himself differently. To me his attitude seemed rather typical of the German scientific establishment, namely to express regret in private about what was happening in Germany, yet not feel an obligation to adopt a more critical posture in public. There was no open opposition to the racial policies that destroyed Germany’s moral fibre and were bound to lead to war. I found no encouragement when he 56

said that in his opinion and in spite of threatening omens human progress was inevitable. There was no recognition that it was up to Germans like him to take an open moral stand. His kindness to me without obvious self-involvement or feeling of moral obligation did nothing to offset my foreboding for the immediate future. The second seminar was held in Whittaker’s mathematical institute where we had advanced lecture courses. The setting of this seminar seemed to me to be truly British. At the rear of the small class room there was a roaring fire on which before the seminar commenced the Institute’s janitor would place a large black kettle. This kettle would start boiling almost exactly 50 minutes later, at the end of the seminar, when the janitor would return and make tea. For tea, after the seminar, other members of the mathematics department would drop in, but also former members when in town as well as other distinguished faculty members. The conversation would range from superbly told anecdotes, where Whittaker was the master, to matters of university politics in Edinburgh and elsewhere. I must mention here that in spite of the congenial atmosphere in these tea meetings I once detected signs of conflict between Born and Whittaker who otherwise appreciated each other’s views even if they could not always agree. But once a very heated - on Born’s part - discussion took place between Born and Whittaker. This was when Whittaker had shown Born the manuscript of his new book to be published by Cambridge University Press on the Theories of the Ether. There was, as readers of this two-volume book know well, no mention of Einstein, except in a footnote. For Born not to mention Einstein in this context was not only sacrilege, it reminded him too strongly of the antisemitic propaganda in Germany which had always denied Einstein’s claim to greatness. For Whittaker, of course, such calumny was far from his mind. His argument, which he maintained, was simply that of a mathematician, not of a physicist, who 57

refused to engage in Einstein’s Gedankenexperiments or to recognise the fundamental importance of Einstein’s concept of the finite velocity of light from which the Lorentz transformation of length and time would follow. He preferred to discuss the mathematical treatment by Poincaré and by Fitzgerald and Lorentz. No argument of Born’s would shake Whittaker’s mathematical attitude. I think his mathematical approach quite simply prevented him from understanding the underlying physics discovered by Einstein, let alone giving him credit for this discovery. The first advanced course in this seminar was given by Homi Bhabha fresh from his collaboration with Heitler in Cambridge which had led to the famous paper on the cascade theory of showers. Years later I studied it again when I worked, both experimentally and analytically, on the development of extensive cosmic ray air showers. We had lectures, too, from Born himself and later from Whittaker and a few by Fuchs on his previous work on metals. Peierls gave a single lecture in the mathematics seminar showing how it was possible for people of his - and my - provenance to master the English language and also to establish good personal relations with British colleagues. Quantum mechanics were just about ten years old and Born’s lectures were essentially the same he had given just a few years before in Göttingen. They were very much the book written jointly by him and Jordan and published in 1930 which itself contained the results of his papers with Jordan published in 1926 and by Born, Jordan and Heisenberg in 1926 and 1927. He also drew attention to the paper by Jordan and Wigner published in 1928, all published in the Zeitschrift für Physik, a scientific journal that would for a long time fade into international oblivion after the exodus of Born’s school. We could not have had a better introduction to contemporary theoretical physics. The lectures took us right back and brought to life the exciting period of the beginnings of quantum mechanics. They led us 58

up to recent research in quantum theory. Maurice Pryce, who had married Born’s younger daughter Gritli, followed Bhabha and lectured to us on other recent developments in quantum theory. In private conversations Born would add his personal recollections - not all of which were published in his memoirs - of the exciting time when quantum mechanics was born. He was clearly disappointed that his contribution to quantum mechanics had not been discerned by the award of the Nobel prize as quickly as had been Heisenberg’s and Schrödinger’s. He was concerned that his fundamental discovery had not been recognised, namely the concept of probability in quantum mechanics. Another lack of appreciation was, he thought, of his insight in Heisenberg’s work. This was his realisation that the formal arrays and their combination rules proposed by Heisenberg were in fact matrices and their multiplication rules. He had pointed this out to Heisenberg who had been unaware of it. Born mentioned the period of intense correspondence between him and Heisenberg. Heisenberg, like Bethe later on, had come to him from Sommerfeld in Munich and had certainly benefited from Born’s ideas. Heisenberg then left Göttingen for Niels Bohr’s institute in Copenhagen, while simultaneously Born and his collaborators continued hard at work in the same field in Göttingen. In Born’s view it was the separate but complementary work at the two centres, Born’s Göttingen and Bohr’s Copenhagen, in which Heisenberg seemed to typify a kind of ‘exchange force’ that had established quantum mechanics. Strangely ‘though, Born always disclaimed originality for the ‘Born approximation’, although to me it seemed that to try a first order approximation was a typical approach of Born’s. The Nobel prize was eventually awarded to Born many years later in 1954. Young theoreticians might have benefited if he had received his prize earlier and his fundamental discoveries had been highlighted at the time. 59

When Born was lecturing on quantum mechanics he must have been struck by the contrast of feedback between that of his Edinburgh audience and that at Göttingen. I understood that when Born was lecturing in a Göttingen seminar any slip in his arguments would immediately be seized upon by the people sitting in the front row, but in Edinburgh any question that would be raised concerned short-cuts only in Born’s delivery when he strayed from his script. Here, however, he would interrupt himself and add commentaries, remarks and hints. They would be useful if one wanted to solve problems which he would outline in his lectures and encourage us to try and solve them.


Chapter 5 - New Ideas and a Breakthrough in Solid State Physics
When Born was appointed ‘Tait Professor of Natural Philosophy’ in 1936 he was 54, and with the Scottish academic retirement age at 70 he had a valuable time span in front of him. Whittaker used to joke that new professors were told when offered a chair in Edinburgh that the retirement age was 70, but that they were not expected to work on Saturdays. Born had worked in many fields of physics, in addition to quantum mechanics and solid state theory. His latest major text book had been on optics, ‘Optik’, published in German by Springer. However he had few royalties from it. The Soviet publishing agency had translated and published the book, but in accordance with their practice paid no royalties. Born nevertheless wrote to them explaining that he knew they did not recognise the international agreement on authors’ rights, but could they see their way to let him have a complimentary copy? When war broke out later the Allied Custodian of Enemy Property agreed to photocopies of the book being printed. The Custodian treated it like any other book published in Germany, even ‘though the author was now a British subject. He collected the proceeds, and again Born lost out. While in Cambridge Born wrote his famous paper with Infeld, published in the proceedings of The Royal Society, London, which is still stimulating authors today. He also inspired much other work on quantum field theory. He had set aside many other problems hoping always he would have time or opportunity to return to them. Edinburgh was to provide just such an opportunity. His new department might not have had the Göttingen hothouse atmosphere bursting with new inspiration owing to the presence of brilliant young people from all over the world. Yet Born had not only carried many ideas with him, but remained stimulated by 61

new ones through communicating with his friends and former colleagues who were now scattered all over the globe. Very soon a number of papers began to emerge from the still very small department in Edinburgh. Born’s continuing attempts to deal with the infinities in quantum field theory resulted in some elegant papers based on his ‘Reciprocity’ principle that were published in the Proceedings of the Royal Society of Edinburgh. Strongly influenced, as he explained to us, by his former teacher Hilbert he hoped that symmetry could be the key to the problem, but I do not think that he was fully convinced himself. A correspondence with Joseph Mayer in the US led to some interesting papers (with Fuchs), inspired also by a visit from R H Fowler of Cambridge, on the theory of liquids. Just as I was leaving the department in 1941 there were some new ideas on crystal lattice structure and X-ray scattering arising from a correspondence with Kathleen Lonsdale and resulting in important papers. Fuchs was a great help to Born. As was his usual way Born would throw out ideas, and Fuchs would work on them and make his own contribution. Fuchs greatly benefited from Born’s ‘do this’ habit He was an extremely capable mathematician who often would not take very long in solving problems posed by Born’s flashes of intuition. In this situation he really came into his own and made valuable additions to the papers with Born both on the theory of liquids and those of reciprocity. When later, after his conviction for treason in 1950, the press described Fuchs’ personality and made much play of his modesty, they painted a completely wrong picture of him. Fuchs saw no grounds for modesty about his own ability. On the contrary he was fully convinced of his excellence. It is common knowledge that he was forced to leave Germany when he found his life endangered because of his communist views and his political activism among the students. His acceptance in Britain had been sponsored by the Quakers’ 62

(Friends) Refugee Committee who had full knowledge of his father’s, a pastor, pacifist views and of his whole family’s history. Fuchs arrived in Britain proud to be a product of a German university, even if he had to leave it before completing his degree. He did not conceal his satisfaction when telling me that after his arrival in Bristol, Mott had made him attend undergraduate courses for a short time, but had told him very soon after not to bother and to proceed straight to the PhD. The jump from undergraduate status on to the PhD course had increased Fuchs’ self esteem and confirmed his belief in the superiority of his German university over the education offered by many English provincial universities. It also confirmed his belief in his own superiority over many other English theorists of his generation. True there were not many of these in Britain outside Cambridge at that time, and Fuchs was aware of this. The description of him by the press as ‘modest’ was not even appropriate when the papers referred to the state of his clothing. He just did not care about appearances. He would turn up at a meeting of the Royal Society of Edinburgh in a jacket which not only had a button missing, but with the button thread still sticking out so that everybody could notice. I do not think it was modesty, but rather a disdain for formal bourgeois conventions of dress, of appearance and other to him trivial matters. In his view such conventions should not apply to a man whose excellence in the academic field had been proved and which interfered with the picture he had of himself as a scientist. Although this attitude could be called arrogance rather than modesty, I think it was more of a reaction to the low opinion, supported by low salaries and consequentially low standards of living, held about provincial academics (and teachers) in Britain. This was in contrast with the German respect for the Herr Professor which he thought was due to him and which he intended to show up by his attitude. His disregard of conventions afforded him at least some compensation for the lack of recognition he thought he merited. 63

My own calculations of a problem that originated from Sommerfeld’s visit had not got very far when we had a visit and a colloquium given in the spring term of 1938 by P P Ewald, then at Belfast University, where he had found a post as lecturer. Ewald gave us a very good talk, but I was even more impressed by his personality. Here was an upstanding man whose Nordic physique would have delighted any German racist. Yet Ewald, neither Jewish nor communist, had courageously decided to leave Germany. He had preferred loss of status and uncertainty to staying and acquiescing in the ideas holding sway in Germany. In the discussion after Ewald’s paper about the usefulness of applying Fourier transforms in his work Born suggested that Ewald’s ideas might well be applied to calculating the vibrations of a real crystal. An indication of how such calculations could be made had been given in Born’s treatise ‘Atomtheorie des festen Zustandes’ (Atomic theory of the solid state) in 1923. This theory of Born’s had been widely accepted and was treated again by Born and Maria GoeppertMayer (the future ‘mother’ of the nuclear shell model and Nobel prize winner) in Volume XXXIV of the Handbuch der Physik, 1933. In this treatment it was implied that the theory would lead to a successful determination of the frequencies of vibration of a real crystal. However, any attempt based on this suggestion to calculate these crystal lattice vibrations (now known as the ‘phonon spectrum’ of the crystal) had been unsuccessful, in spite of the pioneering work by M Blackman of Imperial College who had made progress by treating two-dimensional models. The more detailed account of how I succeeded in calculating the lattice vibration frequencies of the phonon spectrum of a real crystal is of some interest. By following a purely empirical approach I hit upon a solution, but only after its success did I fully understand its 64

conceptual implication. I also discovered that a young researcher can hit upon an important discovery by not following blindly procedures recommended by great authorities, but by daring not to be overawed. My account also throws light on the kind of interaction Born often had with his researchers. After being told to ‘do it’ I found that Ewald’s method, as Born had suspected, was indeed very useful in arriving at formulae that lent themselves to a numerical evaluation of the phonon spectrum’s frequencies. The calculations were not too difficult. There was a certain amount of analytical mathematics involved. I had to use Ewald’s transformation, apply it to the expression given in the Handbuch article and obtain an expression suitable for computation. The numerical computations meant finding the roots of matrices, their eigenvalues as they would be called in quantum theory. In the absence of computers and relying only on the mechanical calculators then available the computations were laborious and took me some months. At first I did not see much physics in this work. The interesting work, however, began when after the numerical grind the final results made no sense. The roots of the matrices I had calculated were supposed to be the squares of the frequencies of the crystal vibrations. They turned out to be negative, that is the frequencies themselves would not be real, but complex numbers! Born was convinced that I had made a mistake and told me so in no uncertain terms. I was pretty desperate when I went to my lodgings after seeing Born. Checking over my calculations I was sure I had made no mistake and that I had faithfully applied the Ewald transformations to the formula given in Born and GoeppertMayer’s paper in the Handbuch. I then went back to this formula, and even further back exploring its derivation in the Handbuch article. After a week or so I came to the conclusion that there was a mistake in the article which up till then had been accepted generally almost as biblical truth. 65

The expression given in the article of the Fourier series was wrong, because the authors had excluded its zero term, the average, from the series. I found that this exclusion of the zero term could not be justified, except in the singular case of long waves, that is waves long compared with the length of the crystal. When I had mustered enough courage to tell Born of my heresy that his article contained a mistake he accused me of crass ignorance ‘Das verstehen Sie nicht’ (You don’t understand this). Born’s first reaction had been complete disbelief and suspicion of my motives in deducting an individual term just to obtain a reasonable result, adding remarks such that I considered giving up physics altogether. He maintained that to make a special case for infinitely long waves, but not for the other vibrations, was arbitrary. But soon after I began to really understand the underlying physics of my procedure, although it took me another week or so. Deducting the case of waves long compared with the crystal’s dimensions simply meant that a crystal does not emit radiation, as of course solid crystals do not when unprovoked. - I had to see Born again. I remember going to see him in his house. He was recovering from a minor stroke that had resulted in a facial paralysis and could speak only with difficulty. Returned from hospital he was in bed in the small room he slept and worked in. From here he would conduct much of his private correspondence in long hand and work on his papers. His graduate students would quite often come and see him there, rather than in the department, especially out of term time. When I came to see Born, who was still in bed, to explain that there was a solid foundation in physics for my treatment I did not have to complete the argument proving my case. He had thought about it himself and immediately agreed with me. He was quite excited about the result and moreover showed himself most generous. He said that the resulting paper should be published in the Transactions of the Royal 66

Society (London) under my name alone. Later when he ‘communicated’ the paper to the Secretary of the Society he showed me his accompanying letter. It stated among other remarks that his own treatment in the Handbuch article had been wrong and that my correction had led to the solution of an important problem in solid state physics. Indeed the knowledge of the phonon spectrum is essential if one wants to calculate a crystal’s characteristics, for example its specific heat, and thus validate the atomic theory by comparison of the calculated with the measured values of the specific heat. I followed up this paper by using the spectrum to calculate the specific heat of the Sodium Chloride crystal. This had been measured quite accurately not very long before at low temperatures. The experimental data fitted perfectly to the curve of the temperature dependence I had calculated. Further comparisons with experimental data were made by Blackman showing good fits with experiments and rebutting Raman’s arguments who had attacked Born’s general treatment of crystal lattices. At the time I did not fully realise all the implications of this breakthrough achieved in Edinburgh, although it was quoted immediately worldwide. 50 years after the appearance of my first paper I still met people working in solid state or ‘condensed matter’ physics who remembered it and also my name. When I applied for jobs Born would support my application and would refer to the breakthrough I had achieved. Yet I also noted that some people regarded my results, coming as they did from Born’s department, as the efforts of a research student who had done little more than record his master’s voice. I am very glad to acknowledge, however, that Born gave me full credit for this work. Shortly after it was suggested that both Fuchs and I might profit from possessing a British higher degree. Since we already had PhD degrees, Fuchs from Bristol and I from Vienna, Born made us apply for a DSc. Fuchs pinned together the reprints of his publications, whereas my thesis 67

consisted essentially of my work on the phonon spectrum. However, the Higher Degrees Committee decided that whatever the standard of my thesis, a DSc was awarded only for a number of publications illustrating the record of scientific achievements over a number of years and advised that for the thesis submitted by me they could award a PhD only, however important were its findings. I was persuaded that accepting a British degree might help me in my future career, but was disappointed because I considered another PhD not a more valuable qualification than my Viennese Dr Phil. Moreover, I thought what I had achieved was really post-doctoral work. When years later I made enquiries in Edinburgh stating the number and titles of papers I could submit, the University was willing to consider me for the DSc degree. However I then decided not to proceed, because I could see no practical advantage in hanging on more letters after my FInstP, the fellowship of the Institute of Physics.


Chapter 6 - Imminent War? How Klaus Fuchs Saw It
As in Vienna politics kept playing a direct part in my physics career. Germany had invaded Austria in March 1938 much to the delight, it seemed, of the majority of Austrians. It made me officially a refugee within the definition of my immigration officer, namely that I could not return to Vienna. War had become nearer. Born had accepted Klaus Fuchs in his department on condition that he would not engage in any political activities in Edinburgh such as he had done in Bristol. To my knowledge he was not politically active, but he had not changed his views. His lodgings were about 100 metres down the same road where I had mine and I might pop down occasionally to see him, or he would come up to my place. Sometimes we went to the cinema together especially when there was a film starring Bette Davis whose acting he admired. We had many discussions about Britain’s attitude to Germany as the threat of war increased. His views were typically that of a communist, while I was holding broadly anti-fascist views and hoping for an initiative of the Western powers to ‘stop’ Hitler by threatening military opposition to Hitler’s plans. Fuchs seemed far less concerned about the imminent danger of war and its effect on our own position than I was. I suppose that his Marxist attitude made him regard world events less from a personal point of view such as mine. I had to defer to the British government’s noninterference policy in the Spanish Civil War where the situation of the Republicans became more and more desperate during 1938. Yet I was still hopeful that Britain and France would eventually make a stand and force Hitler into desisting from war. Fuchs did not agree. He went farther. He was convinced that the Chamberlain-Halifax policies, officially advertised as ‘staving off war’, but later to 69

be dubbed ‘appeasement’, had only one aim, namely to turn German aggression towards Russia. Unlike myself and a good many other non-communists Fuchs was not in the least surprised - or upset and disgusted as I was - by the Soviet decision to enter into a non-aggression pact with Germany in 1939. He argued that the Russians had not been given any choice in view of Chamberlain’s policies. While I accused Russia of making peace with fascism he held that Russia’s policies were simply pragmatic, because the Soviets had successfully obstructed Chamberlain’s policies aiming to engineer a conflict between Germany and Russia. Fuchs did not think that Russia had suddenly become a friend of Germany’s, although some newspapers were propagating this idea and many people believed it. He simply thought that Russia had brilliantly succeeded in gaining time for building up her defences before the threatening conflict which to him now seemed inevitable. He thought that my view that Britain and France would oppose Hitler so soon after the experience of the Spanish Civil War was starryeyed. On the other hand I thought he had an exaggerated opinion of the strength of the opposition to Hitler inside Germany. Even when Britain eventually did enter the war, beginning with the ‘phoney war’ period, Fuchs would not be convinced of the British government’s resolve to defeat Germany, but thought that the Chamberlain government would not prosecute the war effectively. The volte-face in the British attitude to us refugees, who were suddenly suspect as ‘Germans’ and soon to be interned, was for him only one other indication that the war was being waged not, as he had hoped, as a war against fascism, but along oldfashioned nationalistic lines. I am convinced that his personal experience of the British policy of interning refugees which was to follow largely increased his mistrust of Britain and therefore his resolve, when he had the chance, to help the Soviets to reach equality with the West in nuclear weapons. He would not admit that the British people would unite against Hitler, except on the basis of a fight for 70

national survival, rather than in defence of democracy. He pointed to the attitude of the British press where very few papers opposed Chamberlain’s policies. The News Chronicle and Reynolds News newspapers, both now extinct, did not support them, but neither did they suggest any plausible alternatives. I regularly read Scrutator’s articles in the Sunday Times and the editorials in the Daily Telegraph and felt that the British establishment and its press were trying to keep the British people in the dark about Hitler’s intentions. It seemed so easy to do in spite of Churchill’s speeches up and down the country. Political opinion in Britain was divided, but seemed to me to be largely leaning towards supporting Chamberlain’s policies. The Right had much support when making a case for ‘appeasement’, although this word was not used at the time. The policies were endorsed, too, by the pacifist Left throughout the country when Chamberlain gave the impression that the substance of his politics was to avoid war. To me it was clear that his policies, even if not so designed, would effectively bring about war. I was appalled to see how easy it seemed for German propaganda to hoodwink the British public about the, to me, obvious German goals, namely to dominate Europe by any means, peacefully if possible, but militarily if not. In spite of this I still hoped that Britain would make a stand eventually and confront Hitler and that this would avoid war. Many of the refugees, including myself, thought that even in 1938 a concerted stand by Britain and France would avoid war. We, the refugees, could only discuss these views among ourselves. The refugee aids agencies had impressed on all refugees to stay out of politics and not air our views in public. A graphic description in public of what we knew of the plight of the Jews and other minorities in Germany, Austria or Czechoslovakia would not please officialdom. It held that such news would disturb the climate created by Chamberlain’s government by making the British public 71

aware of what we knew to be Germany’s true intentions. These news could influence public opinion to demand decisive action against the fascist government at a time when official British policy tried to avoid just that. We were told to keep what we thought to ourselves, because our alarming views could backfire on us, the refugees, who could be accused of being warmongers. My hope that Chamberlain would change his policies and frighten Hitler off seems forlorn in the light of the information available today, but then like many other refugees, I did not want to read the signs in the way Fuchs read them. In retrospect I realise that I was wrong. True, we know today that there were feelers emanating from inside Germany asking Britain to oppose Hitler decisively, but we also know that the British answer to these approaches was that a stand against Hitler would have to be made first in Germany itself, before the West would even consider supporting the anti-Nazi elements in Germany. Moreover I had no idea of the degree of military preparedness of Germany. My hope was sustained by Churchill’s speeches, by the attitude of the News Chronicle with its reports by James Cameron, by the by-election in which Edith Summerskill was elected on an anti-appeasement platform for Labour and by other anti-Hitler pronouncements in public life. I considered Chamberlain’s trip to Munich a disaster. Yet one must not forget that although people today ridicule the image of the British prime minister’s waving a piece of paper and expressing the hope that peace had been achieved, there was an immense relief felt by the vast majority of the British people after this announcement. Fuchs’ views of a British anti-Russian attitude were confirmed when ‘Poor Finland’, in the newspapers’ language, was attacked by Russia at the beginning of the war. There was a tremendous swell of public opinion, much 72

encouraged by the government, to give whatever support they could to that ‘little country’. While not approving Russia’s action people should at least have realised that in spite of their new ’friendship’ with Germany the Russians had acted to secure a back door against a country that had obvious German sympathies. I must confess that my feelings were mixed when the small amateur orchestra where I was part of the first violins was asked to give a charity concert in favour of the Finns. My participation in this concert was the only political, if negligible, action I ever took part in until well after the war, but at least my musical education benefited from it. Dr Hans Gál, the distinguished musicologist, composer and former head of the music conservatoire at Mainz, was our conductor. At one rehearsal for the concert Sabine Kalter, formerly of the Berlin Kroll opera, the second state opera in Berlin, decided to hold a high note for a very long time. The orchestra unanimously felt, however, that the diva was taking an undue liberty and played the next note to the fury of the singer and the embarrassment of our conductor. He immediately told us in no uncertain terms that when a soloist decided to dwell on a fermata he did not care what we played as long as it was not the next note. Our charity concert was a success financially, but not surprisingly failed to stop the Russians who by then had thrown in some of their crack troops. Yet amateur students of politics, like myself, breathed more easily. It now seemed that Russia, which in this war at first had seemed unable to defeat even a small country such as Finland, had after all a measure of military competence needed to resist a German onslaught which I was sure it would face before long. I was fortunate to meet in Edinburgh a most pleasant and distinguished selection of refugees. Dr Gál, although somewhat older than I, had become a good friend. He was later to become a tenured member of Donald Tovey’s 73

Department of Music and, after the war well past retiring age, would be celebrated and honoured in Germany. I also met a former Austrian lawyer, Mr Löwensohn, an older man well into his forties, or so he appeared to me. I very much admired him as a man not afraid to start again at the beginning and study Scottish law. He would be a great help to other refugees when I was interned with him sometime later and he would succeed in becoming a Scottish lawyer in spite of his accent, a mixture of Glaswegian and Yiddish. I have great respect for those middle aged men who had the strength to begin again and become students, like Dr Auber, a former bank clerk in Vienna who would qualify as a biologist and whom I would meet again years later in Leeds where he had become a member of staff of the Wool Research Institute. The majority of my co-refugees in Edinburgh were medics. We often met at the house of the sisters of Eric Turk, of Dr Martha, who had re-qualified as a doctor in Edinburgh but had decided not to practice, and Miss Bertel Turk. They had settled in Edinburgh and kept open house for us every Friday night. I was glad to meet them and their family there as well as established citizens of Edinburgh and some distinguished visitors to the city. The presence of so many refugee medics in Edinburgh throws some light on the reception policy of medics in Britain. When Martha Turk arrived in Britain early in 1933 she was allowed to qualify after an additional two years, I believe, of study and passing the customary finals at the Royal College of Surgeons at Edinburgh. However when it appeared that there could be a flood of refugee doctors and dentists spilling over to England the medical profession closed ranks and allowed only a quota of these refugees to be accepted per year to go through the British qualification process. This action must be seen against the background of the established way of training of doctors in Britain at the time. The number of yearly entries 74

into the medical schools was limited, and strict criteria of selection and of promotion to consultant status applied. This did not necessarily result in antisemitic practices, although it did cut down the number of Jewish doctors in medicine to much below the proportion experienced in Berlin and more so in Vienna. There were also some variations between British medical schools resulting sometimes in discrimination even against British born Jews. I was astounded that when I came to Leeds in 1950 I found not one Jewish established member of the medical school. When the quota system for foreigners was introduced by the Royal College in Edinburgh and elsewhere doctors not too far down the waiting list could come to Britain. I had a desperate letter from my former doctor, almost twenty years my senior telling me that he was on the waiting list and wondered whether I could somehow arrange, since I was in Edinburgh, that his file could by some means or other be nearer the top of the pile of waiting list candidates, so that he and his family could come to Britain from Vienna where conditions were becoming intolerable. I did go to the College, but was told I was not the only one who had tried to accelerate matters for a friend. There were many like him in dire straits, and no exception could be made. Just before the war, however, the Home Office prevailed on the medical profession to relax their stand. A number, I think 200, of Jewish doctors and dentists who were recommended in view of their distinguished record were then allowed to enter Britain and re-qualify. No doubt the government saw that the number of British doctors was low compared with other countries in the West and also had in mind that a future war would find such number inadequate. This incidentally did not prevent, if only for a short time, the internment as ‘enemy aliens’ of refugees who had entered Britain earlier and qualified as doctors in the normal way, but were not yet naturalized at the outbreak of war. At the Turks’ House I met doctors who had just qualified or were about to like Mr Sugar the ENT specialist, Dr E J Levin 75

the neurologist, Kate Hermann the physician working as clinical assistant to Mr Dott, Edinburgh’s famous brain surgeon and Dr Billigheimer, father of three promising sons who would eventually decide to take their mother’s, Mrs Bodmer’s, name. I also met Dr F Gross the famous Vienna biologist who would soon be struck down tragically by illness just after he had accepted a prestigious position as director of a new Marine Laboratory of the University of Wales at Bangor, Dr Schneider the dental surgeon, and of course Dr Gál who at the Turks’ home would often sit down at the piano and treat us to a recital. There were also the intimate friends and relations of the Turk family, who lived in the house, Olga, Aviva, Peter and Angelina who had been adopted by the Turk sisters in all but name. Martha was soon to die of cancer, and the house tradition of becoming a wonderful spiritual centre for us had to be continued by Bertel alone assisted by Olga. In the University I made friends also. I was amazed by the contrast between Vienna and Edinburgh student life. When I first saw the university’s calendar and the paragraph mentioning ‘colours’ of the university and of its sport clubs I was apprehensive, until I found out that such ‘colours’ were in no way similar to the colours sported by the Berlin or Vienna student fraternities. I was relieved to find that such fraternities, right-wing and graded by class or duelling propensities, did not exist in Edinburgh. Instead I could join any student club I wanted to. There was no bar to my entry based on race or provenance. I finally joined the Boat Club where I would make a friend for life and who later became an eminent lawyer. I also joined the International Club. This club met at the house of a member of staff of the university, a well-known Quaker. Here mostly international issues were debated in a lively but never violent manner, an eye-opening experience for me. I remember vividly the debates in which some German as well as Russian students took part against a background of British students’ opinions who were mostly antifascist. There was no fighting in the corridors, but 76

intense debating, often followed by votes. Some friends and I would continue discussions privately well into the night. When war threatened before Chamberlain’s journey to Munich in 1938 I wrote a letter to my mother in Berlin, telling her how upset I was that I might not see her again for a long time, perhaps never. She was then 62. My brother, by then in the US, had heard through his refugees’ agency that the Liberal Jewish Synagogue had set up a committee for refugees and was petitioning the Home Office to save a number of elderly Jewish persons in Germany. I had heard nothing about this from Woburn House, the committee who had all my details. He cabled urgently to Lady Lily Montagu and we were overjoyed to hear not long afterwards that the Home Office had approved a list of persons sponsored by the Synagogue which contained my mother’s name, the widow of Rabbi Dr Benzion Kellermann, but ‘regretfully’ not her sister, my aunt Johanna, formerly of Vienna. My aunt was to die in the concentration camp of Theresienstadt, I believe in 1941. My mother obtained her exit visa and could join me in Edinburgh where my landlady found another room for her in the spring of 1939. In September of that year the Germans invaded Poland and Britain declared war on Germany.


Chapter 7 - The Internment Of Genuine Refugees
War had broken out when my paper was sent to the Royal Society and I hastened to complete the second paper in which I used ‘my’ phonon spectrum to calculate the specific heat of the sodium chloride crystal showing the fit of experimental data to my calculations. Born suggested that I should now take an interest in his reciprocity theory, and I commenced work on it. It was rather fun playing about with 4-dimensional Legendre polynomials, but I was never enthusiastic about the theory and also felt that I would be better employed in helping the war effort rather than working on field theory, which seemed to me irrelevant at that momentous time in European history. My name had been put on the Scientific and Technical Register with all my qualifications, including the two doctors’ degrees, and I was waiting to be summoned to work for the government. However, I was informed that my officially still German nationality prevented me from being accepted for such work. Before this situation could be resolved the government decided to intern all ‘enemy’ aliens, even those refugees like myself who had been investigated by the Home Office and declared reliable by tribunals specially set up to differentiate between genuine refugees and unreliable enemy aliens. These tribunals had been set up long before the outbreak of war. They classified us as ‘aliens’ class ‘A, ‘B’ or ‘C’. The A’s were the enemy aliens who would be interned if war broke out as well as many of the B’s. Genuine refugees were C’s, they would not be regarded as enemies and were not supposed to be interned in a war situation. Unfortunately the government had not given much publicity to its very reasonable and in fact most effective policies of 78

screening aliens. When German troops overran the Low Countries the public began to worry about the aliens in their midst and the government decided to change its policy about the internment of refugees. A hysterical publicity campaign had begun in the press. The Daily Mail especially found it fitting to run scare stories about the reliability of refugees and splashed headlines such as ‘INTERN THE LOT’ over its front page. The press campaign negated all the careful work done by an understanding and tolerant Home Office and its tribunals before the war to clear genuine refugees of suspicion. We know now that this campaign was inspired by some of the highest ranking members of the government of the day. In my opinion it eventually would have grave consequences, because it would alienate many political refugees, Klaus Fuchs among them. The internment began on a very low key. A policeman called on my lodgings one fine day in May 1940. We exchanged polite greetings as I had already met him once or twice at the Aliens department of the local police and had seen him at some students’ social functions where foreign students took part. He was almost apologetic when he explained I would be interned in spite of my status of cleared, ‘C’, alien. He thought personally that the newspapers’ description of the German occupation of Belgium and Holland and the German advance in France had led to the order to intern me and others and advised me to pack personal belongings necessary for about two weeks after which he, like many of my friends, thought things would be sorted out for people like me. I was delivered to a local military transit camp where I met Fuchs and other refugees from the Edinburgh region. We were soon transferred to another larger transit camp at Huyton near Liverpool. This was a new housing estate, not yet occupied by its intended residents. Houses, central amenities and local streets had been converted quickly into a camp by surrounding the estate with a barbed wire fence patrolled by armed soldiers. We were quartered in the houses and slept 79

three to four to a room on straw mattresses on the floor. I shared one room with Fuchs and two older refugees who had been fighting on the republican side in Spain and whose admission to this country had been sponsored by the Czech Refugees Trust Fund. Fuchs had introduced me to them, but I did not know how he had come to know them. I have often wondered whether there is or was a secret recognition sign by which communists could tell their comrades about their allegiance. I had never expected that internment would school me in politics and was surprised by how much political action would take place in the camps when I was interned, that politics would matter even when one was locked up behind bars, or rather behind barbed wire. This became soon obvious in Huyton. British internment camps would not turn us into a cowed amorphous crowd of Untermenschen, as German concentration camps did to their inmates. There were mess huts where at meal times we would be addressed by co-internees, discuss issues important to us and asked to vote on resolutions. We would also walk in the streets of the wired estate and call on houses to sound opinion, as we would today in elections. At one of the meal times it was announced by somebody who had heard it from a soldier that Chamberlain had resigned and that Churchill was forming a coalition government. I still remember the cheer that went up and the total reverse in our morale. Never mind our personal predicament, Britain was now united in fighting Hitler! In Huyton internal politics took a nasty turn when the need for representation arose almost as soon as we had arrived. We were called out of our houses and told by the Commanding Officer that we needed to be represented so that he could establish a chain of command reaching us and conversely we could approach him with our problems. He had therefore decided to appoint a spokesman for us and had chosen a man who in his opinion was well qualified for this 80

office, because he was a German who had already been interned in the First World War and had experience of being a camp spokesman. In other words, he was a Nazi who had lived in Britain for more than 25 years and had either not applied for or even been refused naturalisation. Since almost all of us were refugees and Nazi opponents we were outraged by the camp commander’s appointment of a man who was a real enemy alien, could not possibly represent us and was possibly regarding us as Untermenschen. I was struck by the lack of political education of the military in pre-war Britain. Our experience was a minor example of it. Two famous examples of this deficiency were when early in the war the French Navy was allowed to pass unhindered through the Straits of Gibraltar, and another was the handshake between a British and a German general after the defeat of the German army in North Africa. Fortunately this deficiency has now been corrected as the decisions of the British military commander in Kosovo recently demonstrated. Our CO’s attitude posed the problem how to organise ourselves and ask for our representatives to be received by the camp commander. We finally managed to elect a counter-representative and sought a meeting with the camp commander, but I did not stay to see the outcome, because with many others I was very suddenly transported to the Isle of Man. Here it was easier for us to get organised, because we were quartered in boarding houses in Douglas and other holiday resorts, not in the ‘luxurious accommodation’ of sea front boarding houses as the right wing tabloids would have it, but four to a room designed for one or two. There could be perhaps 70 of us in a house where we elected a ‘house father’, and the house fathers then formed the camp executive. When internment came to us ‘HM loyal enemy aliens’ - as we liked to call ourselves - our reactions varied. Quite a few 81

refugees were terrified when they were interned. They thought it quite possible that there could be British attempts to come to an understanding with Germany when our unsavoury collection of Jews and communists, as we might be labelled, would be in the way of such a settlement. Some of us who had contacts in France and knew what was happening there feared that the British were putting the refugees into camps perhaps to adopt the French practice of delivering them to the Gestapo. Fuchs and his fellow political refugees took internment as confirmation that the British had no intention of fighting a war against fascism, but were fighting an old-fashioned imperialistic war which they would end as soon as a quick end was achievable by a dishonourable compromise. Before the war Fuchs had almost convinced me that the British might have mixed motives in declaring war on Germany. Had he been right? I still could not agree. I saw Churchill’s appointment as an indication of the will of the British people to fight Germany as a matter of national survival and of fighting for democracy, whatever the motivation of those people who at first had supported Chamberlain’s policies before the war. The German advances on the continent and the bombing raids on Britain had of course contributed to this national consensus. On the other hand, like many of those who had come to Britain seeking asylum and for whose welfare this country had accepted responsibility I felt hurt and furious. I felt that we were not trusted and were treated shamefully, especially when later many of us were transported overseas, facing unwarranted dangers that could and would in many cases did lead to their death. Fuchs never forgave official Britain for the treatment meted out to him. I am sure that his experience of internment as well as what he considered the chauvinistic reasons underlying it had played a part in his decision to approach the Soviets. With his own Marxist analysis he maintained that the compliance by the British government with the attacks on us by the right-wing press, which led to the 82

internment of genuine antifascists, showed up its true goal. This was not to establish freedom and democracy, but to continue old imperialist power politics and to attempt shameful compromises with the Nazis. He must have thought that a government carrying out such politics had less claim on his loyalty than a country which was genuinely interested in the destruction of fascism. Thus later he would feel less bound by his oath of allegiance to the British Crown than by his allegiance to the antifascist cause of the Soviets. He would remember that he was first humiliated and interned as refugee rabble but later, when his brilliant brain was needed, was asked to forget all about the humiliation of his internment. As he saw it he was forced to apply for British nationality which was granted to him only so that he could take the oath of allegiance and sign the Official Secrets Act. He felt no gratitude for being transformed from refugee into a British subject such as I would have felt. He thought he was entitled to make his decision to act in accordance with his views, as Britain had done quite unscrupulously because it needed his considerable talents to work on the design of the bomb. Without accepting this Marxist analysis I thought that the government’s decision to intern me and persons like myself was wrong. Even today I am upset when after all this time I meet or hear of some former refugees, now academics or well established professionals, or holding other high public office, who laugh off their internment. They regard it as quite a ridiculous episode on the part of British officialdom which in retrospect should not be taken seriously. They forget how frightened they were at the time. They feared the worst for their future and for the future of this country that was threatened by enemies, external and internal. At that time they, too, felt that a terrible injustice had been done to us and that there was nothing to joke about in the internment situation. On the other hand, in contrast to these latter day jokers I am proud to have belonged to those who in spite of 83

the hurt inflicted I kept my faith in what I firmly believed was the true nature of the British people. Quite often populism conflicts with humanitarian principles. I may have an idealistic view of the British people, but I have always believed that in Britain such conflicts will in the end be resolved and humanity will triumph. It is in this belief that we internees wrote and sent memoranda and telegrams to MPs, to trade unions, to refugee care organisations and to other leaders of British opinion. We informed them of our plight and of what we felt was the injustice done not just to us, but to the cause of British democracy by treating proven enemies of Hitler as enemies of the Allied cause. Yet after our release from internment I never saw what had happened to us as a laughably silly glitch to be forgotten, nor did I forget the treatment meted out to us in transporting us overseas. On the other hand I did recognise the magnanimity of a nation that, when facing its greatest danger, found time to listen to the voices from the internment camps and eventually felt strong enough to reverse the measures a panic stricken government had taken. Internment, ‘though, did not make me pro-Russian. I knew full well what had happened to those refugees who on Hitler’s seizing of power had emigrated to Russia. Within a short time most of them had left Russia again, deeply disappointed by the cool reception and suspicion they had encountered there. In taking up our fight for release some of us internees who held British degrees had the idea of writing to their Members of Parliament and acquaint them with our position. At that time British universities were represented separately in Parliament by MPs elected by the graduate members of their universities. We rather doubted whether these MPs would act for us who were not British, but we tried anyway and practically flooded them with our submissions and other urgent messages. I do not think the legal aspect of our representation was ever resolved, but some MPs did take up 84

our case and Eleanor Rathbone, independent MP for English Universities, became our outstanding and untiring advocate both in Parliament and outside it. She was aided, too, by the representations made by academic, religious and welfare aid agencies all acting on our behalf. Later Miss Rathbone told some of us whom she met after their release that she had been most impressed by our case and the way it had been presented in the documentation she had received from the internment camps. She just wondered whether we could not have been a bit more sparing with the flood of our memoranda and telegrams sent her. Perhaps we did cause her unnecessary work, but we had no idea at the time whether our messages were getting past the camp censorship, and the censor certainly did not let us receive replies from her or from our other advocates for a long time. Only much later did we hear of her reaction and of the other efforts on our behalf through indirect channels. Sadly the success of those who pleaded for us was spurred by the shock felt by the whole Free World on hearing of the sinking of the Andorra Star, one of the transports taking interned refugees to Australia, and of circumstances coming to light of the miserable treatment of refugees on some of the transports to Australia. Morale in the camp was good during the few weeks I spent there. We were really a quite extraordinary mixture of men. One could only shake one’s head in astonishment at the amount of talent of the people interned, prevented by their internment from playing a part in Britain’s war effort. I am glad to acknowledge that in due course this would be realised by more farsighted people than those who were responsible for our initial internment. For instance in the house next to my boarding house were Dr Gál as well as the dental surgeon Dr Schneider and Dr Gross. In another house was Hermann Bondi who after his release would accept a chair at Kings College, London, and embark on a brilliant public career. Ironically this would include the position of 85

Chief Scientist to the Defence Department, hardly a post he considered a realistic possibility when he was interned as ‘enemy alien’. In this atmosphere it was possible to keep busy with various activities, some making an impact far beyond the internment period. One of those was the birth of the famous Amadeus Quartet whose members met on the Isle of Man. There was enough talent also to organise a small camp ‘university’ where amongst others Fuchs and I gave lectures. While on the Isle of Man we could enjoy the sea air, but rations were poor and we were hungry. I remember getting hold of a raw onion and sharing it with two of my room mates. Although not particularly nourishing it helped to still my hunger for quite a time. My room mates were the political refugees sponsored by the Czech Trust Fund I had been with since Huyton. They were working class and perhaps ten or fifteen years older than I and, being communist, they were not surprised to find themselves put behind barbed wire by the army of a capitalist government. This was the first time in my life I had been in close contact with workers. Neither in school nor later had I ever been acquainted with members of a politically aware working class. They knew I was not ‘one of them’, but fate had put us together, and we became good comrades. Besides they were used to camp life and in our first camp in Huyton had taught me a few things, for instance not to walk past the military kitchens without looking whether there was food one could come by, or to pick up odd bits of wood or other combustible material with which we could light a fire in our grate, as the evenings were becoming chilly. My mother, although not interned because of her age, was nevertheless inconvenienced. I was not allowed to send her a cheque she needed to supplement the only just adequate support she received from the Refugee Committee. The camp commander ruled that we ’enemy aliens’ were not 86

allowed to carry out financial transactions. We succeeded in having a solicitor sent into the camp to help us make such arrangements as were allowed to ease the situation of our not interned relatives. This proved to be disappointing. The solicitor received some of us in an office allocated to him by the Camp Commanding Officer, and soon a long queue had formed of those of us who wanted to see him urgently. The queue moved forward with reasonable speed, but came to a complete halt once Dr Löwensohn had entered the office. We waited and waited, but finally after about one hour, the door opened and, not Dr Löwensohn, but the solicitor emerged and left never to return. We would never know in what legal - or other - arguments those two men had been involved. Internment, particularly in my next camp, taught me some valuable lessons in democracy and in leadership. In accordance with military practice of posting personnel, or in this case internees, from camp to camp I was transported to Canada. I was a member of a group consisting mostly, but not exclusively, of young men between the ages of 20 to 30. The War Department in its wisdom had decided that at this age we refugees posed the greatest danger. It persuaded the Canadian government that it would contribute to the United Kingdom’s security and give Britain material help by interning us in one of its Canadian camps far from the theatre of war. We embarked on the troop transport ship Ettrick and had an appalling voyage. The voyage was dangerous for us and irresponsibly organised, not so much because we were sent overseas, which equally applied to British soldiers, but because we were held below deck in a barbed wire enclosure. We could not have abandoned ship in time in the case of a U-Boat attack and at least have a chance of taking to the life boats or even to jump into the sea. We knew of the fate of our fellow refugees in the Andorra Star who went down with the ship. There were also minor inconveniences like restricted access 87

to toilets which led to very unpleasant consequences. To add to our discomfort we discovered that a different hold contained a number of German parachutists who had been captured in the Netherlands. They lost no time, when our orderlies encountered them outside the galley where they collected our food, in assuring our people that the war was practically won by Germany and that they would soon be returning to the fatherland and ironically speculated about the fate that would be awaiting us. Incidentally, the Ettrick was sunk by enemy action not many months later, when fulfilling its designed role as a troop transport. On board ship I witnessed no maltreatment such as has been reported from the Australian transports. The only minor incident I witnessed during this period was when we transferred to the ship that was to take us to the Isle of Man. I saw an elderly Jewish refugee carrying two heavy suitcases, probably all the possessions he had in the world, being struck on his back with a heavy walking stick by an army captain. The man was struggling up a companion way too slowly in the judgement of the officer.


Chapter 8 - Shipped To Canada, But Democracy Lives
Our first experience in Canada was that we were robbed after our arrival of some of the little property we had brought with us. Arriving in early autumn of 1940 we were allowed on deck to see the magnificent spectacle of the St Lawrence river bathed in sunlight and the wonderful scenery of the old fortifications and more recent buildings near Quebec. The story of how on disembarkment we were so thoroughly ‘searched’ by some of the stay-at-home Canadian soldiers who had not volunteered for overseas service, has been documented elsewhere. Some of us retrieved our possessions like typewriters and watches after the Royal Mounties’ CID had made efforts to recover them from fences in Quebec. Still, we felt greatly relieved that we had survived the Atlantic crossing and would soon find that the Canadians gave us military rations in contrast with the daily 2500 calories or less we had been given in England. I remember internment in Canada as my first schooling in active politics, and of how democracy worked at ground level, how leaders emerged and achieved to keep in touch with the people they represented. I learned, mainly from the political internees, how to keep in touch with my fellow internees’ opinions. I learned that in spite of being motivated by the same aims there could be great differences of substance within a committee entrusted with the fate of the people they represented and how on occasions decisions had to be made that were unpopular, but preserved their safety. I also learnt how to put forward and argue views in the executive committee and how often it would be more useful to come to an agreed solution, rather than push one’s own 89

opinion to the limit. This was quite a change from taking an academic interest in politics. This was democracy in action. Here we were, surrounded by barbed wire, guarded by armed soldiers and seemingly impotent. Yet we could organise and formulate policy. We could and did send memoranda to the camp authorities and through them to the outside world. This was possible, of course, because in all fairness the camp commander forwarded our documents, and we had friends outside. We lost no time in getting organised in our first camp in Canada. We were quartered in large huts, and each hut elected a representative enabling us to form a camp committee within hours of our arrival. At our first meeting we decided to draw up a submission to the camp commander to inform him of what kind of people we were. The document was drafted largely by Heinz Arndt, a graduate of the London School of Economics, in due course to become a professor of economics. I thought it was a good document and after approval by our committee it was addressed and delivered to the camp commander with the request to forward it after perusal to the Canadian internment authorities in Ottawa. In it we introduced ourselves stating that we were not the enemy aliens or spies or fifth columnists the Canadian authorities might have been led to expect by the British War Office, a description we learnt that had been taken up by the Canadian press, but refugees loyal to the Allied cause, and that we were anxious to make our contribution to the Allied war effort. We later heard that our document not only surprised our camp commandant, but had raised eyebrows in Ottawa. There it also caused much annoyance with Britain for exporting to Canada this strange collection of people with all their problems, including some who made no secret of their desire to take this opportunity to circumvent Canada’s immigration laws and stay in Canada for good. 90

True, we were not a homogeneous group. There were older people, a few of them not classified class ‘C’ by the British tribunals as we genuine refugees were. There was also a teenager who because of a serious eye infection was not even admissible under the Canadian immigration laws, and he was promptly removed from the camp, probably to be quarantined. In fact with us were people who, as the Canadians suspected, had simply been added to our numbers because British camp commanders saw our transport as an ideal opportunity to get rid of some undesirable elements in their camps. In our 20-30 age group was a large number of undergraduates and graduates, many from Oxford, Cambridge and the London School of Economics. There were Fuchs and I ‘representing’ the Scottish universities as well as a sprinkling from other places of learning, also young business men. A large number of refugees had come from the ‘Kitchener Camp’. These were young people who had been in, or had been threatened with, German concentration camps and had been accepted by Britain just before the war on condition that they would go to a camp, the ‘Kitchener Camp’, pending their acceptance by other countries overseas. Some of them had not been out of camps for a number of years. A large number of them would later join the Pioneer Corps of the British army. We also had a number of atypical refugees. One of them was the Kaiser’s grandson, Count von Lingen. There were political refugees, some older than 30, from Czechoslovakia displaced by the German invasion of their country and sponsored by the Czech Refugee Trust Fund, mostly former members of the International Brigade who had fought in Spain. They included the former German general Kahle, a charming man, who played an active part in our committee adopting there a left wing, but nevertheless a pragmatic stance. My real baptism of politics and one of the most important tasks for our young leadership was to guide our fellow inmates through a period which could have led easily to 91

conflict and death. Our situation had become worse, even dangerous, when we had been transported again, this time from the transit camp at Quebec to our ‘permanent’ destination in Canada, a camp near Sherbrooke. Here we had to confront a very serious situation and the threat of being shot. We had been dumped literally in what had been a rail engine repair shed, a building perhaps 100 m x 40 m , standing in grounds of a few acres surrounded by barbed wire. The shed was empty, but heated. At the far end there was a water supply and a high pressure steam pipe which could be directed into a bucket of water and heat it. The floor was rough concrete and there were some overhead lights. That was all. Hundreds of us were milling around inside the building in a state of shock. After being deprived of our freedom for months, shipped across the Atlantic in appalling conditions this place, not fit for cattle, seemed to be our final destination in more senses than one. All we could do physically was to circulate, but at least we could talk to one another and organise an executive committee. Within less than an hour we had re-established the committee structure we had in Quebec and held our first meeting. We were unanimous that we could not and would not stay in this place. There was a mass meeting addressed by the committee chairman, Mr Abrahamsohn, a business man and a brilliant executive. We then demanded to see the camp commandant to acquaint him of our views. The first reaction of the military was to send in the camp adjutant, a very young officer, and the camp sergeant major, a reservist of an age that would ensure he would not be sent again overseas. He demanded to be addressed by us as ‘Sir’ and frankly declared that we were enemy aliens and had to accept whatever conditions the Canadian army was providing for us. We had to obey and ‘co-operate’, or we would be treated not only as enemy aliens, but as dangerous mutineers and be subject to martial law. For us the main problem was simply to ensure our survival in reasonably tolerable conditions. Our response was that if we were to be treated as enemy aliens 92

the army was obliged to observe the Geneva convention that specified minimum conditions for our internment. Actually we hated making reference to the Geneva Convention which applied to enemy aliens, a term we thought did not apply to us. We declared that failing proper treatment by the camp commander we would go on hunger strike. This threat was made easier for us as we could see no facilities where we could eat. Nor was there any sight of food, and after arriving early in the morning it was now well past lunch time. We would not give in unless we were given the promise that transport would be arranged out of this dirty and smelly place. Tempers were rising and the adjutant and sergeant major withdrew. Almost immediately we saw that beyond the barbed wire there were additional armed soldiers mounting machine guns directed at us. The situation was becoming very ugly, more so because there seemed to be no easy way out. It was the Cambridge group which helped to resolve our conflict. It turned out that the young adjutant had only recently returned to his native land from Cambridge to join the Canadian army and that he knew some of the Cambridge group from his undergraduate days. I saw him enter our compound, make straight for his former fellow students and enter into very animated discussions with them. It would be wrong to call these talks negotiations proper, but after some time a clearer picture emerged why we were there and what were the reasons for our plight. We on the committee took note of the adjutant’s assurances that, as so often happens in the army, we had arrived at the camp before plans to make the camp habitable had been carried out. They were supposed to include provision of showers, a whole kitchen complex and many other amenities. We were told that the commandant regretted our situation, but there simply was no way to get us out of the camp. He had to insist that we ‘cooperated’, a much overused term in the Canadian army language, and accepted the state of affairs. There was fruit 93

available and sandwiches would be issued later. Stacked twin army beds would be provided before night fall. In committee I advocated that we should desist from further hunger strike action, accept the camp commander’s assurance of good faith and agree to co-operate. This was carried by a majority, some of the left-wingers, but not all, voting against it. We now had to convince all our camp members to accept the committee’s decision. Abrahamsohn then informed a mass meeting of the committee’s recommendation announcing that on its acceptance apples would be distributed immediately enabling us to ‘anbeissen’ (a Yiddish term, signifying the break of a fast). In due course the amenities promised by the camp commandant were delivered or constructed, and camp politics turned away from struggling for the necessities of life to achieving recognition as loyal, as opposed to enemy, aliens. I was re-elected and remained on the camp executive committee. Our next action was to draft a memorandum similar in content to that delivered to the Quebec camp commander. This time we also requested that the Canadian National Committee for Refugees should be informed of our presence, asked to visit us and meet our committee. Since there were people in our camp who were neither Jewish nor political refugees we had to find out how many non-genuine refugees were amongst us. Within days we formed an internal ‘tribunal’ inviting before it those who we thought were possible German sympathisers. None of those invited refused to appear. At the end of a series of interviews we found that there were only a few about whose political or national allegiance we were not sure. We then felt justified in our claim that almost all of us were genuine refugees from Nazi oppression. Nevertheless there were important differences between us. Fuchs, too, was a member of the executive committee representing with others the political refugees, quite a few of 94

them communists. He was opposed by conservative Jewish members who regarded themselves as superior in their claims to be treated with sympathy by the authorities and openly declared that to be jointly represented with the political internees, most of them communists, would jeopardy their case for release. There was also a group of Jewish refugees who had formed an ‘emigration committee’. They declared that their aims were not to return to Britain, but to persuade the Canadian authorities to let them stay in Canada or let them emigrate to the United States where some of them had been entered in the quota system. A major dissension arose in the committee when we heard that representatives of the Canadian National Committee for Refugees had agreed to meet us. The ‘emigration’ committee was registering those who did not want to return to Britain and demanded to be represented separately from the camp executive. This committee insisted they were speaking for a significant number of refugees who were on the waiting list for immigration to the USA and of others who now being in Canada intended to stay in the country and hoped to be allowed to immigrate directly from the camp into Canada. They wanted the list of names registered with them to be handed to the camp commander. This caused a fierce reaction in the committee from the left-wingers, who were especially suspicious of the Jewish refugees. The distrust was partially personal, because some of the political refugees were certain that one of the Jewish members had in Vienna denounced left-wingers to the Gestapo. Fuchs and his friends thought that all of us should be treated equally and be sent back to Britain who had shipped us to Canada under false pretences. They thought also that asking to stay in Canada would be tantamount to refusing to support Britain in her war effort, to admit that we were not in sympathy with Britain, perhaps even doubtful of her willingness or capability to prosecute the war. Accusations of disloyalty to Britain and alternatively to the cause of the refugees were 95

exchanged and became very bitter. The emigration committee then stated that they did not feel represented by the camp executive and asked for direct access to the camp commandant. The left-wingers in the camp now feared that the emigration committee was asking for separate representation because it wanted to isolate the political refugees, labelling all of them communists, from the Jewish refugees who could then be treated with greater empathy by the authorities. Although I thought that the fears of the political refugees were exaggerated, I sensed that there was an attempt by some of the Jewish internees to differentiate between them and the political refugees, a kind of separation into first and second class internees. In any camp it would not have been unusual to find a faction hoping to gain advantages over another from their jailers by emphasising its superiority. I am thinking of my own experience in the Huyton camp where a cousin of mine by marriage looked me up and told me that ‘of course’ he would be released before me, because he was an orthodox Jew and therefore more ‘reliable’ than I. My attitude was that it would be disastrous if we split into opposing factions. For me there were no ‘better’ or ‘worse’ refugees, but all of us had to make common cause. We Jews had been persecuted by the Germans and were grateful and relieved to be in Britain. Our loyalty was implicit in our hope to be protected by Britain, and it was obvious that we were opposed to Hitler and the Germans who wanted to destroy us. I thought also that the political refugees had at least as good a claim as we had to be considered loyal. They had made a critical choice in their voluntary stand against the Nazis dictated by their conscience and had accepted the consequences, namely persecution, danger to their lives and exile. I thought they deserved respect for the moral stance they had adopted - and they had certainly gained mine. They could claim to be at least as ‘good’ as the Jewish refugees. I 96

eventually persuaded the executive committee that the emigration committee had a case, moreover that this case should be put to the Canadian Refugee’s agency who had agreed to meet us. A protracted opposition by left-wingers could lead to an undesirable and undignified split between the Jewish and the political refugees. Eventually a compromise was brokered. Instead of all of our executive meeting the Canadian Refugees’ Committee, individual delegates should be chosen reflecting the care organisations which had sponsored them in Britain. For instance I was chosen as a delegate because I was registered with the Scottish National Council for Refugees, others with the Society for Protection of Science and Learning, with the Czech Trust Fund, the International Student Service, the German Jewish Aid Committee and so on. Thus the delegation included members of the camp committee as well as of the emigration committee who were then able to put their case. The delegation was led by Count von Lingen for reasons I cannot remember. We got a very sympathetic hearing from the chairman of the Canadian Committee for Refugees. He assured us that it was his Committee’s brief to look after all refugees in Canada, Jewish and non-Jewish, and at that moment he looked at me, thinking perhaps that I did not look Jewish. We thought his visit a great success. We had been recognised for what we were and we felt certain that we had acquired a new and sympathetic advocate who would present our case to the Canadian military and the civil authorities in Britain. Shortly after I resigned from the executive, because the work became largely administrative and routine, and gave me little time for some reading of my physics books. Soon after I received a letter by Air Mail from the Royal Society informing me that my second paper had been accepted and asking me whether I would agree to some minor alterations to the MS which was enclosed. I did what was necessary and went to the camp office asking for my amended paper to be 97

sent to Britain by Air Mail. This request was turned down. I was told that new regulations allowed internees’ letters to be sent by surface mail only. My corrected paper never arrived in London. Fortunately I had left a copy in Edinburgh and could send another amended MS to the Royal Society when later I returned to Britain. But for this I had to wait another few months. Although my mother was not interned because of her age she had to leave Edinburgh which was now a ‘Special Area’ where enemy aliens were not permitted to reside. The Liberal Jewish Refugee Committee housed her in London just in time to experience the Luftwaffe’s raids. I was glad to have a letter from her assuring me that she was well. Also she gave me the news that I, in common with internees with other relevant qualifications, was to be released and brought back to Britain as a matter of priority. This was subject only to a satisfactory interview by a senior Home Office civil servant who was being sent to Canada. I was in the first batch of about a hundred sent back to Britain. We had been selected without discrimination between political and Jewish refugees, but none of the people who had applied to emigrate direct to Canada were included. We travelled in closed rail coaches under armed guards to Halifax, Nova Scotia, and for about two weeks were accommodated, behind guarded doors, in a modern office block that had been made habitable, until a convoy had been assembled. We then boarded a ship of about thirteen thousand tons, which had some passenger accommodation in addition to cargo holds. Once aboard we were told not to close the cabin doors, but secure them by a hook and chain arrangement, so that in an emergency we should be able to open them with little difficulty. In his welcoming address the captain told us that he was expecting us to conform to the ship’s discipline and that he would not hesitate to enforce it if necessary. There was a naval officer on board in charge of signals so that communications with 98

the convoy commander were ensured. The only military person on board was an army captain of the Royal Scots Fusiliers, a Liverpool solicitor in civil life. At mealtimes we all dined together in shifts in a dining room, where the army captain turned out to be a most entertaining and charming companion. The navy lieutenant impressed all of us by his ability to sit at the table and not slide off as most of us did in all directions when propelled by the ship’s movements in a very rough sea. We soon found out his secret, an ‘old navy custom’ as he told us. He had put a piece of toast under one of the legs of his chair such that the friction was strong enough to ensure his comfort. It took us about two weeks to cross the Atlantic. We slept little thinking of the U-boat threat and spent much of the time playing poker for cigarettes rather than retiring to our bunks. After a few days we took our turns on look-out for enemy ships. From time to time, too, we saw a British warship exchanging light signals through the sea mist with the lead ship of our convoy, a haunting and at the same time comforting experience, but we saw no enemy ships. Our convoy had taken the northerly route so that the first land I saw was the North West coast of Scotland. We then passed along the Scottish coast on our way to Liverpool, but when we were near Oban I had a wonderful feeling of home coming. I turned to the British sailor who was my companion on this watch and told him that a hundred miles or so to the east was my home in Edinburgh. He probably did not understand what I felt and all I heard from him was a grunt. Going up the Mersey in mid-January 1941 was different from approaching Quebec in the sunlight of early autumn. It was night, dark and misty, and only a few shaded lights could be seen through the blackout blinking from the silhouettes of the ships docked along our route. The first sign of life we encountered was the wailing of the air raid sirens. We were back in Britain. The ship was met by an armed guard ready to take over from our ‘guard’. Their officer looked a bit perplexed when he 99

asked where our military guard was and our army captain told him ‘I am the guard’. After coming ashore a polite army sergeant addressing me as ‘Sir’, processed my new documents, handing out a new ration book and a railway ticket. Both Fuchs and I were informed that we were allowed to return to Edinburgh in spite of its status as a special area. In due course my mother, too, was allowed to join me there again.


Chapter 9 - A Small University College in War Time
Fuchs and I were received with much warmth by our friends in Edinburgh in the Physics and Mathematics departments and with relief on our safe survival of two Atlantic crossings. But what next? We had been granted priority release so that our qualifications could be put to good use in Britain’s war effort. Edinburgh University Appointments Board could not find a job for me, except school teaching for which some positions were advertised. Professor Born offered to apply for a grant for me to continue research, but I was not keen on doing research at a time when British young scientists had to interrupt their careers and join the forces or do other war work. The Appointments Board told me that as far as war work was concerned in industry or in public research establishments the employment situation would change, but at that moment ‘foreigners need not apply’. How long would I have to wait? An appointment of Temporary Lecturer in Physics at University (then) College Southampton was advertised in Nature. I applied and was appointed. Almost simultaneously Fuchs was appointed to a ‘hush-hush’ job which at the time was top secret. I think there were several reasons for my preferment at Southampton: I had met the permanent Southampton Professor of Physics, A C Menzies, at Whittaker’s departmental tea and I met him again when he visited the Southampton physics department about a year after my appointment. He was on leave from the College for the duration of the war and had been made a Group Captain in the Royal Air Force working in some scientific capacity. He seemed fully briefed about my teaching in the Edinburgh mathematics and applied mathematics departments and my work on the phonon spectrum and had probably been 101

consulted when I applied for the job. Another reason for my appointment could have been that the then temporary Southampton professor, Professor A M Taylor, whose research field was in optics, wanted a man with experience in optics, because he intended to translate and re-edit Born’s ‘Optik’. He knew that I had previous experience in Vienna in optical measurements and also thought I could help him with the translation. Edinburgh University had good relations with Southampton where not a few appointments had been made on Whittaker’s recommendations. Not long before he had strongly supported the appointment of a young member of his staff still in his twenties, Harold Ruse, as Professor of Mathematics in Southampton. He would become my good friend. I always joked afterwards that at that time no sane British person would, given other choices, choose to go to Southampton, because this city with its important port was subject to very heavy attacks by the Luftwaffe in 1941. When I arrived in Southampton by train I heard a railway porter shout “Southampton Central”, but on looking out the window I could see no station buildings on my side of the track. The night before about 20 German land mines had been parachuted on to the city. The tracks and the docks were not hit, but the High Street looked a sorry mess to me when Professor Taylor took me in a taxi to the physics department. My start in teaching in British universities coincided with the beginning of a new phase in the development of British Higher Education, and Southampton University College proved to be an interesting experience. It was my first contact with an institution that had not yet reached the size or status of a university such as I had been acquainted with up to then. University College Southampton, with Nottingham and Leicester, was one of the latest additions to 102

the Higher Education establishments in Britain. Unlike the new universities created about twenty years later, which were prestigious from their inception, these colleges had still to establish themselves in the public esteem. The College had just built a new library which was the central piece of the campus. In it I discovered the bronze head of Claude Montefiore, the founder of my Liberal Jewish Synagogue, a testimony to the donations he and other Jewish benefactors, including Lord Swaythling, had made. A new physics department building had been completed just before my arrival. There was also a new refectory and union building. Other departments had to make do with older buildings. Some auxiliary activities still took place in huts left over from the first world war when they had served as hospital units. There were new halls of residence and for some time I stayed in the hall at Swaythling, a suburb of Southampton where once Lord Swaythling, Lily Montagu’s father, had had his home. The war brought about two kinds of changes in British universities. Firstly the universities were put on a war footing and there was some contraction of their usual activities. Many degree courses were curtailed as graduates and staff were seconded to war time assignments or joined the fighting forces, and the call-up to the forces at first reduced the number of students. Secondly the armed forces, defence research establishments and industry needed graduates and established scientists in ever growing numbers. Hence the contraction of normal activities was almost immediately followed by the introduction of new courses. Faculties devised two-year instead of the usual three-year courses which would deliver a minimum educational standard for a sufficiently large number of men and women needed in modern warfare. The country required technicians and electronic and other engineers to run the war machine, and the universities would run special courses for personnel already in the armed forces to enable them to 103

handle the increasingly sophisticated equipment they were to handle on active service. Also the country’s supply of new teachers could not be interrupted, and students accepted by the (then) Board of Education were allowed to complete an almost ‘normal’ degree course. If pre-war there was perhaps a feeling that university expansion was desirable, but could proceed at a leisurely pace, it now became clear that the expansion was vital to the war effort and had to be rapid. It also would have to proceed at a very fast pace after the war to meet the requirements of the post war world. Post war planning for Higher Education began just at the time when the war made new demands on the universities and showed up their insufficiencies. Before the war it was envisaged that in due course the colleges would expand with some aid from government and much aid from private sources, but after the beginning of the war it became clear that leisurely change was just not good enough. It had been realised that the British higher education system, ‘though of world quality at the top, was just not producing the number of graduates a modern country needed, and research facilities and graduate work were being outpaced in the United States and on the continent. The expansion prompted by the requirements of war gave an additional stimulus to the planning of post war development of Higher Education. The country began to realise that to be successful in the post-war world no less than in war, it would have to develop a strong potential of large numbers of highly educated women and men. Of course during the war universities had to convert themselves into full time teaching institutions at the expense of all other activities, such as research, to comply with the emergency demands. Larger universities could keep up a modicum of research staffed mainly by older and other people exempt from war duties and by foreign nationals. Smaller colleges such as Southampton were teaching full 104

time and could not carry on with even the small research effort they had tried to carry out in peacetime. And this was the rub. Planners realised that special emphasis had to be laid on the development of the smaller colleges to build up their research potential to a much higher level than they had achieved before the war. Without research and subsequent publication of their results young scientists, people like myself, would lose their chance of promotion in the university system. It is my experience of working at Southampton where I had a close view of the situation of promising young academics, that increased my interest in university development and similarly in science policy. While the expansion of research in the smaller institutions was a necessary condition for their survival as universities of some standing, even the larger universities had difficulty in mounting a research effort commensurate with their reputation. Senior researchers in Cambridge complained of their large teaching load and would have liked more time for research. University staff and others worked on post war planning during the war in such spare time as they had. They accepted that there was a need for a much greater research effort than had been the custom previously in universities. I could contribute to the planning from my experience of larger universities and comparison with my present knowledge of a small college that clearly needed more finance than it had ever known if it were to do valuable research. All these post war planning exercises were carried on in an almost light hearted optimism by young scientists dreaming about the post war world and Britain’s expansion of her higher education. The war had still to be won, and nobody knew whether the country would be able to afford the finance required for these plans, but equally nobody seemed to have doubts of a bright future. At that time only the Battle of Britain had been won, but the army still had to be rebuilt and made into an efficient fighting force again only months after the Dunkerque evacuation. 105

One should realise also that planning for post-war expansion was done against a background of pre-war British public opinion that was by no means convinced of the benefits of an expansion of higher education. People at large still thought that a few elite universities were all, or almost all, the country needed. A good school education, yes, but higher education for the masses? There was even scoffing about American attitudes which put a high value on college education. Neither were many employers convinced of the value to them of graduates from other than prestige universities. Before the war I saw advertisements in the press asking for graduates of Oxford, Cambridge or London University only. The advertiser did not seem to value graduates from Manchester or Birmingham. If the public accepted such attitudes it is not surprising that the College had suffered from being low in the pecking order of universities. Before the war it had to struggle to attract even undergraduate students. What made it attractive to some extent was that, because the College had as yet not been granted a University Charter and therefore could not confer its own degrees, its undergraduates sat for the External Degree of London University. Pre-war the Head of the Education Department had to travel all over the South of England and further afield to persuade Heads of schools to send their qualified school leavers to the College. His main selling point was that he could offer good teaching and the prospect of a London University degree. In those days, unbelievable today, at the beginning of the first term staff would have sat in the Great Hall anxiously waiting for new students, never knowing quite how many freshers would come to register. When war broke out the Principal had thought at first that, as in the first world war, even fewer would-be students would be willing to register, since most young people would be called up so that the College would have to close down for 106

the duration. Quite the reverse, however, happened when all higher education establishments including Southampton were given a new role, namely to run extra courses to overcome the shortage of scientists, engineers, technicians and to maintain the supply of teachers. Before the war, although the Prime Minister Chamberlain had claimed that by the touch of a button the British war machine would be ready, the manpower requirements of a modern war and of civil defence had been neglected and had to be addressed with utmost dispatch. Far from closing down the College for the duration of the war due to the expected call-up of students, as the Principal had feared at its outbreak, both the number of courses and student numbers increased dramatically in Southampton, especially as the College had unused capacity and staff of the right quality. I found that staff at Southampton were ambitious for the future of the College and hard working. The scarcity of academic positions nation wide had induced first class academics to apply to even the smallest colleges, and had resulted in highly qualified and well-motivated people being appointed. The Principal would never fail to point out to new members of staff, more particularly in the Arts faculty, that Southampton was a good springboard for taking off to academic positions in older universities. In fact quite a number of the academics I knew during the war at the College were appointed to senior positions in other universities later. Some had already made their reputation like the physical chemist N K Adam, FRS. Others, mainly in the arts faculty, ripe for promotion were Simeon Potter, the authority on Beowulf, Leishman, the great authority on Rilke, Lawton in the French Department, Rubinstein in History and many more. The standard and the intensity of teaching were kept high, and the good London degrees awarded reflected in some measure the quality of their teaching. The reverse side of the emphasis on teaching at 107

Southampton before the war was that research was given a minor role. The Physics Department in Southampton played its part in the war effort by running a large variety of courses. When I joined it the department had classes, too, for army officers requiring technical and scientific qualifications needed by radar and other electronic personnel employed in a modern defence force. One of my first assignments was to teach electricity and magnetism to male and female army officers with some scientific background - most of them had studied biology or other sciences at school - prior to their training as radar officers. It was a change from the Canadian days when I had to stand to attention in front of a sergeant major. This time I had army officers up to the rank of major in my classes who called me ‘Sir’. Being in charge of them I even had to grant permission to a female captain to take leave of absence so that she could get married. These special classes lasted until students then going through their two-year courses had successfully completed their war time diploma and were ready to be commissioned as, for instance, radar officers in the navy. I liked teaching physics students, even those reading for the London University General Degree in physics which required teaching to a strictly circumscribed syllabus. Here I had to rely on some pretty dull textbooks to make sure that nothing of the syllabus was omitted. However I soon found that adding some more original material would stimulate my students to see beyond the limits of the syllabus. It so happened that after my first year the physics General Degree results were the best the College had achieved ever. Although I hoped that some of this was due to my teaching it was also due in no small measure to the intake of above average students, who in pre-war days would have gone to other universities and who for various reasons were not accepted by the university of their first choice. 108

If the war had made obvious that the armed forces and industry experienced a shortage of scientists, engineers and technicians which had to be addressed immediately in adhoc short courses, the Air Force was more concerned about the general education of its new officer cadets. It held that the education standards delivered by the schools were lower than those required by RAF officers who were wanted in large numbers. The Air Ministry decided that there was no time to wait for new graduates. It arranged that its cadets should spend six months in a university in specially designed courses in order to gain some acquaintance with academia. All these initiatives set off a new wave in higher education and contributed to a public awareness of the importance of higher education that resulted after the war in quadrupling pre-war student numbers to more than two hundred thousand at the beginning of the nineteen fifties. Southampton was one of the many colleges deemed suitable for providing courses for the Air Force cadets, and I was put in charge of designing the physics course for those who had opted for the science curriculum. I did not treat it as a school subject, but showed many demonstration experiments, similar to those shown to me when I was a first year student in Vienna, but telescoped into six months. I also used my lectures to paint a picture of modern physics with the new ideas which had emerged during the preceding twenty years. The boys - there were no women cadets - loved it, although their commanding officer, obviously an ‘arts’ product of a minor public school who could not differentiate between physics and chemistry, still called me ‘Professor Stinks’. When I faced about fifty of the cadets for the first time they looked apprehensive, but they soon found that they did not get the usual sixth form syllabus from which some had suffered previously. In fact we - I was only ten years older than they were - had great fun and the lectures must have left a lasting impression with them. Well after the war I was approached by some of these former cadets, the last time 109

during the interval of a Hallé orchestra concert, wanting to talk to me about my Southampton lectures. Years after that a young man stopped me at a function to tell me that his father who had been one of the cadets still spoke about me. When later I had applied for my naturalisation, Professor Taylor specifically mentioned my work with the RAF cadets in his supporting letter. He also mentioned my enthusiasm for teaching when after the war I applied for a lectureship in Leeds. During the war there were few of the social meetings and other advantages normally associated with college life, but quite a few interesting people combined their war work in the region with visits to the College. They were people of various walks of life ranging from C P Snow, in his then capacity of head of the Central (scientific and technical) Register, to the curator of the National Gallery in charge of storing art treasures in caves in Wales. Later I was fortunate that committee work would often take me to London. The Government realised the importance for morale to keep a flourishing arts life going in the capital. The arts life was very much reduced in Southampton, but I could often manage to go to a concert in London and sometimes a theatre. Unfortunately the timing of my meetings made it impossible for me to hear Myra Hess (later Dame Myra) performing in her lunch time concerts in the National Gallery where everybody in the neighbourhood wanting to hear her could just drop in and listen to her. The main source of entertainment and community life for all of us was the BBC, and its role in strengthening Britain’s morale was paramount. I do not think the BBC itself realised how much its transmissions contributed to raising the morale in Nazioccupied countries. At least I never heard this mentioned when the BBC recently celebrated its wartime record. There was much mentioning of the messages sent in code to the continent, but I know that other transmissions also, without 110

any military content, made themselves felt, for instance in France. I was astounded when my wife told me after the war that her mother, like probably thousands more in France, loved tuning in to the BBC during the occupation, at great personal risk to herself since this was not allowed, although she did not understand a word of English. She did it during the darkest hours of the war, just to hear the British laugh. Ours was not a defeated country to judge from the roar of laughter she heard. One of the radio shows could have been, I think, ‘ITMA’ with the famous comedian Tommy Handley. I do not think we in this country ever realised the effect these shows had in encouraging our friends abroad to believe in Britain. Cricket fans may be interested to hear that I met John Arlott who was to become the famous cricket commentator after the war. At that time he was a police constable working in the Special Branch. He seemed very keen to meet me and had a good look at the books I had in my room in the hall of residence where I stayed. They in fact belonged to the previous occupant of the room who had gone off to war service. I was told that Arlott was very interested in first editions. Unfortunately for him there were none of these on my shelves, nor any subversive material of interest to Special Branch. Nevertheless he once thought he had good reason for arresting me. Southampton had been declared a ’defence area’ which meant that people were not to use - or aliens not even to possess - telescopes or field glasses or cameras in such areas. One day, when I was coaching, from the cox seat, the college ‘eight’ Arlott appeared with another officer, hailed me from the banks of the river Itchen and asked me to bring the boat alongside. This was not an easy manoeuvre, because tide and current had to be negotiated. He then asked me whether I had been on the river the previous day, because it had been reported that a man coaching an eight from the bank had been seen to use field glasses. We had not been on the river on that day. I told him that Winchester College had probably been out with their 111

boat, and it must have been their coach on the banks who used field glasses. I never coached from the bank, but only from the cox position. He seemed rather disappointed that he could not catch me out, and I was told afterwards that he had been in touch with Winchester to have confirmation of what I had told him. In 1942 air raids were still frequent, although not as frequent as the German news media would have it. Several times my mother wrote she had heard there had been heavy raids on Southampton, whereas we had not even had as much as an air raid warning. Nevertheless there were raids. At first one was not greatly affected by the terrible sounds of bombs dropping and the gun fire. I took cover, but these raids did not last too long, and soon after I would return to whatever I had been doing before. However, after perhaps a dozen raids I had exceeded my tolerance limit and I found myself shaking and taking some time to get back to normal activities. Other people had similar reactions. The warden of the students’ hall in Swaythling, the Reverend Herbert Livesey wanted to show his contempt of the Luftwaffe. When most other people took shelter during the air raids he walked about the hall’s lawn, his cloak flying, whilst proclaiming: ‘I am exhilarated!’ amongst all the noise from the anti-aircraft guns. He might have been fortified by his after-dinner port which could turn this normally wise man into a daring hero, but even he took shelter after a while. Fortunately the raids began to decrease in frequency after my first year in Southampton and decreased quite steeply during the following years. At the end of June, near the shortest night of the year, however, the Luftwaffe seemed to make a point of coming over with terrible regularity. Not all consequences of the war were unpleasant. All members of staff had to take on fire watching duties after the Luftwaffe had introduced their new tactic of dropping incendiary bombs. Staff were divided into squads of 12 who 112

would have to spend the night in the College. Harry Howell, the person responsible for organising the civil defence of the College, made me a member of a squad which he called the most attractive group of academics in the College. Indeed we spent many a night in animated conversations, many inspired by Mr Dudley, an Irishman and brilliant raconteur, then temporary head of the Education Department. When the air raids decreased in frequency we had fewer interruptions of our squad’s discussions of many fascinating subjects. Of course when my duty as air raid warden allowed I tried to get to the nearest shelter. On one occasion an air raid provided me with a disagreeable personal experience of the Doppler Effect. I was on patrol in the College grounds when I saw a German aircraft caught at the apex of several converging searchlight beams. I was impressed that antiaircraft technology had become so successful that it could illuminate enemy bombers with such accuracy. Seconds afterwards, however, the aircraft discharged its bombs. I suddenly realised that the pitch of the bomb noise was rising and not getting lower. Most people watching an aerial bombardment on film or television only hear a lowering of the pitch before the impact of the bomb. Knowing the cause of the Doppler effect of the rising pitch I immediately knew that the bomb was coming towards me. There was no time to make for a shelter which was only a few feet away. I dived and was flat on the ground in less than a second. Fortunately the bomb landed about 50 metres away from me. On the whole the College did not suffer serious damage. One exception was the air raid shelter which the clerk of the college office of works had designed and built. It did not survive the first air raid. It collapsed under its own weight when the anti-aircraft guns opened fire. Fortunately nobody was in it at the time. From then on the College built its shelters following designs approved by the Home Office. Dr Harry Howell was the College’s civil defence coordinator. His main position in the College was that of a 113

lecturer in physics. We became friends when I was allotted a desk in his room which we then shared until he left to become Head of the Physics department at the (then) Bradford Technical College, later to become Bradford University. Harry was the first of my academic colleagues who openly expressed his leftish views to me. At least, so he said, they had been his views before the war. The son of a Northumbrian miner, making his way through scholarships to do research in spectroscopy at Newcastle University, he had been appointed at Southampton just before the war. He confessed to me that he had become totally cynical after the fascist victory in Spain. He felt that there was just a slim chance for progressive ideas to succeed if Britain won the war. But as far as party politics were concerned he had lost interest. However, because of his past experience he showed a great understanding of my idealistic views of the future and very much helped me to integrate into college life and in the larger community. I had expected more German air raids when the preparations for D-day, the invasion of the continent, started. This was not the case even if the German High Command gave the impression that they had raided Southampton much more often than in fact they did. It would have been understandable, because Southampton’s port with its surroundings of the New Forest and other rural districts was fast becoming one of the most important staging areas preparing for the invasion, especially of American troops many of whom were transported to England by the ‘Queens’, Mary and Elisabeth, the big liners which docked in the port when they had arrived with large numbers of American personnel. We could always tell, because they made their presence known by long blasts of their sirens, the only (unofficial) announcement of their presence. By 1943 the clamour for opening the ‘second front’ to support the Russian allies fighting on their ‘first’ front in the East had risen both in political circles and among the public. 114

People on the hard left even began to cast doubt on whether the allies were really thinking of an invasion of the continent. However the vast majority of the public accepted the government’s assurance that Britain and America would strike, but only when the preparations were complete. Other political debates took place also, the main points here being the avowed war aims. The allies had decided not to make the same mistake as they had done after the first world war, namely to accept the German capitulation before an allied soldier had set foot on German soil. After the first world war German propaganda had succeeded in convincing those Germans prepared to believe it - and there were many - that Germany had not been defeated in the field. Instead Germany had to give in to the allies because of the ‘Dolchstoss‘ (knife in the back) administered by the international conspiracy of Jews and allied financial speculators and crooks. This theme was never abandoned in the inter-war years and vigorously driven home by Hitler. This time, so the allies had decided, Germany would be asked for unconditional surrender, effective only when allied troops had been seen by the Germans on German soil. The political Left in Britain did not like this war aim. They argued that Germans should be offered, even before the invasion took place, the vision of a new democratic Germany by the forgiving allies, hoping thereby to encourage internal resistance in Germany to Hitler. However, even the Soviets were not convinced by these arguments especially as whatever internal resistance against Hitler there might have been, seemed to come from the German Right, and in any case failed to deliver successful bomb attacks on Hitler. It is interesting to note that in the political debates at the time there never was any reference to the existence of camps like Auschwitz, although towards the end of the war there were some vague references by the government to atrocities and the will to punish those responsible for them. But such 115

pronouncements were not followed up by significant details. In retrospect one can only conclude that there must have been a deliberate policy of the Allies to conceal these horrors during this period. As to the invasion, the opening of the second front, we in Southampton knew that preparations for it were serious, in fact we thought the invasion would take place in 1943, a year earlier than it did. Taking a stroll in the countryside one could see, wherever there was some reasonable air cover, masses of tents quartering soldiers and of motorised military hard ware. In the height of the summer they suddenly moved, many of them right into Southampton. Trucks and tanks started to park in the streets, leaving only one line for other traffic. When this happened we thought they were going to embark and cross over to France. We were wrong: this was a gigantic exercise in preparing for the invasion, and I at least was impressed how painstakingly serious the allies were preparing for D-day. I was impressed also by what was for me a demonstration of allied air superiority, because all these troop movements could not have taken place if the German Luftwaffe had been able to mount effective air attacks. We had a few air raid alarms, again near the height of the summer, but that was all. Later, mainly after the invasion, the Germans began to rely more on their rocketry, but this did not seem to interfere with allied military preparations. For those threatened by the Mark 1 type of rockets the most frightening moment was the time interval between the rocket motor stopping and the final explosion. One heard the noise of the approaching ‘doodlebug’, as we called it, and I even saw one quite near, but one did not know how near to us the bomb would glide during that interval before it exploded. In contrast the Mark 2 rocket exploded without warning, and there was no such pause of terror, but immediate destruction. Those flashes in the distance were more like lightening for which one gives thanks, because seeing them meant that one had been spared. 116

Professor Karl Przibram
Courtesy of the Östererichische Akademie der Wissenschaften


Professor Max Born, FRS
Nobel Laureate 118

Sir Edmond Whittaker, FRS
Courtesy of the School of Mathematics, University of Edinburgh


Professor Lord Blackett, FRS
Nobel Laureate By William C Evans


© The Royal Society


Professor E C Stoner, FRS


Professor Cecil Powell, FRS
Nobel Laureate


Pair Creation. Cloud chamber photograph by Blackett and Occhialini.
The tracks of the two particles appearing demonstrate the creation of particles of mass due to the energy E of the 2 invisible photon confirming the E=Mc relationship. The opposite curvature of the two particle tracks caused by the magnetic field applied and their ranges confirm that one of the particles is an electron, and the other the anti-particle demanded by Dirac's theory, the ‘positron.'


Diagram of Extensive Air Shower
(not to scale)


Cloudchamber photograph of an Extensive Air Shower taken by J G Wilson and B Lovell


Chapter 10 - Planning The Future Of Science
Not long after my appointment in Southampton I attended the meeting in London of the British Association for the Advancement of Science at the end of September 1941. It was an opportunity to see again old friends and former students, as well as Professor Born who gave a paper on Science and Higher Education. Fuchs, who by that time had left Edinburgh to take up his very secret appointment was there as well. During a break he and Professor Born retired to a bench in St James’ Park, no doubt to discuss aspects of Fuchs’ secret war work, whereas I and my other Edinburgh friends walked and talked in the park about science and the war. The conference’s topic was ‘Science and World Order’, but a more adequate title would have been ‘Science and the Post-War World’. It was a most extraordinary meeting to take place in Britain at that time. Here we were, after we had been defeated on the continent, without an army, only just beating off Germany in the Battle of Britain and now seeing the horrors of the German invasion of the Soviet Union. The US had not yet experienced Pearl Harbour, the kick in the pants, as Sir Herbert Grierson called it, that propelled them into the war and made them our allies. The vast majority of us had no idea of how we would beat the Germans, yet we were full of optimism aided by a wonderful Indian summer. During the lunch time breaks conference members would spill over from the Royal Institution into Piccadilly and St James’ Park . Here crowds of allied soldiers, sailors and air personnel would mingle with civilians in summer attire in the sunshine. All of us were light hearted and convinced of victory and showed no doubt that a prosperous and just postwar world would be built. A united and progressive world seemed assured, and this feeling was echoed at the 127

conference. The selection of chairmen of the sessions symbolised co-operation in the post war world. The American ambassador, J G Winant, presided over the session ’Science and Human Needs’, the Soviet ambassador, M Maisky, chaired the session on Science and World Planning, Dr E Benes, the Czechoslovak president, chaired the session on Science and Technological Advance, Dr Wellington Koo, the Chinese ambassador, the session on Science and PostWar Relief and H G Wells the final session on Science and the World Mind. Some of the greatest personages in Science and Technology who were able to get to London were present, and supporting messages were received from Albert Einstein, James Conant and the Academy of Sciences of the Soviet Union among others. What had amazed the organisers was the enthusiastic response they had received once their intention to hold such a conference was announced. The presence in London of so many representative scientists and experts of many nationalities and the demand for tickets from distinguished women and men of science in this country completely changed the scope and the location of the planned conference. The organising committee had at first thought of a discussion meeting to be held in one of the government research establishments. Instead it was decided to hold the conference in London in the beautiful lecture theatre of the Royal Institution. Even so this large theatre could not accommodate all who had applied to take part. The British Association’s ‘Division for the Social and International Relations of Science’ responsible for the conference had been in existence only since 1938. One of its objectives was to study the effects of advances in science upon social conditions. Up to then such matters were thought not to deserve a special forum in Britain. However the various economic ‘Plans’ introduced and carried out by the Soviets and the American experiment in establishing the Tennessee Valley Authority had stimulated the interest of 128

scientists in planning on a large scale for the benefit of a nation. The war had already shown that planning for its successful prosecution was essential. Now the debate in Britain was beginning on plans to benefit the post-war society or for the improvement of existing programmes. The conference responded to the growing realisation that planning in some form would have to continue in the post war period to develop and safeguard what is best in human civilisation and to feel ‘confidence in a higher destiny for humanity’, in the words of the organisers. Some plans discussed at the conference commanded general agreement, as for instance the lecture given by Sir John Boyd Orr of the Rowett Research Institute who so clearly spoke on the world’s food problems which would have to be faced after the war. Many other subjects were discussed where science would have to find a post-war solution. These included wildlife, town and country planning, domestic economies, statesmanship itself, and many other problems of human needs. Environmental problems and their urgency were not given the detailed treatment they receive today. A much more general survey was outlined by Professor J D Bernal. Explicitly taking as an example the Soviet Union he asked for a ‘general plan’ such that the lessons learned in war would be applied to social and governmental affairs in peace time. He defined as the common end the maximum utilisation of inherent social and individual human capacities. Realising, however, that such aims would have to be given a concrete form, he advocated as a first step an International Resource Office collecting data on material, technical and human resources. To me he gave the impression that he was not fully convinced himself of the feasibility of a ‘general plan’ for a long time to come. His Resource Office proposal seemed to acknowledge that a general plan could be a long time away from realisation. 129

I thought there was an echo of my, and probably others’, scepticism implied in the much more pragmatic proposals of Professor A V (later Lord) Hill’s, who at that time combined his scientific standing with the office of the Secretary of the Royal Society and that of a Member of Parliament. His brilliant achievements as a scientist and as government adviser and Hitler’s aggression had made him, as he modestly claimed, a ‘general busybody’. However, his example was not, as he saw it, a role model for the great number of scientists that would be required in the future. Rather he asked for an input of science and scientists at cabinet level and in every government department and research organisation. He could point to examples where such interaction had been successful in government departments and to failures where individual defence departments had refused such co-operation. One of the proposals he made was that operational research would have an increasingly important role to play in peacetime. A note of warning about over-enthusiasm for economic planning was introduced also by the economist Maurice Dobb who drew attention to the mistakes often made by economic planners in the past and warned that detrimental sectional and monopolistic influences should not be underrated in future planning. A valuable proposal made by Professor Hill and others was the creation of a reserve pool of scientists. This idea was in fact adopted for a time after the war in the Harwell atomic establishment which would recruit a large number of excellent scientists with the intent of not only assuring the success of this establishment, but also of creating such a ‘sink’. It was left to P P Ewald to raise the ethical responsibility of scientists - before the atomic bomb had been unleashed -. ‘If a new world is to be planned, this can be a success only in so far as the nations are agreed upon the ethical background on which political decisions are to be taken.’ 130

The famous 5-year plans adopted by the Soviet union before the war had left their imprint in this country, and planning for the post-war world was in the air, although it was not fully realised that in the Soviet Union the plans were fulfilled at enormous human cost. I and many of my colleagues regarded planning and hope for a better world as an opportunity afforded by a successful prosecution of the war against fascism. The conference, I thought, expressed a mixture of pious hopes, hard thinking and sober demands to be satisfied if science was to deliver a better post-war world. I was happy to see how much science was ready to be applied to the proper working of government, to catering for human needs, to provide sufficient power for home and factory, to the proper use of land, new materials, agriculture, location of industries, to transport, health and education, to the proper use of natural resources and to the scientific planning of technology and of science itself. In short this Association’s conference, more than any of the Association’s other meetings, justified the ‘Advancement’ in its chosen name. I believe the influence of this conference on post-war planning was incisive. It triggered the formation of many bodies planning for post-war science and higher education. I came away from the conference fascinated by the interrelation of science and public policy and I resolved to do in the future what I could to play a part in this field. I found some time to think about and work for the realisation of the ideas that had been stimulated by the meeting of the Association, although teaching in Southampton took up practically all my available time. Shortly after the London conference I joined the Association of Scientific Workers (AScW). This association was a mixture of scientists of a great range of expertise and of technicians. It was essentially a trade union looking after the bread and butter interests of its members. Scientists, who did not join it because they suspected its left wing tendencies, preferred to call it a ‘technicians trade union’. Nevertheless the scientists who 131

were keen to be members, whether academics or in industry or schools, felt that precisely because it was a trade union this association could participate in formulating social aims of science. They thought that the AScW should have sufficient expertise to map out the contribution science could make to the post-war development of Britain. Naturally, a good many of the scientists were Marxists who felt that science was the natural vehicle for the betterment of the world. Other members holding less fundamentalist views of the all-pervading and all-powerful thrust of science simply felt that neither the Royal Society nor the British Association were fully focused on the contemporary desire to use science for future social benefit, and that the AScW could fill a gap left by these bodies. For a short time I was the Secretary of the AScW’s Southampton union branch and I found this office most instructive. For instance, one of my duties was to negotiate with HM Inspector of Taxes and obtain tax allowances for our members, quaint considering that I was still officially an enemy alien, but nevertheless a trusted, if unpaid, trade union official. In the winter of 1942/1943 the Head Office of the AScW informed my branch that its executive was setting up a committee to deal with science policy and I, being located at Southampton, then the only higher education institution in the South, as distinct from the South East or South West, accepted appointment to it as the Southern Region’s representative. P M S Blackett, Professor of Physics at Manchester University, then was president of the AScW. The regional selection resulted in a somewhat haphazard collection of scientists with Professor A H Bunting of Reading University as chairman of the committee. I found myself member of a group of highly motivated young scientists charged with nothing less than to draw up a blueprint of post-war science. I very much enjoyed the science policy work. We were all young, and some of us at 132

the beginning of brilliant academic careers. I remember in particular John Kendrew, and R L M Synge and the researchers from the Rothamsted biological laboratories. We had visits from Julian Huxley and from Maurice Goldsmith, the science writer who with Hermann Bondi had already embarked on a campaign to make this country more science conscious and with whom I would years later collaborate under the aegis of the International Science Foundation. Under the chairmanship of Bunting our committee, serviced by a brilliant secretary, Mrs Clark, a social scientist very much motivated by Bernal’s writing, we managed to crystallise common points of view. Looking at the minutes of our meetings we decided that we had to do more than bury them in a summary of reports to be submitted to the executive of the AScW, but decided to collect our views in a book. Thus our science policy committee transformed itself into an editorial board. The book was written chiefly by A H Bunting and was eventually published by Penguin (Price: 1 shilling) in 1946. It was titled ‘Science and the Nation’, and Blackett wrote the introduction: “This book is the spare-time work of a group of mostly young men and women, scientists, engineers and social scientists, who are united in the desire to see the quickest possible application of scientific and technical advances for the benefit of mankind. They, or we, if I may count myself as one of them, are frankly and proudly partisan in our attitude to the main social tasks of today. Just as, during the war, few people considered neutrality in the fight against Fascism as either gallant or wise, so we find little to admire in those of our scientific colleagues who, faced by the great social problems of our time, are so frightfully scientific that they are unable to make up their minds on which side they stand… ... There is no central body yet in existence which could be officially entrusted with the task of making such a survey as has been attempted here. This book will have justified its 133

production if it brings to a wider section of the public a realisation that such a central body is needed, and an understanding of some of the tasks which it should undertake.” The book did not pretend to be a blueprint of the world to come, but it did provide a forward view of what science could make possible. It did not offer solutions, but showed the necessity of solutions in many fields. It singled out some aspects of the British economy, of the key British industries, of Health and Food, and of Consumer research. It dealt with the future of fundamental research in science, the planning, administration and finance of science. It dealt with the cultural value of science, science in general education, the training of scientists and the social implications of science policy. I think I made some useful contributions to the sections on fundamental research and the training of scientists and their technical support. I also made the committee aware of parallel proposals in these fields made by the Association of University Teachers (AUT). In 1943 I had become the College’s representative on a committee set up by the AUT to work on a plan for the postwar development of universities. My contribution, after my experience in Southampton, was to accentuate the case for better research facilities. I pressed strongly for more time to be given to academics in universities, especially the smaller ones, to do research and for the training and for ample provision of highly skilled technicians in university laboratories. I remember quoting the continental example of Leyden University with its skilled technicians and its influence on the development of the gigantic Philips laboratories in its neighbourhood, the pre-runner of what today one might call a science park, and pointed to the famous Dutch university which had been both, a foundation of academic science and of industrial development in Holland. 134

Our report was written mainly by V E Cosslett of Oxford and submitted and eventually approved by the AUT Council not long before the AScW book was published.


Chapter 11 - Cosmic Rays - A Peaceful Study Of Nuclear Physics
When the war was coming to an end, cultural life outside the College recommenced. During the war I had been fortunate to listen to concerts whenever I went to London for meetings. Now the Hallé orchestra, conducted by (not ‘Sir’ then) John Barbirolli began to give concerts in Bournemouth. Its first performance included Schubert’s Great C-major symphony, a work I heard then for the first time and I have loved ever since. But surely the first convincing sign that peace was approaching was an invitation to support and subscribe to the Hampshire County Cricket Club planning its first peacetime fixtures. Since I knew almost nothing about cricket at the time I decided to restrict my extra-mural activities to the revival of the Southampton Film Society. This was very successful, and I was elected chairman, but had to resign after less than a year when I left Southampton. The dropping of the nuclear bomb marked a new chapter in science. The Smyth report, published in 1945, gave almost all the details of its history and of the huge industrial effort made in creating the atomic bomb, just short of giving the actual blueprints. Physicists immediately were in huge demand to explain what had happened here, and I found myself giving lectures, largely based on the report, to educational and religious bodies. In every discussion after the lecture there were questions about the moral implications of this gigantic event and about the moral obligations of scientists. At first I answered the latter questions by stating that the population at large, as represented by the politicians, had taken the vital decision to make such a bomb, and that the scientists were mere technicians carrying out the democratically expressed will. Soon after, however, I began 136

to reflect on this problem more deeply. P P Ewald’s remarks about the ethical obligations of scientists had been provoked by his experience in Germany and the Lysenko episode in Russian biology. I began to think that more than ever the existence of the bomb was demanding an ethical attitude of scientists who should do more than just comply with the popular will. They would have to inform and warn humanity about the implication of the momentous decisions they were taking. I was glad to hear that soon after the dropping of the bomb the Pugwash conference began its deliberations. When later I was in Manchester I went across to Liverpool where Professor Rotblat held a seminar on the moral issues raised by the bomb. Nuclear physics, however, as distinct from the technology of the bomb, still had a great fascination for me. There were many interesting problems in this field, far removed from nuclear fission technology. The field of cosmic rays in particular seemed interesting to me. This highly energetic radiation falling upon the earth consisted of nuclear particles, many with higher energies than could ever be produced by particle accelerators. Moreover, the natural question of their origin of the cosmic rays opened up a new chapter in astrophysics, although this seemingly simple question would soon turn out to have a far from easy answer. The techniques to examine these rays were very much those used in nuclear physics, namely those employing Geiger counters and cloud chambers and their associated electronics, although all these techniques would have to be, and soon were, refined. I was quite aware that to get into the world of nuclear physics for a single person in a very small physics department would not be easy at a time when in this field research was beginning to be carried out by ever larger teams in well-equipped laboratories. Yet I thought that an avenue to approach the field of cosmic rays was still open to me in my situation, which was to work alone in a small laboratory, because as yet it did not demand large teams of 137

researchers unlike those working on accelerators. Perhaps I could commence an experiment on my own. Professor Taylor wrote to Professor Blackett in Manchester asking whether there was a possibility for me to work in this field. Blackett replied that while he was still engaged on government work, the cosmic ray research in Manchester continued to be directed by Dr L Jánossy, and that I should consult him. I was invited by Jánossy, a refugee from Hungary, to spend some time of the summer vacation of 1945 in Manchester. He received me in the laboratory and in his house, where Mrs Jánossy would quite often serve supper after our discussions long after their four children had been put to bed. I spent a useful few weeks in the laboratory gaining experience working with Geiger counters and associated electronic techniques. Towards the end of the vacation Jánossy suggested that I should try and construct a cosmic ray ‘telescope’. This would consist of Geiger counters above one another with layers of lead between them. An incident particle penetrating the counters and the lead between the counters would give a coincident response of the counters. The fact that the particles penetrated the lead was an indication of their energy, and the geometry of the counters would define the direction of incidence of these particles. These penetrating particles are called muons, and by varying the thickness of the lead absorbers between them one could measure their energy spectrum. The penetrating particles in the cosmic radiation had been discovered not long before. J G Wilson had measured the muon spectrum working with Blackett when still at Birkbeck College shortly before the war. However further investigation of the spectrum seemed justified, since some researchers claimed to have found irregularities in the spectrum which therefore needed confirmation. Returning to Southampton at the beginning of term I commenced building the telescope. There was a small research fund at the College, and I applied for a grant of the order of, I think, £100 for electronic equipment and for some lead which I 138

was going to cast into plates of suitable thickness to be used in the proposed telescope. I was interviewed by the chair of the Research Committee of the College, Professor Sheriff, a Scot who had accepted a chair at Southampton after botanical field work in India. It was not a formal interview. I was invited to tea by Professor and Mrs Sheriff, and I remember a very pleasant afternoon in their house. I do not know why I was received that kindly. Perhaps it was because I was the first to apply for a research grant after the war, perhaps I was regarded as an adopted fellow Scot. After all I had come from Edinburgh and had been accepted as a member of the Scottish colony of expatriates at the College. Shortly afterwards the College awarded me the grant.


Chapter 12 - Blackett’s Laboratory
Already before the war P M S Blackett’s name was known for his work on cosmic rays, the radiation actually discovered by the Austrian physicist V Hess. Not long before the war Blackett had moved from Birkbeck College, London, to follow W L Bragg in his chair in Manchester. His most famous discovery, jointly with G Occhialini, had been the detection in 1932 of the positron as one of a pair of particles, an electron-positron pair, recognised by showing tracks of opposite curvature in the cloud chamber which they had placed in a magnetic field. Since one of the particles was recognised as an electron, the other had to have a positive charge. This confirmed the detection of a single positron observed by C D Anderson in California only months earlier. For me, even today, the photograph of the event showing the two particle paths of opposite curvature beginning at their cusp is still one of the most exciting pictures of particle physics I have ever seen. The particles which appear seemingly out of nothing picture the generation of the electron and a positron in ‘pair production’, that is the creation of a pair of oppositely charged particles by an invisible photon. It is the experimental confirmation of Dirac’s theory of 1927 which demanded the existence of such pairs. It is also a stage in the development of cascades of particle showers, a radiation process as treated in the theory of Bhabha and Heitler in 1937 and independently by Carlson and Oppenheimer in the same year. Lovell and Wilson, then working in Manchester, published a picture of such a shower in 1938, showing a spectacular number of tracks of particles in Blackett’s cloud chamber. On the continent such a chamber is still referred to quite often as a ‘Wilson’ chamber after its inventor C T R Wilson who had been a collaborator of Rutherford’s in Cambridge. 140

Blackett and Occhialini had used a technique, first employed by Bruno Rossi and now firmly established, of using a coincidence arrangement of particle detectors to trigger their cloud chamber. The particle detectors had been Geiger Müller counters, designed by these two collaborators in Rutherford’s laboratory in Manchester, but now usually referred to as Geiger counters. In ‘coincidence’ they would give rise to a signal if they were struck simultaneously within the response time of the counters - by particles travelling through them, for example by the same particles travelling through counters arranged vertically. Conversely an ‘anti-coincidence’ arrangement would signal a particle that had traversed a Geiger counter, but not another so that particles not travelling in a path defined by the counters could be excluded. Occhialini had put Geiger counters on top and below the cloud chamber which itself was placed between the poles of a magnet. Incident particles passing through the Geiger counters both above and below the chamber then provided the coincidence signal needed by the chamber to trigger its expansion mechanism and expose the particle tracks. The magnet would cause the positive and negative particle’s path to show opposite curvatures. This was the state of cosmic ray detection technique by counters and their associated electronics when I arrived in Manchester. Jánossy had been quite impressed when he came to visit me in Southampton early in 1946 and saw that I had been able to start measurements. He recommended my work to Blackett who had by then returned to the Manchester laboratory and was assembling collaborators, most of them young physicists who had been away on war work and were eager to begin or recommence research. Blackett offered me a research assistantship allotted to him and funded by the then DSIR, the forerunner of today’s Research Councils. I was so intent on using this chance of working in Blackett’s laboratory that I accepted the post, although it meant a loss of status and of salary after having 141

held a full lectureship, albeit temporary as were all war time appointments. Yet I did not think any sacrifice too great if I could work in Blackett’s world-renowned laboratory on these conditions. Southampton allowed me to take my apparatus to Manchester, and when I had arrived in the autumn of 1946 a research student, K Westerman, was allocated to me who would continue the measurements with my telescope while I was engaged on a new research project. Blackett and Jánossy had agreed that the department should engage on air shower research. Cosmic ray air showers, ‘les grandes gerbes’, or ‘Extensive Air Showers’ (EAS), were discovered in 1938 by Pierre Auger and his team that included Ehrenfest, Daudin, Maze and Fréon. These showers are still today, more than 80 years after their discovery, a most intriguing and exciting field of study. Auger had found that these showers could spread over a wide area. The showers consisted largely of cascades of electrons and photons, and the cascades developed in agreement with Bhabha and Heitler’s theory. Also the showers contained muons and ‘nuclear-active’ particles, as they were first referred to in the Russian literature. They were so called because, unlike muons, they had a high probability of interacting with other nuclei. They are presently referred to as ‘hadrons’. The large number of particles in a shower arises from the arrival of very energetic particles at the top of the atmosphere. Just how a shower developed in the atmosphere was only partly understood when I arrived in Manchester in the autumn of 1946. It was the discovery by Cecil Powell of the pion which was the key to the understanding. The existence of the pion, the particle necessary to understand and describe the strong nuclear force, had been proposed by the Japanese physicist H Yukawa eleven years earlier in 1935 to explain the interaction of nucleons. It was realised that the muon first seen in the cosmic radiation 142

could not be the this particle. It did not interact strongly with matter, but penetrated absorbers fairly easily. Hence it did not lose much of its energy in nuclear collisions in lead contrary to the expected behaviour of the Yukawa particle. A breakthrough in understanding the shower development was made by C F Powell and his group in Bristol when they discovered the strongly interacting pion in photographic emulsions they had placed at mountain altitude. The paper by Lattes, Muirhead, Occhialini and Powell describing its discovery was published in 1947. The Bristol group showed also that pions would decay into muons. Yukawa had calculated that the decay time of the pion should be of the order of nanoseconds. The decay time is about one hundredth of that of the muon so that Geiger counters with their resolution time of microseconds would miss the pion but not the muon. The discovery of the pion completed the picture of the development of air showers. It was found that there are three pions, a positive, a negative and a neutral one, and the neutral pions would decay into photons, These discoveries provided an explanation of the various steps between the incidence of a high energy nucleon, or of an occasional nucleus, at the top of the atmosphere and of the subsequent shower development detailed as follows: An energetic nucleon, or occasionally a heavier nucleus, incident at the top of the earth’s atmosphere collides and interacts with an air nucleus. The interaction will produce pions. The charged pions decay into muons, while the neutral pions produce photons which give rise to electronphoton cascades. The incident particle loses only part of its energy in the first collision and will collide again and lose more of its energy in subsequent collisions. On average it will interact about eight times on its way down the atmosphere. Each of such collisions will give rise to cascades and some hadrons until the nucleonic energy is no longer sufficient to cause more interactions. The shower registered at sea level will be composed of many overlapping 143

cascades accompanied by muons. Some hadrons, will also be present. The electron-photon cascades, called the ‘soft’ component, the weakly interacting penetrating muons and the surviving hadrons all arrive at sea level within nanoseconds of each other, the hadrons being nearest to the shower axis, constituting the generating column of the showers. Hence the earth’s atmosphere, in which the shower development takes place, acts as a detector of the incident high-energy particles whose signatures are the observed showers. The number of particles arriving at the earth’s surface and the energy carried by them is a measure of the energy of the incident particle. Historically one of the first experiments was to arrive at a rough estimate of the energy of the incident particle, derived from the number of particles measured at sea level, and measure their frequency, their socalled number spectrum. The discovery by Powell’s team in Bristol was of special interest to me because of the method used in identifying the new particle, He had used, and later developed, the technique invented by Marietta Blau and J Wambacher at the time when I worked in the Radium Institute in Vienna who had shown that the tracks of nuclear particles could be made visible in photographic emulsions. I had attended the ceremony when the two ladies were awarded prizes by the Vienna Akademie der Wissenschaften. Powell had at first used this technique for the measurement of nuclear reactions by exposing photographic emulsions at the Liverpool accelerator, before he and his team had placed photographic emulsions at high altitude and exposed them to cosmic rays. The emulsion technique was further developed by the Bristol team in collaboration with the photographic firm Ilford. Rather than using photographic plates they assembled layer upon layer of photographic emulsions making up a block of emulsion. By appropriately analysing sections of the emulsion they could follow the path of particles and, if 144

created by their interactions, of secondary particles over some distance. Also from the ionisation caused by the particles they would arrive at an estimate of the particles’ energies. This emulsion work in Bristol which provided an estimate of the energy of the incident particles and of their interaction products was itself an important experimental advance making this technique an important new tool in examining cosmic ray events. A visitor to Powell’s laboratory in Bristol would be enormously impressed seeing the large team of young researchers, expert in scanning emulsions, and the array of powerful microscopes. Numerous exciting cosmic ray discoveries were made by the Bristol group where Peter Fowler and Don Perkins later became two of Powell’s many outstanding collaborators. Emulsions have been used since by Japanese and by Russian groups and were used in conjunction with fast electronic detectors, embedded in lead absorbers, at high altitudes by a Japanese-Bolivian-American group in Bolivia at an altitude of about 5200m . The importance of Powell’s discoveries was recognised by the award of the Nobel prize to him in 1950, only three years after the publication of his discovery of the pion. I had met Powell briefly at a cosmic ray symposium in Bristol soon after coming to Manchester. I found him a warm hearted and sympathetic person without the slightest attempt to stand on his dignity to which he was well entitled, but an attentive listener to a person like me who was very much his junior. He was very interested to hear that I had worked in the same laboratory in Vienna as had Marietta Blau and from that moment never gave up interest in my work. I met him again briefly at the cosmic ray conference in Bagnères de Bigorre in 1951 when I told him about my plans to examine the hadrons in air showers. Later, when I had been awarded a grant for my hadron research I informed him about the design of my apparatus and again received much encouragement from him. 145

I stayed in touch with Powell from then on, and he remained interested in my work. The last time I saw him was in Bristol, when I was acting as a PhD examiner in his department. As ever he was most kind to me and, when seeing Sir Charles Franks, introduced me as his ‘friend’. Franks seemed somewhat surprised at my connection with Powell, because he had only heard of me in connection with my solid state work. Powell’s untimely death in 1969 was a great loss for me personally and professionally.


Chapter 13 - Extensive Air Showers Detecting the Highest Energies
The discovery of the pion, the missing link in the understanding of cosmic ray shower development, however, did not stop work on cosmic ray muons even if they were particles secondary to the pions and much less strongly interacting. True, muons with their power of penetration, that is with their inability to interact strongly, were not as important as were the pions for understanding the nature of their interactions and explaining the shower development. On the other hand because of their weak interaction and therefore larger probability of survival they carry memories of some of the shower ‘history’, which makes them suitable for the recognition of many cosmic ray parameters. The showers contain a key to three puzzles of enormous interest for cosmologists and high-energy particle physicists alike. What is the nature of the incident particles and where do they originate? What is the cosmic process accelerating these particles and making them so energetic? Thirdly, physicists want to understand the laws of the interactions that take place at these very large energies, larger than those that can ever be reached by even the most powerful accelerators. Many of the answers are provided by the shower development in the atmosphere, effectively the shower detector. By placing particle detectors near the earth’s surface, preferably at altitudes where the showers reach their full development before being gradually attenuated, many of these questions can be answered in part. This is technically far easier than observations in space, although some cosmic ray shower experiments have been designed for inclusion in space programs. 147

It is easy to understand how these questions thrown up by the phenomenon of cosmic rays and especially by the discovery of the extensive air showers began to fascinate many physicists. I myself, who at first had been attracted to cosmic ray research only by considerations of feasibility of nuclear research for an individual in my position, soon became completely engrossed in cosmic ray research and I became fascinated by its astrophysical implications. Blackett had just asked Leslie Hodson, then a young postgraduate, to build a shower detector in the (emptied) case of a blockbuster bomb to be carried in the bomb bay of a Mosquito bomber at the height of about 10 km. Such and other obsolete war hardware was then easily available and Blackett thought that I should build a shower detector array and place it in a submarine which was to be taken down to great depths. However this idea was abandoned when calculations showed that air showers could be measured by placing detectors spread out at ground level over great distances. This would be preferable to a small array compressed into a submarine which in any case could not register the ‘soft’, the electron-photon, component of showers which is easily absorbed by the water. But neither Leslie Hodson nor I would abandon the idea that simultaneous measurements of a shower at several levels, e.g. at mountain heights as well as at sea level and far below it might produce interesting data on the shower development. Experiments of this kind are carried out in Italy at the Gran Sasso laboratories where a shower array at high altitude is related to shower data obtained about 2500m below in the laboratory in a tunnel excavated below the mountain. Another experiment in Hawaii hoping to relay data obtained at two levels, on a mountain cliff and deep below on the sea bed was begun, but shortly after abandoned. Today, a new type of detector, the ‘fly’s eye’, which records shower parameters by training its detectors simultaneously on 148

different stages of shower development in the atmosphere seems to be a better approach. After discussions it was decided that I should work with a postgraduate, D Broadbent, to set up an air shower detecting array within the University precinct. The showers were detected by counters placed in groups over as large an area as was possible, and their simultaneous responses were sampled by a coincidence arrangement. Such recordings would yield the density distribution and its spectrum, that is the particle density as function of their frequency. From this we would then derive an estimate of the size of the showers and eventually the energies of the particles originating the shower. Also a rough estimate can be made of the direction of incidence of the primary particle by timing the shower arrival. Measuring the time of arrival of the showers and hence that of the incident particle might show a change depending on which part of the sky our apparatus would face. The sidereal time, that is the time of a complete revolution of the earth until it faces again the same location in the sky is slightly different from solar time, the time registered by our ordinary clocks and watches, owing to the movement of the sun. To record in sidereal time our chronometer had to be adjusted. A few years later in Leeds when again I wanted my clock to be adjusted to sidereal time and explained to our local jeweller what was the reason for the adjustment, he and his staff got so excited by their chance to take part in an experiment in astrophysics that they insisted they would not charge for this service. Because of the availability at little cost of discarded war material, ‘surplus stocks’, notably valves and other electronics, we could design our experiment on an ambitious scale. Without this windfall the costs of our design experiment would have been prohibitive. We could avail ourselves, too, of many new electronic techniques developed during the war that were beginning to be declassified. In fact 149

I had the strong suspicion that some items of the electronic circuitry were declassified only after we had incorporated them in our design. I remember seeing a manual, issued by a government department, containing such designs in our library and telephoning that department to obtain another copy, only to be told that this publication was as yet not declassified! Detection arrays larger than ours, soon to be built by other groups, could no longer be constructed on the cheap. Until about 1950 one could go to war surplus stores and buy many items which traders had picked up at Ministry of Supply auctions. Yet much of this material soon became obsolescent. Academic research, as always, requires apparatus at the very forefront of technology, so much so that physicists have to design it themselves. In the case of electronics this meant faster and more integrated circuitry than used in the war. Hence soon air shower research would become ever more expensive, although still cheaper and requiring less personnel than accelerator work. The read-out of the shower detectors presented a new challenge. We wanted to see and analyse the response of each individual Geiger counter in order to know where the shower particles had struck. We decided therefore to process the counter responses individually, send the signals through cables to a central recording unit and display their arrival on a panel. A counter response would then trigger a light which we could photograph with a camera triggered by a coincidence signal. The photograph showing a pattern of litup lamps would correspond to the groups of counters struck by shower particles. In our case this recording method required about 500 valves with their circuitry and the construction of the central unit recording the time and date. We thought at the time that this recording technique was rather admirable. However, it seems primitive compared to the sophisticated techniques applied today. The first 150

improvement was made possible by faster counters, for instance scintillators recorded by photomultipliers, and faster signal transmission which also allowed the timing of responses. Next the recording unit would be modified so signals would be displayed on screens and also analysed by computers when these became available. Later still signals would be processed electronically near the detectors and fed directly into a central computer unit. They could then be analysed using programmes specially designed for the individual experiment. In the meantime detector techniques used in accelerators had made enormous progress from which cosmic ray and astrophysicists could profit also. Groups at CERN obtained thousands of photographs of particle tracks in their detectors which accumulated and had to be analysed. I remember a circular being sent in the 1960's to physics departments asking them to help in this analysis. This approach was not popular with the departments. It could mean that young researchers might write a PhD thesis based simply on their staring into a track analyser for about two years without ever seeing the original experiment, let alone helping to design it. Fortunately soon after, computer techniques allowed particle tracks and other information from the detectors to be digitised and fed direct into a central computer. Nowadays large teams of physicists, including graduate students, in the accelerator laboratory spend their time in understanding and improving computer programs and finally in analysing and interpreting data. They benefit from the atmosphere where hard work is interspersed with lively discussions. The work may include designing adjustments to the experimental setup, training in new techniques, be they in computing or in experimentation. All this is useful for the training of young scientists who will continue in research on fundamental problems and for others who will eventually make their way in industry, in research and development or in administration. The disadvantage of large teams is that sometimes the contributions of individuals are not clearly 151

recognised and some researchers are not receiving their due credit. But this of course also happens in smaller groups. In our experiment the counters were spread in groups over 2 an area of (50m) which could record showers up to a size 15 corresponding to an incident particle energy of 10 eV = 1 GeV. One of our results was that such showers arrive at a rate of 2 70 per year per m . The energy was larger than the energies achieved by particle accelerators being constructed at the time, but larger shower arrays constructed since then have made possible the detection of showers initiated by particles 20 of very much higher energy, say of the order of 10 eV and higher. In Manchester we also recorded the incident muons in addition to the soft electron-photon component and examined them in relation to the shower structure. This was done by putting half of the counters under lead shielding below the unshielded counters, a great expense because lead had to be purchased at the market price. Ours was at that time one of the largest air shower sets in operation, but larger sets were already being constructed world wide. Design and construction of our ambitious experiment took two years, because of the mass of construction work. Manchester’s Dental School generously allowed us to use the flat roof of their new building, but they refused to give us access through their clinical departments, understandable, because our clothing and our apparatus were anything but sterile. We had to construct a special lifting arrangement outside the building and I was nearly killed when one of the lead blocks we were lifting fell out of its cradle and landed within a foot or so from where I was standing. Power supplies, recording and test equipment were at ground level in a hut in the courtyard of the physics department. We commenced by running a pilot experiment containing only two shielded and two unshielded trays at 152

ground level in front of the hut and surrounded the trays with wire fences. They looked a bit like graves, and some kind soul once laid a bunch of flowers on them. There was a good exchange of information world wide between the various groups engaged on shower work, in discussion at conferences, by letter and sometimes by ‘phone calls. The Mexico conference (1955) was the first to give a good deal of time to Extensive Air Showers, and shortly afterwards the Oxford conference in 1956 was called to deal exclusively with this topic. Comparisons of results of the various group was not always straightforward, because the designs of the various experiments were never completely identical. On the other hand such differences in design could highlight shower parameters that were more suitable for measurement by one array, rather than another. The arrival of new and faster detectors other than Geiger counters marked a new phase in air shower work. Many important shower parameters could not be measured by Geiger counters. Not only could Geiger counters not resolve events faster than microseconds, but they could only indicate the passage of a particle through them, giving a ‘yes’ or ‘no’ response. They could not measure energy. Therefore they could not tell how much energy was still contained in the hadrons near the axis, the generating column, the ‘core’ of the shower, a problem in which I was particularly interested. While still in Manchester I began thinking about how to measure the particles’ energies, a vital parameter required for estimating the energy of the shower-initiating particle, even ‘though the techniques for such measurements were as yet not available. Also many other questions connected with the development of showers would remain unresolved for a long time. As late as 1981 one of the outstanding problems, concerning the character of the nuclear interaction of the cosmic ray particles at energies higher than those of particles accelerated by machines, was the subject of a paper I submitted, with Michael (A M) Hillas, at the Paris 153

conference, one year after my retirement. By then the development of showers could be treated reasonably well mathematically with computer simulations where Michael Hillas had done some outstanding pioneer work. To this day there is no satisfactory explanation of the origin of cosmic rays, nor a recognisable upper limit to the energy of the cosmic ray particles that give rise to the largest showers. Nevertheless even with the, now thought, slow detectors we had in Manchester we were able to obtain some useful results. When the data came in I realised that to arrive at their interpretation from the Geiger counters required a lengthy and extremely difficult analysis which has been and still is a necessity in almost all shower experiments, even with the much more advanced equipment now available. We nevertheless could publish results three years after we had begun the experiment. In this we had help from Jánossy who with his brilliant insight could interpret, as he had in his work with Rochester, data that were often equivocal. We could confirm that the energy of the showers we recorded demanded an incident particle of energy of about 15 10 eV, but the next question, namely how far the size spectrum would continue up the energy range we could not answer. It seemed clear that the ‘end’ of the spectrum was a long way off, very much higher than the energy range we were recording. Another negative result obtained with our sidereal clock measuring the arrival times of the shower was that we found no preferred direction of incidence, no ‘anisotropy’ of the showers. Nor would I see it when I carried out a timing experiment later in Leeds. I thought that perhaps the arrival direction of the shower particles would show an anisotropy if one looked at very much higher energies, but with our apparatus we could not tell. We could show that the incident showers followed a simple power spectrum. We showed also that the shower density would vary quite noticeably over distances even as small as metres, confirming the picture of a shower with a central 154

(generating) column from which the shower particles would tail off. Previous to this experiment, such lateral distribution could only be inferred indirectly from a so-called decoherence curve measured by the responses of detectors with increasing separation. Soon after Pamela Rothwell at Imperial College built another shower array similar in extent to ours and used it to record showers looking for indications of a variation with sidereal time. No such evidence, however, was found. Our difficulties in interpreting our recorded data did not differ much from those of other workers in the field. I then thought that a breakthrough in interpretation of the detector responses could be achieved if one did not have first to derive the shower structure by complicated analysis, but if one had a way of detecting the position of the shower core experimentally. One could then relate to the detected position of the core all the other measurements, that is of density, energy and time delays. Such a ‘core detector’ would obviate any theoretical assumption about the shower structure, but measure directly this unknown shower property which one hoped to elucidate. I began to design a shower array containing a shower core detector, but I had to wait some time, until after I had left Manchester, to build it. Computers, of course, would have vastly eased a satisfactory analysis, but these were as yet not widely available. The prototype of a modern computer had just been demonstrated to us in the Electronics Department of Manchester University by Professor F Williams, but it would take two decades before computers were used in standard shower analysis. New techniques and detectors, faster by a factor of 100 were just making their appearance. They were scintillation counters measuring the tiny sparks caused by particles in the scintillation material and erenkov counters. The latter were 155

named after the Russian physicist who had discovered that particles with relativistic velocities travelling in a refractive medium will emit radiation which could then be measured, as could the scintillations, by photomultipliers. Combinations of such counters and other devices would later be useful in estimating particle energies and the relative arrival times of the shower particles. In 1953 at the Cosmic Ray Conference at Bagnères de Bigorre at the foot of the Pic du Midi I met Bruno Rossi who told me that his group at MIT had succeeded in measurements of the relative arrival times of shower particles, with scintillators that were faster by about at least two orders of magnitude compared with Geiger counters and that his measurements showed the shower front had a ‘thickness’ of a few metres corresponding to nanoseconds. At the high altitude laboratory on Pic du Midi also we could see John Jelley and W (Bill) Galbraith trying out their newly designed erenkov counters, establishing the new and fast direct detection method of cosmic rays. Interestingly, because this illustrates the interrelation of cosmic ray and high-energy topics, Jelley would publish the standard book on erenkov counters and after that would examine astrophysical problems, whereas Galbraith would turn to particle physics. Jelley would work at ARE Harwell and Galbraith at the new (then called) Rutherford laboratory, situated on the other side of the fence separating it (but with a hole in the fence to guarantee access to the Rutherford laboratory’s dining area) from ARE Harwell. I returned from the Bagnères de Bigorre conference optimistic that the new techniques now available could help me in my plans for a new shower experiment in the near future.


Chapter 14 - Manchester Detects New Sub-Nuclear Particles
I never regretted my decision to go to Manchester in spite of my loss of status. Blackett’s laboratory was full of physicists keen to return to research after their war work and of young graduates, all enthused by new ideas and willing to work hard. Visitors arrived from all over the world, some for short visits to tell us about their results, others to work for some time in the famous laboratory where Blackett had followed W L Bragg, (the then Sir Ernest) Rutherford’s successor. There was money for new experiments and ample equipment. Postgraduates and staff could obtain grants to attend conferences and it was only a matter of time before new and significant discoveries would ensue. Rutherford had left Manchester in 1919, but his faithful laboratory assistant, Mr Kay, had remained until 1945 and loyally guarded everything that Rutherford had left behind. This unfortunately included a large amount of radioactive material, some of it in solution. I was busy one day testing my Geiger counters, but found that all of them were racing at a frightening rate. I re-opened, re-filled and resealed them, but their behaviour did not change. It was only when out of curiosity I opened the drawer of the bench I was working on that I found in it some radioactive material! Blackett immediately organised a blitz-like operation, thoroughly cleaning the whole building and particularly the rooms where Rutherford himself had worked. Blackett’s cloud chamber and magnet occupied a central position in the main cosmic ray laboratory in the physics department. I saw the chamber again recently on a visit to Manchester and was struck by its small dimensions. It was cylindrical in shape with a diameter of not more than 30 cm. For cosmic ray experiments the chamber was put on its side so that the paths of particles up to the length of this diameter 157

could be followed. Nevertheless one cannot help being amazed at this tiny chamber in which so many important discoveries were made. It seemed almost natural that the next generation of cloud chambers constructed at Manchester would have a surface of about four times that of the 30 cm chamber, to visualize long particle tracks. Thus measurements could be made much more accurately and the traces of secondary particles produced in interactions in the chambers were easier to analyse than in smaller chambers. Three of these larger cloud chambers were constructed, one to be operated by a group led by K Sitte. Two others also were put on their sides, one above the other, with two large magnets, so that the curvature of charged particles’ paths due to the magnetic fields could be observed over distances of the order of metres. This group was led by J G Wilson who had obtained a grant of the then considered large sum of £5000 to build this arrangement. The tower housing the two large cloud chambers with magnets to match was prominent as soon as one entered the courtyard containing the old Schuster Laboratory and the new annex of the physics department. This experiment would enable the team to see the particle paths and measure the ratio of incident positive to negative muons. The knowledge of this ratio seemed quite important at the time and similar experiments using more than one chamber were also carried out by LeprinceRinguet’s group at the Pic du Midi. Soon other detectors like the ‘bubble’ chambers, spark chambers and other new techniques would be developed which would gradually replace cloud chambers. It is worth noting that Sir George Schuster, who was Rutherford’s predecessor in Manchester had become famous not only for his research, but by his selfless insistence that the university should offer a chair to Rutherford, who at that time was working in Canada. He offered to resign to create a vacancy at Manchester which could then be filled by Rutherford’s appointment. 158

Wilson would eventually assume the role of ‘executive officer’, in Navy parlance, responsible to Blackett for overseeing most of the cosmic ray work, especially the cloud chambers in Manchester and a cloud chamber group at the Jungfraujoch in Switzerland. Nevertheless in spite of this delegation to Wilson Blackett never lost direct contact with the people in his laboratory and often came round and talked to us. Cosmic ray particles are more plentiful at high altitudes than at sea level where many have been lost by absorption. Therefore observations of their nature are facilitated when carried out at high altitude. The Jungfraujoch was only one of the high-altitude locations where cosmic ray detectors were placed. There was until recently a Bolivian-USJapanese collaboration working in Bolivia at Chacaltaya (at 5200m). The French work at the Pic du Midi in the French Pyrenees (2860m) was discontinued in the mid-1950's. Many other ingenious high altitude experiments were carried out. The Bristol group had placed emulsions in the loading bay of a Comet aircraft, while on proving flights, and Marcel Schein and later B Peters in the US used balloons to examine primary incident particles, as again did the Bristol group and others. Later N L Grigorov was able to place detectors in a Russian rocket, the Soviet engineers being keen to test their rockets with a payload of several tons for which Grigorov’s lead absorbers were ideally suited. Other high altitude experiments are still being conducted now. The Jungfraujoch experiments did not make much progress. Anthony Newth who was leading the group sadly died. Other researchers who had spent time at high altitude also had health problems. Keith Barker collapsed and died after his return from high altitude. His death came as a great shock to many of us. He was a young and promising researcher, one of the class that included Arnold Wolfendale, both of whom I had taught in the final year laboratory at Manchester. One of the lessons we learnt from the Jungfraujoch experiment was how important it was at high 159

altitudes to have a contented team. Barker may have had a heart problem which was aggravated by high altitude work. The Italian group working at Mt Cervinia recognised the dangers inherent in high-altitude work and rightly introduced strict requirements for their teams to spend not more than three weeks at a time at high altitude and to return for a rest period to a house they had rented in the valley below at Cervinia. The Jungfraujoch teams were further handicapped by the absence of auxiliary staff looking after the physical comforts of the scientific team who had to spend valuable research time on household chores. Here the French had made history by having a resident chef at the Pic du Midi. They had a canteen and properly equipped study-bedrooms. There was none of this organisation at the Jungfraujoch which resulted in friction between team members, and their morale was low. Blackett tried to set an example by visiting the team for a short time and showing them how much work could be done in two days if they could put their minds to it. Finally the team gave up and the cloud chamber with its associated equipment was dismantled. K Sitte’s group, experimenting with a new design of a large cloud chamber made little progress due to personal as well as technical difficulties. The former arose from Blackett’s decision to accept, perhaps too soon after the war, a German postgraduate and make him join this group. It led to a personality clash between him and Sitte. The difficult partnership ended when the postgraduate rudely objected to the way he was spoken to by Sitte, suggesting that Sitte might speak to his, Sitte’s, wife in this tone, but not to him. Perhaps some blame should be attached to Sitte as well. He had some brilliant ideas, and in discussion in seminars and international conferences he would come up with very useful comments from which I personally had occasions to profit. On the other hand he was a bit of a loner, rather than a team leader.


H J J Braddick, supervising only few research students became, again in naval parlance, the captain’s engineer officer. He was responsible for supervising the teaching laboratories and advised on experimental techniques on which he had published a useful book. He would be consulted and listened to by Blackett when designs of new apparatus were discussed. I personally had good relations with him, but had sharp disagreements when he objected to my design of power supplies for our counters. Bernard Lovell had come back from his war work on Radar, but he did not return to cosmic ray work, although for a short time he thought his experience in Radar could help with the detection of cosmic rays. He had the idea of using war time equipment, Radar transmitters and receivers, for scanning the sky. Much of the military Radar equipment was now surplus, and he thought he could initiate this research at little cost. He soon found out that the signals received by his aerial turned out to be caused by at first unidentified sources in the MHz region. This was the beginning of radio astronomy, it was the beginning also of Big Science in Manchester. Although it was at first easy and inexpensive to obtain surplus Radar equipment the radio astronomy costs would soon escalate. I remember the strong reaction of the DSIR that funded the experiment, when soon after obtaining his equipment Lovell asked for a grant of £2000, a large sum in those days of university research, towards the construction of not research equipment but a road (!) to his site. George Rochester I remember as a man of great kindness. His quite unjustified modesty almost hid his great experimental skills. Working with the theoretically gifted Jánossy he was an ideal co-worker in this brilliant team. Their last joint experiment, before Blackett returned, was to trigger the cloud chamber by a complicated coincidence arrangement of Geiger counters embedded in layers of lead. The thickness of lead ensured that they could measure the penetrating muon showers and particles produced after 161

cosmic rays had interacted in the lead absorber above the chamber. This arrangement, the at the time famous ‘P-set’, had given them new results about particle production at high energies. However, their selection of events was so stringent that the chamber was triggered and photographs were obtained only at a very slow rate. Interesting cloud chamber pictures leading to theories about possible plural or multiple production of secondary particles - hotly argued about at the time, but now largely forgotten - resulted from these experiments. On his return Blackett made it clear that he was not happy with the direction of the ‘P- set’ investigations. He did not like experiments which could be justified only by very abstract arguments and then, he said, would not provide clear-cut results. He and Jánossy had long arguments about Jánossy’s selection system triggering the cloud chamber. Finally Blackett insisted that Jánossy’s arrangement with its slow rate of photographing tracks was a ‘waste of capital equipment’. He asked Rochester and C C Butler, who had just been appointed assistant lecturer, to run the chamber with an eased selection, which would trigger the chamber at a higher rate. The chamber would still respond to particles secondary to interactions in the lead above the chamber, but not specifically record events such as Jánossy was looking for. It was after this change of selection that the ‘V’ particles, as they were at first called because of the geometry of their tracks, were discovered. Soon they were given the adjective ‘strange’, and this discovery would open up highenergy research of sub-nuclear physics. It is always difficult to decide who was the person responsible for such an outstanding discovery. It was Rochester and Butler who analysed the photographs, but it was Blackett who had decided that the cloud chamber trigger should be changed. Blackett held back publication when the first ‘new’ particle was discovered, insisting that the discovery needed confirmation. Weeks later I was sitting 162

next to Butler at lunch when Blackett sitting opposite told him that he was now convinced the new discovery was established. Butler had just analysed and shown Blackett a new photograph of an event similar to the first discovered by Rochester and Butler. The reaction in the laboratory to this discovery, soon after published in ‘Nature’, was one of quiet confidence rather than an excessive champagne celebration. One might almost say that the reaction in other laboratories the world over was more dramatic than in Manchester where the atmosphere could be described as quietly confident. It inspired, however, Bernard Hyams to go to CERN where he would take a leading role in high-energy particles research. Several research groups took up the chase of these new particles using set-ups like Blackett’s and found similar events. On the Pic-du-Midi Leprince-Ringuet’s group, led by B Gregory, had made measurements with two cloud chambers placed above one another and confirmed the Manchester results. These justified the choice of Bagnères de Bigorre, at the foot of the Pic du Midi, as a venue of a conference in 1953. It brought together reports from all over the world on the new ‘strange’ particles recorded since the publication of the Manchester discovery. At Bagnères the latest observations of the new particles were discussed and compared among great excitement, and fervent discussions would continue over mealtimes and late at night. A completely new field, that of sub-nuclear high-energy physics had opened. I was very happy to work at Manchester where outside the university, too, I made contact with many interesting people. Unfortunately this could not be said about my relations with Wilson. It would take longer than 20 years before I noticed that Wilson would begin to appreciate me and my work. I can only guess what had led to Wilson’s attitude towards me, but then he was quite often prejudiced. He could not get on 163

with Jánossy, and why later he objected to the name of EC Stoner being given to the new physics building in Leeds I never understood. I have the feeling that he did not like theoretical approaches to physics problems, nor the people who in his view ‘speculated’. To some extent I could understand his feelings towards me, because I was sometimes carried away by ideas without first applying the critical analysis he had set himself as a standard. I admit that it took me a long time to overcome this habit. On the other hand he was criticised about his attitude to me, because he did not ’get the best out of people’, as Philip (later Professor) Marsden put it. Blackett insisted that all research fellows and other postgraduates should do some teaching in the laboratory, and I enjoyed teaching in the final year laboratory, but most of my time was taken up with research, a situation unlike that in Southampton where I feared that even after the war teaching would have been my major preoccupation. Cosmic ray research in Manchester was right up to date and large enough to pursue several lines of cosmic ray and other research simultaneously. To use cosmic rays to investigate high-energy interactions was one of them, but although the Manchester discovery had opened up the field of the strange particles, quicker advances in this field would be made soon after by accelerator work. But, in the energy region beyond that of the accelerators, cosmic ray work by the Bristol group and later by Russian and Japanese groups at high altitude using photographic emulsions as well as fast counters would continue apace. Another group in Manchester worked at the low energy end of the cosmic ray spectrum, far below the shower energies. Here research was carried on examining incoming particles 9 10 of energy 10 - 10 eV, which constitute not more than a few percent of the total cosmic radiation and originate mostly in the sun. They are affected by the conditions of the 164

geomagnetic field and are indicators of the variable activity of the sun and its flares and of the electromagnetic conditions of the solar system in general. These experiments in the low-energy region of cosmic rays, including work on variations with solar time, were carried out by H Elliot and D W Dolbear, using Geiger counters, and by P Adamson using a neutron monitor, because neutrons arising from the solar radiation were sufficiently abundant to be measured with monitors consisting essentially of boron fluoride ‘proportional’ counters in a graphite ‘pile’. Paul Adamson who had designed and constructed the neutron experiment was a very gifted young man. Tragically he died soon of a kidney condition. His work was continued by another research student after his death. This new research student was perhaps one of the first to register a sudden and temporary increase in the neutron flux due, as was soon established, to a large solar flare. His first reaction was to attribute the vast increase in the counting rate he recorded to a malfunction of his apparatus. He therefore switched off all his circuits for a time to check his electronics and, finding no fault, switched them on again. He could not explain the effect, nor did he inform his supervisor. This disaster only came to light when the solar flare had been reported by groups world wide and when Blackett inquired why this effect had not been seen in Manchester. This event, in addition to the misfortune of missing an important discovery, is one of the many examples illustrating the front line role played in research by graduate students in missing - or recognising - important events. I had been fortunate in Born’s generous attitude giving me full credit for my breakthrough in calculating the phonon spectrum. Cases where the deserved credit for a discovery has not been given to young researchers are well known in physics. On the other hand blame is easily attached to a junior person, when the graduate student missed what he should have seen. 165

In the Manchester case the student was blamed. His supervisor, however, was promoted to a readership soon after. Blackett had been persuaded that an up-to-date physics department was not complete without a chair of theoretical physics. Leon Rosenfeld, famous for his work in Bohr’s department and his paper with Møller, accepted the chair. Blackett was never fully convinced, perhaps influenced by J G Wilson’s opinion, of the usefulness to him of this appointment, complaining often that Rosenfeld had done little to help cosmic ray research, although L Michel, a French graduate student of Rosenfeld’s, had done useful work establishing the existence of different kinds of muons. Personally I profited from this new department of theoretical physics, when J Hamilton working in Rosenfeld’s department had found time to help me with shower calculations. I think Blackett was happier when Rosenfeld left later and a theoretical astrophysicist, Z Kopál, took his place. Rosenfeld’s appointment made a great difference also to me personally, because it created employment for my new bride Marcelle who became his part time multilingual secretary. Later on we found that the space between our counter ‘graves’ and our hut, not far from Professor Rosenfeld’s office, was a useful parking place for my daughter Barbara’s pram. When Marcelle had to take dictation from Rosenfeld, she would leave baby Barbara amidst the ‘graves’, where I could keep an eye on her. It had been a great relief to us that these circumstances enabled Marcelle to work. Without her work we would have been hard pressed to bring up a young family on a research assistant’s salary when at the time we had to support my mother also, until eventually the German government restored her pension.


Chapter 15 - Moving On
When I see today what has been written about Blackett little comes across that does justice to the passion which he brought to physics, to his work in scientific government committees and to his political views. His passionate approach would explain why in these committees frictions arose which have been mentioned in biographies elsewhere. I liked his approach to problems which could result in brilliantly intuitive judgements. He was very good looking. Tall with dark, slightly greying, wavy hair he was an imposing figure. I was impressed by his fascinating personality, his drive and his energy. I also agreed with many of his views, but thought they contained some contradictions. He was an internationalist and socialist. At the same time he held some traditionalist views. I thought that his English education and possibly his initial career in the Navy had left him with certain prejudices which were in contrast with his, on the whole, progressive views. Personally I did not feel that he regarded me so much as a foreigner, but rather as a product of Southampton University College. Wilson in fact once introduced me as such to someone. I remember Blackett on seeing our somewhat untidy workplace asking me to tidy it up, because there were ‘foreigners coming’ to see his laboratory. I think it was only when I applied for a post at Manchester that he had the correct information about my past. Equally, both Jánossy and Occhialini felt that in his department they were not fully appreciated. In Jánossy’s case this came to a head in my second year in Manchester when he did not offer Jánossy a senior lectureship as he had done to other members of his staff of the same age. Jánossy then accepted a chair offered to him by the Dublin Institute of Advanced Studies, an 167

institute that had already welcomed Schrödinger and, for a short time, W Heitler. Nobody could fail to be impressed by Blackett’s way of making decisions about research ideas. Here he could be brilliantly right and would be rewarded by outstanding successes. His scientific intuition was sound, but as to his judgement of people I thought - and I was to suffer from it he was sometimes swayed by the opinions of prejudiced advisers. If on occasions his ideas were wrong he could more often than not be persuaded to change them. His passionate approach to politics and to wartime research certainly irritated some people, but also inspired others. On one occasion I earned some black marks in his book when Jánossy told him, as perhaps he should not have done, that I had reservations about his new theory of magnetism. At that time he seemed completely unaware of my work prior to my time in Southampton. The Nobel Prize was awarded to Blackett in 1948. The award came soon after the V-particle discovery, but Blackett felt, and told us so, that the award might have been precipitated by this latest discovery, but probably acknowledged the value of his work over a period of time. The award also cited the discovery of the electron-positron pair production in his cloud chamber. Blackett had seen during the war how much scientific progress, both in basic and in applied research, could be achieved by the judicious use of government funds. He made it part of his work to strengthen the DSIR, the Department for Scientific and Industrial Research, the main funding agency for civil research and to persuade the government to increase its support for this Department. Pre-war the government had hoped that the Department would be funded in equal parts by government and by industry. I do not think this was ever achieved, even for a short period. 168

Blackett had understood that government would have to play a more decisive part both in funding and in stimulating research to achieve its avowed post-war plans and was pressing for funds for research in the universities at government level. His forceful personality and his drive made an impact also at international level. He supported, as far as he could, Pierre Auger’s attempts to persuade De Gaulle’s government to allot more funds for science in France. Other countries too, India in particular, benefited from his advice. Wherever he went science departments would draw on his war time experience and on his knowhow in organising research teams and finding finance for it. He told me that he was worried that in the United States at the time support for civil science came to a large extent from the military and the navy. While he was glad that at least these agencies were doing something for science he thought that eventually ‘who paid the piper called the tune’ and that civil science should be free to set its own goals. Soon, however, his fears would lessen as the United States would adopt machinery to oversee and fund science and technology far superior to what we had been able to achieve in this country. He was known in the Labour Party and by the government at the time for his progressive ideas on science. Hence it was not surprising that he would be asked to become Head of the Department of Physics at Imperial College when the government approved plans to reshape and expand Imperial College. The plans included a new physics building and the creation of many new chairs. Blackett was surely the right man to guide this transformation. He moved to London in 1953, excited by the new assignment and by being part of the cultural life in London Mentioning above Marcelle and Barbara shows that it was not all cosmic rays for me in Manchester. Again physics and my private life had been involved with all kinds of politics. 169

In 1946 my brother had been in France on an assignment for the U S government and had enquired about our uncle. The dramatic news was that our uncle and his wife, although both French nationals, had been arrested by the French gendarmerie and had ‘disappeared’ after first being sent to the infamous French camp at Drancy, then handed over to the Germans and transported to Auschwitz. They were arrested in May 1944, only weeks before the region where they lived was liberated. It appears that neighbours had denounced them and after their arrest had stolen their private belongings including money, jewellery and other valuables. Their niece, my cousin by marriage, had lived with them for some time, but had moved first to Clermont-Ferrand and after the war to Paris. She gave my brother a copy of my uncle’s will and then emigrated to the United States. I had as yet no passport and could not travel abroad. My old German passport had been sent to the Home Office together with my application for naturalisation, but during the war no such applications were being processed. Now Esther Simpson, the most efficient Secretary of the Society for the Protection of Science and Learning, informed me that my application would have to be resubmitted, and that it should qualify for priority consideration. I had very strong support in this from Professor Taylor describing the work I had done at Southampton. In my original application Sir Herbert Grierson, Emeritus Professor of English at Edinburgh, had been one of my required four sponsors, but he had died just before the end of the war. I asked Miss Simpson whether I would need another sponsor, or whether Sir Herbert’s signature on my original application would suffice. The answer I received showed that even in this serious matter of naturalisation there was room for British humour. She replied that I would need another sponsor, since Sir Herbert ‘could hardly be interviewed by the Home Office’. I was naturalised in 1947 and as soon as I had my passport went to Paris. There I met another cousin of mine who had 170

survived the occupation with false papers and also friends of my family who had survived the war in Vichy-France. It is through these friends that I met Marcelle who had been working for the resistance during the war. There was no formal engagement, but after I had returned to Manchester a closeness grew between us through an intense and searching correspondence. After my third visit to Paris in March 1948 Marcelle returned with me to Manchester. We were married shortly after in April by Special Licence. I had to apologise to Marcelle for getting her away from Paris and offering her Manchester in exchange. The contrast between the two cities could not have been stronger. However she had heard a lot about life in Manchester and the proud claim of the Mancunians that what Manchester was thinking today London would think about only tomorrow, and in no time we had built up a circle of friends of university people and others. These included the painter Emmnuel Levy and journalists working for the, then Manchester, Guardian. There were, however, two instances which surprised Marcelle. Coming from the station she admired the large Victorian buildings in the city. Their dark exteriors reminded her of the black granite she had seen used in buildings in the Auvergne. I stopped the taxi, took out my penknife and scraped with it the facade of a building. She then saw that the buildings were not clad in granite, but in grime accumulated over the years due to dirt in the rain water. The other experience was much more unpleasant and deeply shocked Marcelle who was not expecting it. We had seen an advertisement in the evening paper advertising - a rare event - a flat to let. We went to that address at the advertised time and waited outside together with perhaps fifty other interested people. At the appointed time a little man appeared outside the front door. He described the flat and stated that this was an English house, and Jews need not apply. Marcelle had thought that the war had put an end to 171

all that discrimination, and especially in England. It took her a long time to recover from the shock. As in Southampton I kept up my interest in science policy. I had joined the local branch of the AScW which was quite active in Manchester and contained many academics. I accepted, too, my election to the local committee of the WEA, the Workers Educational Association, because I hoped to work for an extension of its science programme to be devised jointly with the university’s extra-mural department. I was still a member of the science policy committee of the AScW when a national education conference was planned to be held in Manchester. The science policy committee decided that they could save expenses if I would be the AScW representative, as I was fully aware of the Association’s policies and aims in education. It was a good conference and we had extensive press coverage. The conference was chaired by the chairman of the Manchester City Education Committee. There were representatives of most national organisations concerned about science and education including the National Union of Students whose representative made a very good speech. An outstanding personality on the platform was the High Master of Manchester Grammar School, (later) Lord James. Both Blackett and Bernal were at the conference. I had about ten minutes allotted for my speech and decided to make an original contribution. I intended to outline the AScW’s policy in general terms, but to emphasize that in one respect I was not speaking for the AScW. The Association’s policy was to advocate much larger government support for higher education. I agreed with this but thought that the way money was being elicited from the Treasury for Higher Education was inefficient and undignified for the universities. At the time the so-called ‘University Grants Committee’ (UGC), a committee situated within, but ‘independent’ of, the Treasury in its deliberations, would go cap-in-hand to the 172

Chancellor, advocate their case for funds which they hoped to allocate to the universities and wait for a decision to be made finally by the Treasury. I thought that the decisionmaking process was clouded and also that in future the government would insist that funding of universities was part of education policy and should be linked more directly to the Cabinet. I could not imagine that government expenditure for higher education which was to expand greatly could continue to be administered by a friendly chat between a delegation of academics, however eminent, and the Chancellor of the Exchequer, as had been described to me when I met Hugh Gaitskill. He was then the former Chancellor after the Conservatives had won the election. I thought that there should be a government office dealing with universities. Even a Minister of Higher Education loosely connected to the then Minister for Education might be worth considering. I was to give my talk in the afternoon. At lunch I found myself seated opposite both Blackett and Bernal. They were appalled by my ideas. I should have thought that these convinced socialists would have agreed that it was the role of government to shape university politics and back them financially. Yet both, especially Bernal, argued for the then existing British system. One of Bernal’s characteristics were that once he had made a decision which fitted his general scheme of science he could not be dissuaded by arguments. He maintained that academic freedom would be lost if my ideas were adopted. Moreover these ideas coming from me, a representative of the AScW, even if proposed as a personal view, would lay the Association open to accusations of promoting a kind of French dirigisme, if not Marxist dictatorship. I could not convince him or Blackett that my proposed system could safeguard academic freedom as had been shown in France and the Netherlands. In fact in the Weimar republic the safeguards had been deplorably successful, because they saved the positions of all the fascist and reactionary academics who could freely peddle their 173

views in the universities. Still, after having been subjected to the criticism of these two eminent members of the AScW I realised that I had no choice but to abandon my prepared script and deliver an - in my opinion - very dull talk. Near the end of my three-year assistantship the department advertised the posts of an assistant lecturer and of a lecturer. My co-worker, D.Broadbent, was appointed assistant lecturer, and Butler was appointed lecturer. I had applied for the lectureship and, formally, also for the other post, but I knew that in view of Butler’s work he could not very well be refused promotion. I knew also that my application had been discussed at a staff meeting and that J G Wilson had stated that in his opinion I would not make a good teacher. I do not know how he could have formed this opinion, since apart from a few demonstration periods in the laboratories I had not taught in Manchester. He could possibly have heard me mention the heavy teaching duties we had in Southampton and my relief at spending my time in Manchester principally on research. I was short listed, but as it turned out Blackett could not have read my referees’ opinions until perhaps a few hours before the interview. I thought it most extraordinary that about two or three hours before the interview Blackett called me in, asked me to go to my lodgings and fetch a copy of my paper on the phonon spectrum. He must have left reading Born’s letter of support until shortly before then. At the interview he complimented me on the paper, saying that he would not have been able to write it, but did not offer me the post. No mention was made of my teaching record in Southampton. When shortly afterwards a lectureship was advertised in Leeds I applied for it. This time I was lucky in that Blackett had to deliver a lecture in Southampton where he met my previous head of department, Professor Taylor. It seems that he was told of my successful teaching during the war which blotted out Wilson’s quite inaccurate assessment of my capacity as a teacher. My ability to do research was not in 174

doubt, and I was appointed at Leeds in 1949. Moreover I was installed with the seniority I would have had in Southampton by that time had I not left the College.


Chapter 16 - A Cosmic Ray Laboratory In Leeds
I had been interviewed first by Professor R Whiddington, the head of the physics department, and then by E C Stoner who held a personal chair. Stoner was well aware of my work in Edinburgh. His research in magnetism had made him one of the leaders in this field and in, what was known then as, solid state physics. The day before the official interview he took me to his office where he asked me some very searching questions. One of them was whether I had a preference between research and teaching. He was clearly satisfied when I told him quite frankly that I liked teaching, but would not be happy if there were a preponderance of it at the expense of research such as I had experienced in war time Southampton. Stoner had made his name in 1924, when he had proposed an ingenious solution to the problem of the distribution of electrons in the atom, a solution which was virtually identical but in name with the Pauli Principle. This and his subsequent work on magnetism had made him progress from a lectureship to a personal chair in 1939, but only after the University had been shamed into offering him the chair two years after he had been elected a Fellow of the Royal Society. I would come to like Stoner very much. I got to know him as an utterly straight person. In his very tactful but penetrating way he often showed an amazing insight both in physics and in personal matters. He did not have Blackett’s often quite impetuous approach to problems, but in his unassuming and yet persistent manner often succeeded in getting his way. Such successes, however, quite often made him unpopular 176

with colleagues who were incapable of understanding his ways. I am sure he was glad to have me in the department, but I was taken aback a little later when Stoner told me that I was fortunate in that Dr Wohlfarth had just left the department for another post, otherwise it might have been ‘difficult’ to have two members of staff who were (Jewish?) refugees. This was in spite of the fact that Wohlfarth was a child when his family had come to Britain and had been educated here. I had had a similar experience just before I left Southampton. A niece of the Turk sisters, Aviva, who had come to this country as a child and had qualified and worked as a nurse during the war, wrote to me that she had been refused a place at Southampton on a social science course. She had been told that there were a limited number of places, and that Southampton gave priority to British born applicants. When I inquired into this matter - at the time when I was still in Southampton - I received a cold reply. The department confirmed that this was indeed their policy, definitely not in keeping with the ideas of the College’s benefactor Claude Montefiore, when I suggested that the war service of an applicant, a former child refugee, should have been taken into consideration. In Leeds there were only a few Jewish members of staff at the university, but to my knowledge none in the medical faculty before the 1960's. I was happy to be appointed at Leeds to a tenured post, because Marcelle was expecting our second child. Blackett congratulated me and said that the Leeds physics department was a ‘dead’ place, hoping that my appointment would make a difference there. However I found Leeds not dead, but containing interesting people and full of promise. Research there was not on the scale of Manchester physics, but Leeds was quite active in solid state physics. The main chair, the Cavendish chair of physics, was held by Professor R Whiddington, FRS. He no longer had a research group and was due to retire. But E C Stoner (a ‘good man’ according to 177

Blackett) had built up a very active ‘though small solid state group. On the experimental side this was led by F E (‘Henry’) Hoare. Another group also doing interesting solid state work was led by J Ewles whom I had met before on the AUT committee, planning university expansion. P L Marsden was then interested in building a mass spectrometer, but was soon to switch to solar cosmic rays and later to space physics. Another group doing crystallographic work of high standard, mainly on minerals, was directed by G W Brindley who was soon to accept an offer of a chair in the US when he failed to be promoted from his readership to a chair.

I now had an opportunity to start a line of research new to Leeds. The department had wanted to build up a nuclear physics group and had made enquiries about Leeds’ chances of obtaining funding for an accelerator, but had been told that individual universities could no longer expect such funding. National policy was to create central national facilities accessible to a number of university research groups, rather than to fund such facilities at individual universities as had happened until then at Liverpool, Birmingham and Glasgow. Instead, a new accelerator would be built and be available to universities, the ‘Rutherford Laboratory’, next to the Harwell research establishment, and the even larger facility, partly funded with UK money, the European nuclear accelerator (‘CERN’) near Geneva. My appointment suited the department because cosmic ray research, with its affinity to both high energy physics and astrophysics, seemed an affordable way to do front line work in these fields. Also Stoner was quite pleased to have an experimenter who had worked in theoretical physics in a field that was familiar to him. He even tried later on to persuade me to take some interest again in theoretical solid state physics. By that time, however, I was firmly committed 178

to cosmic ray work where I saw some new lines of research that appealed to me and which I was anxious to follow up. The University as a whole had ambitious expansion plans also. C H Morris had just been appointed Vice Chancellor, and he was intent on expanding science, but balanced by strong arts departments. Up to that time the University had been known more for its commitment to applied science, that is to the technological departments like engineering, mining, textile and colour chemistry and leather, all of interest to local industries. It had nevertheless a strong, if small, Arts faculty. During the next few years Morris’ expansion plans began to take shape adding new buildings and expanding staff and increasing student numbers. The University began to develop during my tenure and now is one of the leading establishments in higher education in this country. I started work in Leeds in October 1949, and at first my time was taken up in preparing lectures, by laboratory teaching and by working on the interpretation of the Manchester results. Teaching was, and still is today, taken very seriously in Leeds, and I had my full complement of lectures and demonstrating in the teaching laboratories. I was a bit apprehensive, lest teaching should be given undue priority, but in my second year when I began to devise new experiments the balance between my teaching and research was leaning more in favour of research on which eventually I would spend half of my available time. After some years at Leeds my favourite lecture course became ‘atomic and nuclear physics’ given to the second year undergraduates. This started with the beginnings of quantum mechanics and led up to the level of Fermi’s lecture course on nuclear physics. It also included an introduction to relativity. I am told that the students enjoyed the course as much as I did. One of my students would be A M (Michael) Hillas who later, after taking his PhD degree, would do postgraduate work on cosmic ray showers with Cranshaw at Culham, then return to Leeds to work in cosmic ray research achieving important results and finally promotion to a chair. 179

I began to construct a cosmic ray shower array which featured several improvements on the design of the Manchester apparatus in two major aspects. One was a simplification of the electronics resulting in drastic shortening of the construction time. The other was that I designed a device which would bias the apparatus to responding preferentially when the shower axis struck near the centre of my array. This ‘core detector’ facilitated the analysis of the results for the majority of the showers to which the array responded. I now could experimentally determine, with reasonable accuracy, shower parameters as a function of distance from the shower core, thus avoiding a too complicated analysis of the data, such as we had to employ in Manchester. A few years later I also looked at the time variations of the various shower components in order to find a preferred direction of incidence of the shower components, but with negative results. I soon obtained results showing that the number of hadrons decreased more steeply with distance from the core than the muons. I very much wanted to measure the energy carried by the individual shower components, and in particular the energy carried by the hadrons in the central shower column. This would be an important step forward in understanding shower development by going beyond recording just the density of particles registered by counters. I designed a fairly rudimentary device, using ‘proportional’ counters which can measure the ionisation produced by hadrons and hence indicate their energies, but realised that the technology required to process the signals cheaply and efficiently just was not available at the time. I would have to wait more than ten years for the arrival of integrated circuit chips, before I could make reasonably reliable energy measurements. In the meantime I extended the array to distances larger than in Manchester by running cables from a central position on the roof of the physics building to that of the chemistry 180

department, thus recording counter responses up to distances of about 100 m from the shower axis. The long cables between the departments made people in the university aware of my work and literally put cosmic ray research on the map in Leeds. T Shaw, a very gifted graduate student, had joined me in October 1950, and within much less than two years the first stage of our array was operative. The main aims of cosmic ray research of showers have always been to measure the spectrum of their energies, their composition, to determine their origin and to understand how the incident particles were accelerated to their high energies. Some conclusions about the first two of these problems could be drawn from measurements with a small array like mine. Larger arrays than that in Leeds, and detectors faster than Geiger counters were required to be able to extend measuring the shower spectrum to higher energies and be capable of more accurate timing of the arriving particles. Ever larger arrays should register showers due to incident particles of still higher energies, and one is naturally curious whether the spectrum we and others measured extends smoothly to larger sizes triggered by incident particles of truly enormous energies. Since the number of showers decreases with size, one has to sample these showers on larger catchment areas of up to thousands of km to obtain statistics comparable to those of the ‘small’ showers we measured in Manchester. Ideally one would like to have as many detectors as possible to sample showers at high altitude and catch the number of particles adequate for determining shower sizes and the energy carried. Hence each experiment since Auger’s time has been a more or less ingenious attempt at compromise by placing the maximum number of detectors over an area as large as possible compatible with available finance and effective processing and recording the detectors’ responses.


On today’s available evidence 1 particle of energy above 16 10 eV per m steradian per year arrives at the earth. My experiment in Leeds which sampled particles up to distances of 100 m was not large enough to record a shower initiated by such a particle with sufficiently large statistics, but it did fill a gap left open by larger arrays investigating shower structure. T E Cranshaw and W Galbraith, then both working at the atomic energy establishment at Harwell, were given the opportunity to construct a larger shower array on an decommissioned airfield at Culham near the Harwell laboratory. This work, although far from the field of nuclear technology, was made possible because John Cockcroft, on being appointed the first Director of the Harwell Atomic Energy Establishment, had insisted that not all research at Harwell should be in nuclear technology, but that there should be feasibility of carrying on some unrelated basic research. This agreed policy would in the end produce valuable results by Cranshaw, John Jelley and W Galbraith among others under the general direction of W J Whitehouse. Cranshaw and Galbraith used Geiger counters with a fairly rough core selection system. They nevertheless arrived at estimates of shower particle distribution up to 600 m from the axis with an array of about one half of 1 km . Cranshaw and Galbraith concluded that they were measuring 9 showers of size up to nearly 10 particles due to primary 16 particles of up to 10 eV. At the same time Jelley developed a new type of erenkov detectors suitable for shower measurements.. Much larger arrays were being built by two of Bruno Rossi’s groups using large plastic scintillators as detectors. One of the groups was led by G Clark at MIT and the other by J Linsley in New Mexico with a detector array of 8 km . The teams were supported also by Kenneth Greisen, then at MIT and soon to occupy a chair at Cornell. 182

Chapter 17 - Cosmic Ray Physicists Meet in Mexico
I had just been two years in Leeds when, on the retirement of Professor Whiddington, Professor Stoner succeeded him in the ‘Cavendish Chair of Physics’ as head of the department and J G Wilson was appointed Professor of Physics at Leeds. Friends tried to persuade me that the only way for me to secure a senior post was to leave Leeds and, as Blackett had suggested to me once, go to Australia or, as my brother urged me, join him in the United States. However, neither Marcelle nor I wanted to leave this country, even if it meant that professionally I might well be stymied. Wilson’s appointment was not a bad choice from Leeds’ point of view. He had made his reputation by some very accurate measurements when working with Blackett in London and later in Manchester with his large cloud chamber measurements. His experience in guiding much of the experimental cosmic ray research in Manchester and in proving his talents as careful administrator could benefit Leeds. He was probably not too pleased to find me already resident in Leeds, and it would take him years to appreciate my way of thinking. His appointment as Professor enabled him to gather additional staff immediately. First of all he persuaded P L Marsden to take an interest in solar cosmic rays. Finance for neutron monitors to observe the low energy region of solar cosmic rays were easy to obtain, because interest in the geomagnetic field and the influence of solar activity and its variation with time was then at its height. Marsden was a very gifted experimenter and within a relatively short time had a neutron monitor running, in time to catch a significant part of the neutron rate increase due to the solar flare of 1956. Wilson also persuaded Leslie Hodson who had left Manchester for some very successful work in 183

the United States to return and join us in Leeds. Leslie came to Leeds with an ambitious project to build a very large cloud chamber, three times as large as the new Manchester chambers and big enough to accommodate in its volume all his researchers and technicians. With his great experimental skills he designed and constructed not only the chamber, but at a later stage other detectors, as well as interesting experiments in the teaching laboratories. His research students would greatly benefit from his talents. I was never quite clear about the nature of Wilson’s relationship with Stoner. I do know that when Stoner died in 1966 Wilson strongly opposed that the building containing the physics department and the university’s main administration should be called after Stoner. It is only after Wilson’s death about 25 years later that the building was called the ‘E C Stoner Building.’ Just before Wilson’s arrival my shower array had begun to yield interesting results, and I was ready to report them to an International Conference at Guanajuato University in Mexico in September 1955. The conference was organised by Professor Manuel Vallarta, a pioneer in calculating the behaviour of cosmic ray particles in the magnetic fields in the solar system. This international cosmic ray conference, organised by the Mexican National Institute of Scientific Research and supported by the International Union of Pure and Applied Physics, IUPAP, was planned specifically as a meeting of workers in the field to discuss the then present state of cosmic ray research. The attendance was by invitation only so that the number of participants could be small and allow for detailed discussions in plenary sessions. I had not at first received an invitation, because I had only just obtained the first results from my apparatus, and they were as yet not published. H Elliott, who had moved with Blackett to Imperial College had compiled a provisional list of the British cosmic ray workers, but had left me out. I had 184

to go and see him and tell him of my unpublished results, before he forwarded my name to the Mexican organisers. I was delighted to hear from Professor Vallarta that the conference would be dealing not only with the propagation of cosmic rays in geomagnetic fields and the effect on them of solar activity, but would include papers also on primary cosmic rays and air showers measurements. I was on holiday in Cornwall with my family when I received a large postal packet containing an official invitation from Mexico, all the relevant information about the conference and the assurance that my expenses would be paid by the organisers. The Mexican conference at the University of Guanajuato turned out to be a most exciting event and gave a great stimulus to cosmic ray research the world over. There were fewer than 80 delegates, a very small number compared with comic ray conferences these days, and it was possible to have instructive, and often heated, discussions of many submitted papers. It is only after Mexico that cosmic ray conferences would grow in size and duration, and parallel sessions and separate meetings of subgroups became the order of the day when much of the informality would be lost. I was able to make contacts with the American groups at MIT, led by Bruno Rossi, and profited much from discussions with G Cocconi, then at Cornell. Cocconi not only gave the keynote paper on Extensive Air Showers, but also organised and chaired the session on air showers. He explained that he would order the papers in order of size of the respective shower arrays, beginning with the smallest. I therefore had the fullest attention when I started off the session with my paper, immediately after Cocconi’s introduction. Most of the invited papers were of very high standard. The one, as it happened, not using the usual cosmic ray detectors, but perhaps the most impressive by its clarity of exposition 185

and its brilliant results was given by the Dutch astronomer J H Oort. I remember being fascinated by his slides taken with the 200” telescope at Mt Wilson. The slides showed the polarization of the continuous light of the Crab nebula. They confirmed the theory by I S Shklovsky that the continuous radiation of the nebula was a synchrotron radiation, such as was first proposed by H Alfvén and A N Herlofson to explain the radiation of radio sources. The planned programme of the conference was interrupted by the exciting event of the arrival of a Soviet delegation. A representative Russian group had been invited, but had not appeared when the conference opened. It was to be the first international conference after the war where the results of Soviet air shower experiments were presented. The delegation arrived in the middle of a session and brought with it many new results. We had to overcome language difficulties, because the Soviet embassy in Mexico City had not realised that the official conference language was English and had provided an interpreter who had only Russian and Spanish. Nevertheless G T Zatsepin of the Lebedev Institute in Moscow, in spite of his unwieldy slides of non-Western size, made a great impact when he presented the latest Soviet work on air showers. I could not understand much of his spoken remarks, but the slides clearly showed that there was much air shower work going on in the Soviet Union in Moscow and at high altitudes, as well as theoretical work led by Zatsepin himself. The conference ended with a sour aftertaste for Blackett who at that time was President of the cosmic ray commission of IUPAP. Attempting to travel to Canada through the US, then in the grip of McCarthyism, he was refused entry into the United States after, as I was told, an unpleasant interview with the US immigration service. Mrs Blackett’s complaint of the treatment meted out to a Nobel laureate by US officials fell on deaf ears. My own brush with McCarthyism 186

had been less intense, but quite significant. I had intended to stop over on my return from Mexico in Washington DC where my brother was then working in the State Department. For this I had to apply for a Visitor’s Visa and be interviewed by the US Vice Consul in Manchester before leaving for Mexico. I was given a form to fill asking for all my previous addresses during the preceding 10 years or so and for the names of all the organisations I was or had been a member. The Vice Consul turned out to be a rather unpleasant stout lady whose interest seemed to centre on my membership of the ’Liberal Jewish Synagogue’ and particularly on the word ‘Liberal’. I explained to her that the word ‘Liberal’ described a Jewish congregation similar to a Reform synagogue in the US. She accepted my explanation, but added that the FBI would soon find out whether I had spoken the truth! Otherwise she saw no objection and I was granted the visa, not surprisingly to me because neither my brother nor I had ever been a communist, even in our student days. Shortly after Mexico a cosmic ray conference dealing specifically with extensive air showers was organised by the cosmic ray workers at Harwell and held at Oxford in 1956. All British and most other European cosmic ray groups were represented. W L Kraushaar had come from Rossi’s group at MIT, and S Vernov, G T Zatsepin and A Chudakov from Moscow. We also profited from the attendance of P H Fowler and C J Waddington who reported their results, obtained with photographic emulsions carried by balloons, on the nature of incident cosmic ray particles at high altitude. This time we gained a much deeper insight into the work of the Russians than in Mexico thanks to the detailed papers they had prepared. Apart from his own contribution Zatsepin read papers by G B Khristiansen and S I Nikolsky. Nikolsky’s paper reported results obtained in the Pamir mountains at a height of 4370 m. He estimated that in 14 showers of energy of about 10 eV , of a size in which I was 187

interested, their cores would contain a concentration of 11 12 hadrons of energy of 10 – 10 eV, as I had estimated when working on my experiment in Leeds. I was particularly interested to see that Nikolsky’s experimental set-up was very similar to mine. Where our apparatus differed was in their sizes. The surface of his detector was larger than mine by a factor 20! Although it was pleasing for me to see a confirmation of my estimates and the similarity of design to that of my detectors, it was also very depressing, because at that time I could not hope to receive a grant large enough for constructing a detector similar in size to Nikolsky’s and emulate him by assembling the large team necessary to run and to analyse such a big experiment. However, from the Oxford conference onwards I remained in touch with Nikolsky and enjoyed many exchanges of ideas with him and his group. Shortly after this conference I went to see Blackett in London. I told him that I was not prepared to leave the country in order to have a senior post or even a chair. I had begun to expand my research group and at long last had several publications in preparation, dealing with my ‘Mexican ‘ and other results. At the same time I tried to persuade him that we needed in this country a cosmic ray shower experiment conceived on a scale much larger than even that run by Cranshaw at Culham, but of a size comparable with those of Rossi’s group at MIT and of the Russian groups. We should have a detector in this country designed to explore the upper limit of the shower spectrum. It was not known up to which energies the spectrum would follow the power law which had been established experimentally at lower energies, and whether there would be a change or perhaps a cut-off at higher energies. There had been no indication of a change of the spectrum at the highest energy the Culham array had registered. On the other hand, John Linsley, a member of Rossi’s MIT group, had measured three large showers at energies he calculated to be 188

in the region or beyond 10 eV. This seemed to indicate that there was not only no cut-off at these energies, but that the spectrum flattened, rather than steepened as a power law would demand. Only very large shower arrays stretching over at least 10 km , I thought, could provide sufficient statistics needed to examine the highest cosmic particles’ energies, their arrival directions and their origin. Blackett agreed with me, but thought that the country could not afford such a large experiment.



Chapter 18 - The British Large Air Shower Experiment
Soon after my talk with Blackett facilities for research on large air showers in this country had to be reviewed. Cockroft’s stipulation that a small part of the Harwell establishment’s programme should be reserved for basic research had been disliked by the UK government from its inception and he could resist changes no longer. The government held that ‘pure’ research should not be part of the Atomic Energy Establishment’s remit. Cranshaw’s air shower experiment at Culham was the only major basic research left. Now the government had decided to use the Culham site for the new fusion project and terminated the air shower experiment, finally putting paid to Cockcroft’s idealistic conception of Harwell containing a section not concerned with applied research.

By that time, however, the importance of shower research had been understood by many more physicists and astrophysicists. The lobbying by cosmic ray physicists, including myself, together with the realisation that with the closure of Culham the country would lose its largest cosmic ray shower experiment was bearing fruit. Closing down the shower array at Culham would mean that Britain would no longer take part in the endeavours of the major countries of the world, namely to explore the cosmos along one of a most promising and at the same time least expensive of avenues. Cosmic ray showers, the signature of the very high energy particles and a key to the understanding of the cosmos and to the highest energy interactions in physics, could be examined at relatively low cost, since the money to be spent on designing and constructing a suitable shower array was less than that spent by only one of the detector collaborations 190

at CERN. Such was the case for constructing a large cosmic ray shower experiment which should be even larger than that to be abandoned at Culham. A conference was held in Leeds in 1958 in order to discuss how to maintain a British presence in this world wide cosmic ray research. The main participants were Blackett accompanied by H R Allan of Imperial College, G D Rochester and A W Wolfendale, both of Durham, and J G Wilson, R M Tennent and myself of Leeds. Some scientific papers on the state of the art of detectors suitable for cosmic ray air showers were given, including one by Harold Allan who reported on his work in improving the design of some of the detectors developed at Culham. I gave a short paper, but it seemed to be generally agreed that the case for a large shower experiment had been made, and the discussion chiefly centred on the scale of the proposed shower experiment, the detectors to be used and on the application for funds. It was decided to present the project to the DSIR, the relevant research council at the time, as a collaborative experiment of the three physics departments of Leeds, Imperial College and Durham, with the possible participation of other physics departments, notably Nottingham. Bristol, led by C F Powell, supported the proposal and kept an option open to participate, but in the end did not exercise it. A collaboration of several universities at a central facility was very much in line with government policy as Blackett explained. He also stated that as a council member of DSIR he could not apply for a grant himself. Instead he asked Wilson to apply to the DSIR for funding and sign the application as proposed chief investigator. The climate of public support for science in Britain in 1958 was favourable, and the government was relatively benevolent as regards science and higher education. A sum 191

of the order of £100,000 for air shower research was affordable, if spread over three years, and possibly followed by supplementary grants over a number of years. Air shower research seemed attractive to the scientific community and politicians alike who appreciated its feasibility and relative low cost compared to accelerator or space physics. The project fitted in with the expansion of Higher Education taking place at the time. The government was just about to install the Robbins commission (in 1961) and ask them to report on expanding higher education. The stated objectives of the Robbins Report were to bring British universities up to the highest standards set by universities world wide in size, number and status. The government accepted the main recommendations of the Robbins Report, published in October 1963, and decided to create entirely new universities supplemented by a programme of increasing student numbers and adding buildings and equipment to the established universities. Cynics would have it that the Prime Minister, Mr Macmillan, was anticipating a wave of unemployment and that a proposed expansion of student numbers would take a considerable number of young people off the labour market. When the application signed by Wilson had been granted and a suitable site for the experiment had been found at Haverah Park, not far from Leeds, Martin Tennent and I were charged with starting the project. Like many intrinsically exciting projects it had a rather prosaic beginning. To start with it meant ordering and erecting suitable huts and installing and cabling the detectors. These were large water tanks in which a muon particle would give rise to erenkov radiation to be measured by photomultipliers and their response processed electronically. The detectors were similar to those first designed at Culham and developed later at Imperial College.


I was very enthusiastic about the new shower array, which began as a feasibility study with a 500 m array, planned to expand later to an area of 12 km , about 25 times the Culham area. I was less enthusiastic about my personal role in this experiment. I was 43 when we held the colloquium at Leeds and I was ready for more responsibility than that given to me. I realised that I could be useful in building up the new experiment, but I also estimated that this would not deliver important new results for at least ten years. Such an experiment required a younger man, and Leeds was fortunate soon to attract A A (Alan) Watson who would give his energetic and efficient attention to all the details which the running and eventual extension of the experiment entailed and would later take a leading part in defining and achieving important objectives. He would be supported by RJO (Bob) Reid, a first class experimenter, who was in charge of the daily running of the array. My own interests were now divided between several fields, not all of which were in physics. Naturally my first priority was to help getting the shower experiment at Haverah Park off the ground. Here my own contribution was to play a part in designing the recording equipment, jointly with the electronics technician of the Imperial College physics department. Blackett was quite impressed when I took him to Haverah Park in my car and we could show him shower signals on an oscilloscope about two years after we had obtained our grant, ‘though it took longer until a proper automatic recording equipment was in place. An experiment which needed to be carried out immediately was to compare the response of the erenkov shower detector tanks with that of the Geiger and scintillator detectors which had been used in most of the cosmic ray experiments hitherto. I regarded this experiment at first as a purely technical exercise, necessary but dull. I soon changed 193

my mind. With two postgraduate students, R Dufresne and L Towers, I devised an arrangement using large scintillators of area comparable to that of the tanks, and we studied the responses of tanks and scintillators to the same events. It turned out that the experiment not only yielded the technical data for which it had been designed, but it also provided new information about the composition of large showers. This was of great interest, because the results did not rely on simulation models and Monte Carlo calculations, but were obtained by registering directly how the counters responded with distance from the central column of showers. The Haverah park array was designed such that by a kind of triangulation process the position of the central shower axis, the core in which I had always been interested, could be determined and related to my measurements. These showed that at more than 1000 m from their axes showers, even showers of ‘medium’ size of 2 x 107 particles still contained a considerable number of photons with minimum energies of 1MeV. My report on this result at the London Cosmic Ray conference in 1965 was well received. I remember S Colgate stopping me when I was leaving the lecture theatre asking whether I was sure of my results. Later in 1970 my paper with L Towers underlined some of my conclusions. This paper is still being quoted and has been of considerable help in the design of some of the very large shower arrays operating today.


Chapter 19 - The Highest Energies An End To The Shower Spectrum?
This was a time of many new discoveries in cosmic physics, and it was fascinating not to focus too narrowly on shower work, but to see air showers as part of a cosmic picture which was unfolding rapidly. In January 1967 I had the good fortune to obtain a grant to attend the so-called Texas Symposium on Relativistic Astrophysics in New York. These ‘Texas’ symposia had started in a very informal way in the University of Texas, but later every second symposium was held in places other than in Texas. Almost inevitably with time the symposia would become large conferences with a multitude of papers submitted and with many sessions. The last one I attended was in Berkeley in 1992 which resulted by that time in a conference report of 845 pages containing invited lectures and individual papers. In contrast the conference 25 years earlier was still fairly informal. It lasted 5 days, and after the invited papers there would be an informal discussion. Quasars had just been discovered, and the first day was taken up with the latest measurements on them and other radio sources. On the second day A A Penzias gave a paper on the radiation background in space, and in the afternoon Kenneth Greisen spoke about the interaction of energetic particles with the background radiation. On the following days sessions dealt with x-ray sources and with the first observations of cosmic rays. There were interesting papers on the origin of cosmic rays by V L Ginzburg and by G R Burbridge among others, and on mechanisms of particle acceleration. The last day was given over to the theoreticians like Tommy Gold, Colgate and Woltjer on the theory of Quasars. R H Dicke was given his say on his doubts about Einstein’s theory of gravitation, and it was light-heartedly explained that the disappearance of Einstein’s large photograph, which had 195

graced the podium until the day he gave his paper, was purely coincidental. Of course, for me who took a personal interest in large air showers, Penzias’ and Greisen’s talks had a special significance. The discovery by Penzias and R W Wilson of the cosmic background radiation in 1965 had confirmed one of the consequences of the Big Bang, namely that the blackbody radiation of 2.7ºK was predicted to fill space. Just prior to Greisen’s talk two papers had been published, one by Greisen himself and the other by G T Zatsepin and V A Kuzmin in 1966. Both the American and the Russian group came independently to the same conclusion which were of enormous significance for cosmic ray researchers examining the highest energies of incident cosmic ray particles giving rise to air showers. Their papers showed that the interaction of cosmic ray particles with the background radiation which pervaded space would degrade the energies of cosmic ray protons, such that after their travel through space distances larger than 100 parsecs the protons would have energies not 19 larger than 5x 10 eV. Conversely if indeed showers were found due to particles of larger energy, one could argue that the particles could have travelled a distance of only less than 100 pc. The interaction predicted by Greisen and by Zatsepin and Kuzmin between the high-energy protons and the black body radiation became another enticing reason for probing the high energy region of the air shower spectrum. Would there be an ‘end’ to the spectrum? Early experiments showed that at high energies the spectrum falls off smoothly like a power law , but the experiments by J Linsley, the member of Rossi’s group working at Volcano Ranch in New Mexico from early 1963, had produced some evidence that the spectrum flattens rather than follows the steeper power law. 19 At the highest energies which he estimated as 10 eV, he found showers incompatible with a spectrum declining like a 196

power law with an index generally accepted to be -3.18. Here the overriding question which needed to be resolved was how accurate was Linsley’s energy estimate or for that matter how accurate could any estimate be made of air shower energies. Other questions also arose. Is a cosmic proton alone responsible for shower development? Could there be heavier nuclei like iron incident on the earth initiating showers, and what kind of showers? What would be the angle of incidence of the high-energy particles? Would they show any preferred direction of incidence, pointing to an identifiable source of particles in the galaxy or beyond? Interestingly there was no mention of A Hewish’s name in the original programme. He arrived late during the symposium owing to his aircraft being diverted via Canada for some reason, but then gave a paper on pulsars. The reason for his omission from the printed invitation to the symposium was of course that pulsars had only just been discovered, too late for inclusion in the original programme. In fact the discovery was published by A Hewish, S J (Jocelyn) Bell and others in Nature at about the same time as that of the conference. The news of pulsars was still hot so that, when I got back to Leeds, I could give a report of the latest results on pulsars and their interpretation by Gold as neutron stars. Many papers emanated from Haverah Park during the following years, mainly by A A Watson, J G Wilson, and other senior members of the Leeds Haverah Park group and postgraduates. They dealt with measurements of important shower parameters which would throw light on the shower spectrum and shower structure. Also groups from Durham and Nottingham universities were running supporting experiments at Haverah Park. The main concern about the success of the Haverah Park experiment had remained for a long time how to interpret the recorded signals. How could 197

one derive accurately the really important shower characteristics, the size and hence the energy carried by the initiating particle as well as other shower characteristics from the accumulated raw data? A breakthrough in analysing the main Haverah Park data was made when Michael Hillas had developed computer simulations that could be usefully applied to shower analysis. They could achieve what in the Manchester days was impossible. Using the computers now available the Leeds group was the first to arrive at an estimate of shower energies with some confidence. Alan Watson and his coworkers then felt safe to publish their estimates of the energies of the largest showers they had recorded as about 19 5x10 eV . They saw no indication of a cut-off of the spectrum. Similar energy estimates were obtained by the Utah group using two ‘fly’s eyes’ and later by groups in Japan and in Siberia. The new type of shower detector, the so-called ‘Fly’s eye’ was based on an original idea by Kenneth Greisen and developed by the Utah group. The ‘fly’s eyes’ consist of closely packed clumps of hundreds of photomultipliers in a configuration similar to a fly’s eye pointing in directions slightly different from each other into the atmosphere. They register the fluorescent light caused by the shower photons in the atmosphere and determine from them the shower parameters. Two fly’s eyes were used 3.3 km apart, one with 880 and the other with 120 photomultipliers. The Utah group’s findings can to some extent be taken as independent confirmation of the shower energies determined by the Leeds and other groups, because their detectors differed from those used by other groups and hence offered a different way of estimating the shower energy. By 1991


about 400 showers of energies larger than 10 eV had been claimed worldwide.1 The ‘end’ of the spectrum continues to be a puzzle. What is the answer if one knows, or assumes, that these high ultra high energetic showers are observed and that at the same time no source of them has been observed in or near the galaxy? Many models in cosmology and of high-energy interactions hoping to resolve this puzzle have been proposed to clear up this problem. Agreement, however, exists on one point: More experiments are necessary to provide better statistics at the ‘end’ of the spectrum. This means building larger arrays yielding better statistics in recording showers initiated by particles of ultra high energies. At first one would think that such experiments do not seem to be realistic given the practical and financial obstacles one might encounter, but estimates have shown that a detector array spread over 3000 km would give an annual yield of 5000 showers due to particles of energies 19 above 10 eV. During the last few years discussions were taking place by shower experts worldwide, led by Alan Watson and J W Cronin, whether a large array recording such events could be constructed. The discussions resulted in agreement that such an experiment is feasible. A proposal, incorporating some brilliant innovations in detecting, timing
Papers published since this book was written cast doubt on the 19 calculated value of the cut-off energy of 10 eV. It is argued that Greisen and Zatsepin did not take into account ‘space-time quantization’, i.e. employ quantum theory of gravity applicable at very high particle energies, instead of the classical theory of gravity. Thus the Auger collaboration and experiments of similar size that register the most energetic extensive showers will not only throw light on the origin of cosmic rays, but on the physics applicable at these enormous energies. – If the above arguments are correct then the Auger experiment now beginning to take data may never discover a cut-off energy limit.



and recording the expected signals, has been agreed and financial support has been forthcoming for this physically and geographically vast enterprise. The project is going ahead now, with the detectors based at first in the Argentine and perhaps later in the USA and with the involvement of groups from other countries. In order to make the expense not too large, but compatible with that for a large detector, such as are being built by groups working at CERN’s new accelerator, showers will be sampled in an area of 3000 km with a price ticket of the order of 48 M$. This should give a number of 300-500 events due to primaries with minimum 21 energies of 10 eV over 10 years if they exist. The international collaboration of the countries involved has been called the ‘Pierre Auger’ project in honour of Auger, the discoverer of the extensive air showers, ‘Les Grandes Gerbes’. Other collaborations are in the planning stage, including one placing detectors on the International Space Station.


Chapter 20 - A New Particle? - Hopes Raised and Dashed
I had not given up my interest in the cosmic ray hadron component, since hadrons carry information about high energy interactions. They also carry the memory of particles interacting at the top of the atmosphere, of protons or of particles of larger mass, e.g. of Fe nuclei. Presence or absence of Fe nuclei in the incoming cosmic rays component would be of cosmological interest. Ever since Mexico I had been experimenting with designs enabling me to measure the energy of hadrons. The papers describing my results reported in Mexico had been long delayed, because I had discovered mistakes in my graduate student’s calculations which took me some time to put right. This student had given me a headache also on other grounds which may be worth mentioning. After leaving Leeds he had obtained a post in one of the Defence departments and was being considered for a mission to the Pacific where nuclear tests were to be conducted and evaluated. This required a new round of security vetting, and one of those officers charged with it called on me at my home. Now I have never had a student who was more taciturn about his private life than he was. I do not think that he was secretive. He just did not seem to have any personal views he thought worth elucidating. Under the circumstances I could not give the information the security officer was looking for. After consulting Professor Stoner the only information we could come up with was that the student had been a member of one of the University’s cricket teams. I understand that the student was cleared. My designs to measure hadron energies were based on proportional counters and chambers capable of measuring 201

the ionisation caused by hadrons passing through them. The signals from them would then indicate the hadron energies. These studies had given me some publishable results, but it was not until 1965 that I could finalise the design of a socalled ionisation calorimeter that would be suitable for my purpose. These calorimeters were not novel tools. They were being used to measure the energies of particles in accelerator experiments, and Nikolsky was measuring the energies of cosmic ray hadron employing layers of very large ionisation chambers embedded in lead at his high-altitude laboratory. There was another arrangement first designed by the Japanese school who employed a mixture of ionisation detectors and layers of emulsions, and later also another apparatus constructed by S Slavatinsky in the Pamir mountains. All these groups needed teams of perhaps 30 or so investigators to run their apparatus and to analyse their data. I thought that it would be possible to simplify the design of such complicated arrangements and at the same time analyse the data produced electronically thus saving man or woman - N M Nestarova was running the Tien Shan array at that time - power. I thought that crossed detectors of small diameter would locate the position of particles more accurately than large chambers. The snag then was that an 8layer arrangement would have to contain a vast number of small detectors. However I calculated that a many-layered detector, while preferable to measure energies more accurately, could be replaced by a two-layered device. If the two layers, separated by some lead, would register nearenough equal ionisation then these would indicate that the trays had responded to the maximum of the ionisation triggered by a hadron. This maximum was in itself a measure of the hadron energy. As to the electronics, the circuit design was now very much eased by the availability of integrated circuits, but still needed a certain amount of ingenuity to achieve an automatic read-out. The identification of the path of the ionising particles traversing the calorimeter would be further improved by additional layers of flash tubes, as 202

designed by the Durham group, and their responses, too, would be displayed after electronic processing. When in 1965 I felt certain of the feasibility of my project I applied to the DSIR for a grant of about £12 000. At that time it was no longer necessary for such applications to be submitted by the head of the department. The proposed senior investigator, in this case myself, would make the application. I was agreeably surprised when Wilson supported my application strongly. He pointed out that the proposed experiment on nucleons in air showers would be filling a gap which at first was left open at Haverah Park because no reasonably economic way of measuring nucleons in air showers had been suggested before. I also had a letter from Cecil Powell expressing his interest and asking me to keep him informed of my results. The proposed apparatus had only one tenth the area of the Russian detector, but I hoped to enlarge it once the design had proved successful. I was awarded a grant by the DSIR in 1966, followed in due course by supplementary grants extending the work till 1977. I started this work with great enthusiasm and was joined by Gordon Brooke who had come from Durham to take up a tenured appointment as lecturer in Leeds and by John Baruch who had been appointed experimental officer, a post funded by my grant. Later on graduate students joined us. While the design of the main apparatus had been finalised and formed part of my grant application, the electronic system had only been sketched out. Its detailed design and that of the automatic recording system was our main occupation simultaneous with the construction of the calorimeter. A vital contribution was made by Gordon when he designed an ingenious read-out system converting the pulse heights of the counters into widths to be read by an ‘exponential’ clock. This and other design features were of general interest and resulted in separate publications. Essentially we built a 203

computer that yielded data on tape which could then be read and printed out by the university main computer. But for one vital exception our home-made computer worked satisfactorily, and the calorimeter delivered the results I had hoped for. I had been right in that many of the physics results emerging from our measurements could be adequately determined by our two-layers system, rather than by a multilayer system, because the energy recognised by it was sufficiently accurate to determine many of the hadron properties we wanted to know. In any case even the expensive multi-layered calorimeters used by other cosmic ray groups sampling the ionisation produced by hadrons never achieved an energy determination of better than our 20% until 1998, when the KASKADE collaboration in Germany estimated their accuracy as 10%. Flash tubes, an afterthought, were inserted in crossed layers. Their diameter smaller than that of the proportional counters improved the path location of the hadrons to an accuracy better than 3cm. Thus we had excellent spatial resolution and could distinguish between single and bursts of particles. We had constructed a very fine instrument. When Nikolsky came to spend a term in Leeds he was impressed with the capability of our apparatus and resolved to incorporate some of our design features in his array. Unfortunately our computer developed a fault which we did not identify until well after our first data had come in. This led to the appearance of what at first seemed a sensational discovery, but which eventually resulted in a huge disappointment. It also held up our work, crucially for me, because I was not far from retirement and did not have much time to lose. Our first objective was the measurement of the number of nuclear-active particles as a function of energy, the hadron energy spectrum. We presented these data at the European cosmic ray conference in Paris in 1972. To everybody’s, including our own, surprise this spectrum did not turn out to be smooth, but showed an irregularity, a 204

‘bump’, in an energy interval between 10 - 10 eV. Everyone in Paris was puzzled by this result and we went home to try and examine it further. It was not long after this that John Baruch came and told me that he thought he had found an explanation. If there existed 10 a particle of mass of about 40 GeV (= 4x10 eV), then this would be reconcilable with creating a step in the spectrum such as we had ‘discovered’. I checked his calculations and agreed such could indeed be the explanation of what we had found, but added that it would not be the only explanation and that at this stage we could not exclude instrumental error. John became very excited, because the mass could be that of the top quark, an elusive particle which theory expected to exist, but which up to that time nobody had as yet seen. The mass seemed reasonably in agreement with that expected for such a particle, although we know today that the mass of this quark is about twice as large. John reminded me that a Russian group led by Khristiansen at Moscow State University had also seen an effect at about this energy in the muon spectrum they had published. I agreed that we should write up and publish our results such as they were with the proviso that we were as yet not clear about the significance of these data. We should mention the Russian work and the possibility that if confirmed the presence of quarks at the energy we had identified could not be excluded. From then on events developed a momentum of their own. They would eventually detract me from my plans to enlarge the apparatus and carry out the complete programme I had had in mind when I designed the calorimeter. It was imperative that we should first repeat the experiment and check every step of our investigation. Our group had suddenly become famous. John had been to see the press officer of the university. The press officer saw our work as a golden opportunity to prove his usefulness and 205



arranged for a press release even before our results had been published in Nature. Not surprisingly for me the release did not mention the proviso in our paper submitted to Nature, namely that we ourselves were by no means certain that we had sufficient evidence of a discovery of a new particle. But the cat was out of the bag. Television crews and cameras descended upon us, we were interviewed by the media, and I appeared on television and was asked to talk in seminars in many universities. One useful by-product of this publicity was that the main shower array at Haverah Park received a publicity it had never had before. British television screens had a picture of the whole array, taken by helicopter, and viewers could follow the descent of its camera to near our apparatus and finally see our quite interesting set-up. My own first television appearance was when I gave a paper at a Durham conference, held in honour of G D Rochester’s retirement in 1973. A galaxy of cosmic ray and nuclear physicists attended. Sadly Powell whom I had kept informed of this experiment at its inception was no longer with us. But Jánossy had come from Budapest where he now held a senior professorship and Frisch from Cambridge. Both of them and many others showed interest in my work and wished me luck hoping I could confirm these exciting first results. I had of course made no secret of the fact that I myself was as yet not convinced by them. The next step was the delivery of my paper at the International Cosmic Ray Conference in Denver in 1973. There, too, I found interest in my work mixed with understandable scepticism, but also encouragement by the Moscow group making me hopeful that I would be able to confirm the results at the earliest opportunity. In a sense we were unlucky in our seeming agreement with the Moscow university group’s findings which were very near the energy of our ‘bump’. We were too rash to assume that the agreement between the two results as regards the energy at which they were found was more than just a coincidence. The Russian lost belief in their results only years after. 206

Shortly after Phil Marsden, by then head of the Leeds physics department, informed me that the department would propose my elevation to a readership, often a first step to a chair. Readerships in Leeds were bestowed as an honour on people whose research had achieved international recognition. He informed me in his rather blunt way that he would base his recommendation on my steady research effort throughout the years culminating in my latest ‘success’ relating to the new particle. I was not very happy about the line of the application. The new particle was by no means confirmed,. On the other hand I do not think that there was much of a mention of my really important discovery, that of the phonon spectrum. I think no solid state expert had been consulted in my peer review. Also the part I had played in pushing for the Haverah Park project and in getting it off the ground was, I think, not mentioned. Unfortunately, too, the importance of my paper with Towers about the spread of extensive air showers was generally recognised only about 15 years later. Cecil Powell was dead and his place as doyen of the British cosmic ray community had been taken by Arnold Wolfendale of Durham. The department’s proposal was supported by physicists in this country and abroad, but the committee deciding on readership applications took the view that the existence of the particle was by no means established. The application, based as it was largely on an as yet doubtful discovery, should fail. And it did. This disappointment did not prevent me from being busier than ever. I had been asked to organise a course for graduates on high energy interactions and to give a new course on optics. Here I did manage to include some lectures on lasers which interested me more, and consequently my students, than classical optics. The main effort of my research was now necessarily directed to going over the data obtained from our calorimeter step by step and repeat our previous measurements. I had obtained a supplementary grant for this, as well as for additional 207

measurements to examine high-energy interactions and the nature of the nuclear-active component in the energy region our apparatus was capable of exploring. Our tests confirmed that there was nothing wrong with any of our detectors and that all their signals were correctly delivered to the core matrix of our home-built computer which transformed the signals into a code suitable for our recording procedures. We now stripped the computer down to the matrix. There we discovered that two wires had burned out. This had not prevented the computer from working, but had led to a mistake in encoding the signals that resulted in some of the incoming signals eventually being either pushed up or down in energy terms. It thus explained the ’bump’ in the spectrum we had at first seen. After repair of the matrix we obtained a smooth spectrum without irregularity. We had suggested that the name of our particle, if confirmed, should be the ‘Mandela’, and I believe that the bearer of this name, while still imprisoned, was made aware of it. When finally we had to retract, but the Moscow group still believed in their reported result in the same energy region, the New Scientist reported that ‘the Mandela lives in Russia’. I remember three outstanding events at the next International Cosmic Ray Conference in Munich in 1975. The first, outstanding for me only, was when I had to report that our hopes of detecting a new particle had been abandoned. The second was a paper reporting evidence for the existence a monopole, a ‘particle’ whose existence had originally been suggested by Dirac, but so far not discovered. The immediate excitement caused by this report resulted in papers, written during the conference(!), that cast doubt on the monopole paper. The discussion of the papers lasted far beyond the allotted time while in the meantime F Reines was waiting for ‘customers’ at the door of an empty small conference room he had booked for a discussion of the third outstanding paper which was to be given there after the main 208

meeting. This was his proposal of cosmic ray shower detectors to be placed in Hawaii on a mountain cliff that plunged vertically deep into the sea where more detectors would be put at the sea bottom. The detectors would then respond to showers sampled at different levels and thus provide exhaustive data on their development on their way down, taking up an idea on which Leslie Hodson and I had been keen on in the Manchester days. Reines’ project was indeed begun some years later, but was abandoned recently. At the end of the conference I had a short conversation at the railway station with Larry Jones of Ann Arbor, Michigan, who very generously consoled me after I had told him of my disappointment over the aborted Mandela. He was convinced that any experiment in physics was worth doing if it created excitement. Excitement we certainly had from the day we had seen our raw data. Colleagues all over the world had joined in it, and I am still surprised by the speed with which our infectious news had spread, and the many good will messages from friends I received. My other disappointment was that none of the groups who built or continued to run large calorimeters had adopted my principal design features, apart from adopting some of our improved electronics. My design was capable of delivering more detailed information about the structure of the nuclearactive component than some of the large-area calorimeters then in use. It had many novel features which were time saving and because of its relatively low cost made the calorimeter suitable for enlargement to many times its size. At the same time it was open to computational treatment, largely devised by Michael Hillas. The false results we had obtained were not only a disaster in themselves. They resulted in a waste of time which cost me dearly. We had lost about three years in first ‘discovering’ the particle and then checking and finally abandoning it. I 209

was within a few years of my retirement and just had time to complete the first stage of the work I had originally planned. Enlarging our apparatus by a factor 10 - 100, depending on finance, would have enabled us to investigate hadrons with 15 energies higher than 10 eV. I had contacted an Italian cosmic ray group in Torino which had shown an interest in my work with a view to a possible collaboration and to placing a large calorimeter at a high altitude location in the Italian Alps. As it was, after finally correcting the malfunction of our computer, I just had time to assemble sufficient statistics to analyse the data obtained within the energy region covered by the calorimeter and publish the results, some of them after my retirement. Our paper (Baruch, Brooke, Kellermann and Walster, J Phys 1979) reported our final measurements of the hadron spectrum. These were confirmed first by a Finnish group, led by M Nieminen, in 1985. It is identical with the spectrum obtained by the Karlsruhe ‘KASKADE’ group, led by Gerd Schatz published in 1998, 19 years after our publication. I think that they should have referred in detail to our paper in their list of references, rather than just adding our data on their graphs and ascribing them to Baruch et al. It is now known that recent model calculations of hadron numbers in showers disagree with the numbers they and we found experimentally. Their calculated number in a shower depends on the model used for the primary particles’ interaction and on their mass. Alan Watson has pointed out that the difference between the calculated and the measured hadron numbers could be overcome by assuming a mass of the primary particle heavier than iron, but regards this assumption as unjustified. I am not sure whether the calculations made so far take into account fluctuations such as must occur in the primary spectrum and in interaction models. I reported experimental results touching on these problems in two papers with Michael Hillas published after my 210

retirement. The first contained in the reports of the Paris conference in 1981 - and included in the rapporteur’s summary - reported indications we had found of the possible presence of heavy nuclei in the cosmic radiation. The second at the Rome conference in 1982 reported evidence of a change of interaction at the high end of my apparatus’ energy range. I hope that the KASKADE collaboration will examine whether their data contain evidence which could deal with the conclusions I reported at the time. After 1982 my chance of a collaboration with Torino had gone, but nearly 10 years afterwards Gianni Navarra was successful in obtaining a grant for a large calorimeter. I visited him in 1993 when he had obtained his first data. He had a multi-layer calorimeter, but without the spatial resolution we had and other design features I had regarded as essential. Nevertheless I do hope that he, like the KASKADE group, will examine further the suggestions we made in the two conference papers. One of the early results we had obtained was that at lower energies our data fitted in well with simulations carried out by Peter Grieder in Berne using interaction parameters established by the CERN accelerator in Geneva. Evidence of a change of parameters at higher energies has recently been confirmed according to a communication to me by Tsuneo Matano, a member of the Japanese-Bolivian collaboration working until lately at high altitude at Chacaltaya, Bolivia. Interestingly, but not really surprisingly for me, the publication (Phys Rev, 1996) emphasizes the difficulties they have in interpreting the data delivered by their highly sophisticated apparatus.


Chapter 21 - A Place for Religion
This book is not meant to be an autobiography, but was planned to give an account of the interactions which I had with politics, science and scientists. Nor is it meant to be an account of all my activities, personal and cultural, I have had during my life. Being a scientist, however, I should explain my interest in religion. I have tried from my early days to find a symbiosis between my scientific outlook and my consciousness of being a Jew. I still remember the discussions I had with Dr Israel I Mattuck, then rabbi of the Liberal Jewish Synagogue. He spared time to listen to me when I attempted to clarify my thoughts and he unfailingly granted me access when I wished to discuss with him my religious attitude. He offered me more sympathy than I received at the World Congress for Progressive Judaism in Amsterdam in the 1950's from the historian Leon Roth. When speaking to him about my difficulties in reconciling Judaism and science he brushed them off as if I were one of his undergraduates, proclaiming: ‘Read your (!) Pascal’. Although he had given the keynote lecture at the congress it seemed to me that he understood neither the essence of Judaism nor Pascal’s ideas. I quite understand that Pascal, a Catholic mathematician, does not find a contradiction between his faith and his work. On the contrary he finds great affinity between his religion and mathematics both of which derive logically from fundamental beliefs or mathematical axioms. But it is quite wrong for Roth to infer from Pascal’s views a confirmation that Judaism is necessarily compatible with science. For me the main issues are the conflicts between science and the idea of a personalized God and between science and the concept that the Bible and the Talmud’s Halachah, its legal 212

prescriptions, are unalterably God given. Physics and Cosmology as well as New-Darwinism are in conflict with formal religion, but the sciences, I think, nevertheless contain an element of belief, just as religion does. Neither therefore can disprove the other’s element of belief. We do not know the laws of physics that prevail in the first tiny time interval after the big bang, nor do we have a satisfactory explanation of the origin of the energies prior to it. As to Neo-Darwinism, if we adopt the idea that social behaviour is determined by the genetic build-up of members of society we would still have to believe that the ethical behaviour of humanity is also predetermined by their genetic past. There is no prior evidence for it and if we accept this belief we should have a conflict in accepting the doctrine of free will. Also if all our behaviour is predetermined and there is no input from an Ethical Principle inspiring us to work for the improvement of mankind, it could equally be possible that we are genetically programmed to annihilate ourselves. There could even be some evidence for this. We could interpret the fact that we have been unable to detect signals of life from other parts of the universe by assuming that when a ‘civilisation’ of beings reaches a high level of sophistication, these ‘beings’ have developed a technology enabling and causing them to generate, say, nuclear explosions that put an end to themselves and their world. The hope that this End can be avoided rests on our, or at least my, belief that genetic progression is stimulated throughout by a high Moral Principle. This is my belief in God: not a person, but the Ideal inspiring humanity. If Richard Dawkins thinks that genes make their contribution to the statistics which eventually make up the causal web of human behaviour, this is still a belief which, incidentally, makes no allowance for chaos. There is no proof for this belief. For me it makes no difference whether this Ideal is called God or a principle encoded by genetics. Nor do I think a Neo-Darwinist would like the idea that the deus ex machina plans the destruction of humanity. 213

I personally believe there is evidence for a transcendental Ideal to which mankind aspires. As far as the bible is concerned hardly anybody really believes that the world was created in six days, but to mark the seventh day as day of rest is a Divine idea. In fact I regard any idea which contributes to human harmony and ethical behaviour as Divine. In this way God is seen not as creator, but as a moral principle adopted by man as a standard, always present and always demanding. Without this Moral Stimulus religion loses its appeal for me. I am glad to acknowledge that my thoughts here are very much influenced by my father’s writings and his teachings transmitted to me by my mother after his early death in 1923. He thought that religion can only be justified if it leads to an improvement of society. It is for this reason that he gave absolute priority to the books of the Prophets who demand ethical behaviour and define moral goals. The discoveries of bible criticism in the nineteenth century have laid open the human roots of the Great Book. Nevertheless much of what the Bible says, and especially the ideas of the prophets, is certainly inspired. The moral demands and values of the Bible are essential for the very survival of humanity. The prophetic idea of Z’dakah (social justice), for instance, is one of its eternal moral demands. It is one of the many ideas that ensure a humanity based on ethics. And no other humanity merits its name. On the other hand there is no reasonable foundation of Jewish orthodoxy’s edict that the Talmud, that great record of rabbinical discussions, had to be regarded as a Divine Code and essentially complete, or the Halachah codified as God’s Final Pronouncement. The legal prescriptions were subject to the medieval rabbinate’s dictum with its demand that a ‘fence’ should be created to protect all legal prescriptions. In fact some rabbis hold that the fence is more important than the Torah itself. 214

For a scientist it is inconceivable that a deadline should be given for concluding a set of religious prescription, and that God should not manifest Himself after the Middle Ages, nor that a ‘fence’ created against detractors and false ideas would not require changes with time. Such demands conflict even with orthodoxy’s own belief in a living God. Progressive Jews see as denial of the eternity of the Divine spirit the claim that God showed Himself only when Bible and Talmud were ‘finalised’, but never thereafter. We know that the closing of the Talmudic discussions and other codification were determined by the medieval rabbinate. These decisions were taken contemporaneously with Catholic thinking that religion needed to be protected against heretics. In the Middle Ages it was defended against the new ideas of science and the nascent Enlightenment. Such defence reached one of its periodic climaxes when Galileo personified the struggle between authority and free scientific enquiry. Jewish orthodoxy argues that the Halachah, the fence around the Bible created by Divine command, cannot be revised, yet although rejecting revision, it allows ‘interpretation’ by its rabbinate. Such interpretations lead to compromises that enable orthodox communities to live in some kind of harmony with today’s world. They are often in conflict with scientific experience and lack true Divine authority. They also quite often impair fundamental Jewish concepts. The recent establishment of geographical zones, ‘Eruvs’, within which certain sabbatical laws can be disregarded, is one example. Scientific experience also conflicts with the immutability of the Jewish dietary laws. These were probably the best that could be devised at the time of their codification, but they are no longer sufficiently strict to ensure health. Unfortunately no provision for revising and improving them would be compatible with a Jewish orthodoxy that accepts the authority of their rabbinate and the finality of its rulings. 215

This highlights the fundamental difference between progressive and Orthodox Judaism. Progressive Judaism takes a different view of Authority. The progressive view of continuous Revelation does not prohibit interaction between the ideas expressed in the Bible and new ideas such as scientific discoveries that result from human development and experience. On the contrary, the Divine spirit reveals itself throughout history in its continual inspiration of new ideas, in new discoveries and in human progress. Progress depends on the pursuit of the prophetic ideas of old and the recognition of the value of new ideas and experiences. This is not another formulation of humanism or the inevitability of biological forces. The driving force in Judaism is its ethical demands for the Good Life which cannot be achieved without a struggle. Jewish religious feeling is not an immersion in dogmas. It is based on individual and communal worship with its roots in Jewish history and experience. It creates the link between the prayers of preceding generations and the world wide existence of Jewish people everywhere. It is inspired by the Will to strive for progressive development ensuring an ethical survival. I hold that the Progressive (Liberal and Reform) Jewish view of Authority and the teaching based on it is the essential Judaism. Its insistence on the criterion of ethical demands and its openness to new ideas avoids the inconsistencies and contradictions within orthodoxy itself and orthodoxy’s discord with scientific experience. Admittedly this is a matter of personal belief, but I feel free and content to accept it. Orthodox Jews regard Liberal and Reform Jews as a lost tribe. All members of my family who are orthodox and now live in Israel refuse any contact with me because of my views. I recognise that this orthodox attitude has been adopted more in sorrow than in anger in the belief that only strict adherence to orthodoxy can guarantee the survival of 216

the Jewish people. I hold on the contrary that only progressive Judaism is viable in the times to come. However, I agree that progressive ideas alone will not safeguard a Jewish future and moreover that to be born a Jew is an insufficient condition for being called a Jew. To be a Jew it is essential to have a Jewish education, to learn about Jewish history and Jewish thoughts within the frame of all accessible knowledge. Thus Jewish parents are required to give their children a knowledge of the historical forces which have placed them into their family and to connect the Jewish past with their future. It is to stay in touch with Jewish thoughts and with the Jewish community world wide that we go to the Synagogue. This proved to be a problem in Leeds with its tightly-nit Orthodox Jewish community. Records show that there have been Jews in Leeds since the eighteenth century, but the majority today are descendants of refugees from the Russian pogroms at the end of the nineteenth century. Intermarriage with gentiles until the 1930's occurred relatively rarely, and the second generation of the Jewish immigrants were only just beginning to make an impact on the professions. Consequently Leeds Jews formed a close community with strongly held Zionist views without much concern about religious reform. The synagogues were all of various shades of orthodoxy, except the tiny Sinai Synagogue, a Reform synagogue founded in the 1940's by a German refugee rabbi, Dr Gerhard Graf who would soon move on to Cardiff. Soon after we had found a house in Leeds in 1951 we joined this synagogue. At that time it comprised about 70 families and its viability was uncertain. In the physics department I was fully occupied with building up a research group and canvassing other physicists for support for a large air shower experiment. Professionally this should have been the height of my career and I should have concentrated on it fully. Instead I decided to devote time to strengthening the synagogue. Our two girls, Judith and Barbara, were two and 217

3 years old, our boy, Clive, had just been born. Marcelle and I decided then that if there was little progressive Jewish education to be found in Leeds it was our duty to strengthen what there was. I first became chairman of the synagogue’s fund raising committee, then chairman of the building committee and finally chairman of the synagogue. I made use of my experience gained as physicist in writing memoranda and making grant applications. Two of my memoranda led to breakthroughs in the development of our synagogue. First I realised that for a Jewish community the availability of a burial ground facility would be as good a help in recruiting members as were spiritual attractions. Thus I wrote an application that resulted in a meeting with the City Council. The City appreciated that the orthodox Jewish community would not let us use their cemetery and granted us land for a cemetery of our own. Also I had heard that it would be possible to obtain money from a trust established by the German government, administered by Jewish trustees, in response to restitution claims for Jewish refugees. I therefore wrote an application to the trustees referring to the large number of former refugees from Germany who were among our members and who wished to continue their traditional form of worship. This resulted in a not negligible award helping us to commence building a new synagogue. We were fortunate in acquiring a leader, Henry Brandt, a former officer in the Israeli navy, who had found his true vocation as a rabbi. He joined us first as a graduate rabbinical student and stayed with us when fully qualified to guide us through the synagogue’s early years. He personified the rare combination of progressive ideas and the business acumen of an orthodox rabbi. Thus within 8 years we had a full time rabbi, a new synagogue building, more than 200 families as members and a religion school for the children, in fact a growing progressive Jewish community. 218

Chapter 22 - British Science Quo Vadis?
My retirement meant that I could spend more time working for reforms in science and higher education. Many of these reforms had been envisaged in the post-war plans discussed during the war in the British Association for the Advancement of Science, by the AUT and other similarly concerned bodies. Then they were identified as necessary for a social and cultural advance of Britain. Now there was added the urgent need for ensuring Britain’s place, indeed survival, in an increasingly competitive commercial and industrial world. This could not be accomplished without changes in British education, a broadening of our science base, nor without technological advances. Ever since being awarded a grant for my calorimeter project I had spent most of my available time with my team on our research and in the preparation of papers. What little time I had for science policy was spent as member of university committees, as elected member of Senate and as committee member of the local Association of University Teachers. When we moved to London after my retirement I resolved to give priority to working on such policies, but at first all my activities were restricted by a period of ill health which delayed this work. I still kept up my interest in astrophysics, but restricted my involvement with it to keeping up as best I could to following some of its progress in published papers and to attendance at some specialised conferences. World War II had shown up the faults of our educational system, when there was an insufficient number of personnel capable of operating the hardware used in modern warfare, and special courses had to be run to train men and women in its use. In peace time progress in basic sciences and in 219

technology would have to be ensured by a conscious government-led effort. We had to recognise that hankering after the ways followed by distinguished amateurs in the past, by aristocrats like Lord Cavendish or successful industrialists like Joule in the 18th and 19th century, would in fact impede scientific progress. Vestiges of such attitudes were still looked upon wistfully by the Treasury, whereas industrialists looked hopefully to the government to fund what was needed for research and development. In any case much more was required than money alone, whether coming from the Treasury or from industry. What was needed was a purposeful direction for science and transfer mechanisms to technology, and this the government had to oversee. Reforms were needed also of the British educational system. It was socially and educationally divisive. It could not deliver the education to make many of the young benefit from higher education and prepare them for scientific careers. Our universities had not delivered an adequate number of graduates for the war effort, now they could not do so for Britain’s peace time economy. The country was not prepared for the new technologies which it needed to survive in the post-war world. Preparations would have to begin at the primary school level. Not only were children from low income homes disadvantaged, but primary schools still followed the teaching principles set up by Dewey which favoured the leisurely development of the young. There were no rigorous targets, and the largest teachers’ union, the National Union of Teachers (NUT), jealously guarded its principles of supporting the teacher-generalist. Publicly funded secondary schools differed widely in their standards, and a strict selection system for children at the age of 11 enforced after the war prevented many suitable children who were handicapped by their social background from progressing through secondary school to higher education. A fundamental flaw in English school education was its neglect of the teaching of mathematics. The teaching of 220

mathematics in primary schools was mechanical. Even in 1980 many children in primary schools were still taught the basics of mathematics by teachers who had not gained even the lowest (O-level) qualification in their own secondary school education. To my knowledge there was no other advanced European country where this lack of qualification of teachers was tolerated. This English educational attitude giving low priority to mathematics and scientific enquiry in the early school years was continued in the secondary school. Here pupils could ‘drop’ subjects like mathematics before the age of fifteen or sixteen, a practice not permitted in advanced countries on the continent and frowned on in Scotland. Inherent in the system was a split in the teaching of arts and sciences. This resulted in a barrier for many 18year-olds to entry in higher and vocational education in science and engineering, should they at this stage decide to embark on a scientific or technical career. Others, including future civil servants, would lack the necessary discernment if they had not even a rudimentary knowledge of mathematics and science subjects. On the continent students have to carry a wide variety of subjects to a much older age, whatever careers they are aspiring to. They have the background training in science required these days by most executives. The disadvantages of the mutual exclusion of arts and science in our education most pronounced in England were first mooted by C P Snow. It is now understood that the cause of the English ‘two cultures’, as Snow called this dichotomy, lies in the syllabus offered in secondary schools which was designed to satisfy the entrance requirements of the ancient universities. Only recently have the universities broadened their entrance requirements, finding to their surprise that with the new requirement their 3-year courses can still deliver good, even better, degrees than before. I wrote several memoranda supporting changes in the education system which most farsighted experts in education and industry also proposed and which would give a broader training to pupils. Such reforms proposed for A-level 221

examinations unfortunately became a subject of party politics and were opposed by the political right, supported by journalists such as Melanie Phillips, and the political right was successful for a long time in halting progress. The last attempt by the so-called Higginson committee to moderate the early split between Arts and Sciences in proposing broader school syllabuses in schools was made at the end of the 1980's. Although the proposals were agreed by most expert educationists and industrialists they were vetoed ‘at the highest political level’, and could not be introduced before Mrs Thatcher had left office. It is only from the beginning of the new millennium onwards, that a broader syllabus, adding so called AS-courses in additional subjects carried up to an intermediate stage, is available to 6thformers. All the same the introduction of the ASexaminations has led to difficulties which still need to be ironed out. Only a few years ago the Conservative administration began to reform primary school education when a ‘National Syllabus’ was introduced. At the same time the national school inspectorate was strengthened and school performance tables were published. More far reaching school reforms were introduced by the new Labour government. However, the new funding available for schools was still meagre after three years of the new Labour government, and it is doubtful whether new targets can be achieved in secondary education without more substantial funds for schools and for teachers’ salaries. Some reforms intending to improve higher education, technology and research and development (R&D) were introduced by successive governments after the war. The Wilson government spoke of the ‘White Heat’ of science and technology to be used for Britain’s economic survival and created a ‘new’ ministry of technology. However this ministry was a merger achieved by throwing together the war-time Ministry of Aircraft Production and parts of the 222

war time Ministry of Supply as well as other wartime technical departments. It failed because the production problems were not assisted by government direction in the same way in peacetime as they had been during the war, when the aims of industry and priorities were easier to identify and when industrial research and development were determined by the demands of the war and therefore more focused. Harold Wilson had intended to use ‘the white heat of technology’ as the driving force to revitalise Britain, but with many other scientists I was disappointed when he failed to kindle it and deliver on his promise. He did not know how to set up the machinery to ignite this heat, nor did he make available the necessary finances. Thus the creation of the ‘Ministry of Technology’ without a clear definition of its aims could not prepare the country for the new technologies and eventually failed. The Ministry was soon disbanded and some industrial, but notably not defence, R&D was assigned to the Department of Trade and Industry. The brief of the new department was to look after existing industries, many of them in decline, and stimulate new technology, a tall order for civil servants which at that time had little political or expert technical guidance. Anthony Crosland, Secretary of State for Education in the Wilson government elected in 1964, had attempted to improve the status of the major British technical colleges by upgrading them to polytechnics status. He hoped that as advanced technical institutions they would find a place of equal esteem with universities as part of a ‘binary’ system, but it would take a long time to deliver this equality. In fact it would take 30 years for the polytechnics to be made a new type of technical universities, no longer under the control of local government. They are only now beginning to achieve distinction, most of them in individual technical and vocational fields, and a good number of them are in the 223

process of creating alliances with the older universities and other higher education establishments. No further progress was made in education until after the Macmillan government (1959-63) had accepted the recommendations of the Robbins report of 1961 and founded new universities. The over-all organisation of higher education was very much left as it had always been. The University Grants Committee (UGC), a committee situated in the Treasury was still overseeing the universities. Supposed to be ‘independent’ of the Treasury this was one of the pretences supposedly ensuring the protection of academic freedom from financial government interference in higher education. My prediction, so decried by Bernal and Blackett in Manchester ten years earlier, that the government would have to play a much larger role in running higher education was coming true as the Treasury increased expenditure for higher education. Now, although the government would shrink from the day-to-day running of universities, the UGC would soon ‘recommend’ closure of some university departments. The Macmillan government neglected higher technical education so that Imperial College, the creation of Prince Albert, remained the only university in England offering technological as well as basic science courses, apart perhaps from the budding Manchester Institute of Technology, which at the time was still a faculty of Manchester University. As to research and development (R&D) the Heath government (1970-74) was uneasily aware that finance, organisation and the very aims of science and technology needed redefinition and guidance, which it hoped would be provided by market criteria. It plumped for the so-called Rothschild report of 1971, because it liked its commercial jargon of the ‘customer-contractor’ principle which it thought could be applied to commissioning industrial innovations. Yet it soon became obvious that apart from 224

defence technology the ‘Rothschild Principle’ failed in most scientific and technological fields and was not applicable to basic science at all. The Conservative government that succeeded Labour in 1979 paid lip service to supporting science, but introduced a policy of ‘equal’, that is non-increasing, funding for the next two or three years to be followed by cuts. In fact public funding for basic science suffered real cuts, because the costs of science projects were increasing faster than the official inflation rate. The concern of educationists and scientists in 1980 was that we were far from achieving the aims to keep this country in the forefront of higher education and basic research or in industrial research and development. The optimism generated during the war and expressed in plans for science and higher education for post-war Britain had not delivered the desired reforms then proposed. In spite of tremendous breakthroughs achieved in Britain in the basic sciences, the industrial fruits of our discoveries continued to be harvested by other countries. The various attempts by successive governments to ameliorate the situation in education had been found insufficient. It remained imperative that reshaping our education system had to be continued, from its beginnings in primary schools right through to vocational training and higher education. There was no alternative, but for government and industry to adopt new attitudes and provide finance that would foster development and innovation. Funding for basic science was no less essential if the training and fulfilment of highly qualified scientists and engineers had to be safeguarded. They would have to be offered career prospects in this country so that they would not look to attractive positions and funds for their research abroad. In essence government would have to look upon science and technology as not just another of its responsibilities, but as a vital part of the country’s infrastructure and to give it high priority. 225

The failure to adopt such policies meant that progress in science and higher education was being stultified as long as the Thatcher government continued with a policy of not only restricting funds for science and higher education, but even denying their inadequacy. Various lobbies then came into existence inside and outside parliament hoping to persuade the government to change its policies. By 1980, when I joined several bodies which propagated changes in government science policy, the concern of scientists and technologists had turned into near-despair of the threatening decline of our science and industries. A few years after, in 1986, Sir Keith Joseph, then the Secretary for Education and Science published the Advice to his Department of the research councils. It contained a warning that given the limits set by the government there were important scientific fields in which Britain would no longer be able to maintain a presence. Probably because of this plain language and the embarrassment caused to the government, publication of the research councils’ advice ceased after 1986. At almost the same time the 1986 report of the House of Lords Select Committee on Science and Technology produced evidence of serious under funding of civil R&D in many fields and pointed to the low morale of the scientific community caused by it. It blamed the government for the poor state of British industrial innovation, but also apportioned blame to British industry. As to stimulating industrial R&D and devising new transfer mechanisms to innovation the government was now involved in a sterile argument with industry on whose job it was to support technological R&D. They seemed to agree only on one item, namely that neither could possibly ‘pick winners’ in identifying worthwhile projects, thus finding excuses for the government’s failing to finance and encourage private industry and for industry in turn to do their bit. A government report in 1987 responded superficially to the 226

Lords Committee’s Report, but did not suggest a new programme of action or solutions to the main problems in British science as outlined by the Select Committee. What was particularly disturbing was that the strict finance limits set by the government provoked dissension between scientists. Some biologists, one of them well known for his publications in his field as well in the field of the social applications of science, held that ‘Big Science’, e.g. mainly expensive research in astrophysics and high energy physics, should be cut in order to increase funds for the biological sciences. Some industrialists also begrudged any increase of funding of higher education unless funds were used to direct universities to engage on research useful to industry. They had little in common with those farsighted industrialists who initiated the foundation of new colleges, such as the establishment of Owens College in Manchester and colleges in Leeds and Liverpool as constituent parts of the Victoria University in the aftermath of the 1851 Exhibition. Some 20th century industrialists I would meet on committees were moaning about the large sums of public money that were already being spent on the universities. It was uphill work to convince these people, many of whom had great influence with government, that a new impetus was needed to strengthen this country’s higher educational system, and that this was in their own interest if they wanted to ensure British technological success and industrial competitiveness. I became a member of the Fabian Committee for the Arts, Science and the Environment, as I thought the ‘science’ part in the committee’s title was being neglected. I also joined the Labour party’s group for finance and industry (LFIG) and began to write memoranda for both committees. My involvement in science policy by writing and consulting continued throughout the rule of the Conservative government until 1997. As a sideline I also accepted governorships in two technical colleges in London. 227

I saw two objectives as paramount: first to publicise the dangerous state into which Science and Higher Education had been allowed to fall, and secondly to agitate for appropriate remedies for this worrying state of affairs. This was not easy, because I soon found that there were not sufficient data available to achieve even the first of these objectives. Such data were vital, if one wanted to convince the government of the seriousness of the situation in science and technology and prevent them from playing it down to justify cuts in these fields. How much were we actually spending on civil science? How did this figure compare with that of other countries? How good was our research base and how could it be assessed? These figures were extremely difficult to come by, because there was no one-to-one correspondence between the organisation of science and technology in this country and those abroad. Figures emanating from the OECD at that time were more than two years late and made little allowance for the difference in finance procedures between European countries. The situation became further confused because the government produced fanciful figures which seemed to support their case that Britain’s expenditure matched that of other countries. I succeeded in showing that these figures were too high. Yet at first the government refuted to accept a lower figure, which other lobby groups quoted as well, let alone base any new initiatives on it. To make matters worse the government seemed swayed by influential right wing politicians who argued that the British economy could prosper quite well if service industries replaced manufacturing and thus obviated the need for public investment in technology. They pointed to the example of Japan who had the reputation of advancing its technology by imitating and buying-in technology from other countries which they alleged had been Japan’s recipe for gaining industrial advance. These views were shattered 228

when news emerged that the Japanese now funded increasingly original R&D. Japan had decided by then to embark on a large expansion of their own science base as well as of its technology providing training for the top flight scientists and engineers it needed. Japan had realised that a solid science base was the foundation of up-to-date manufacturing confounding the advocates of the ‘buying-in’ of science. A new argument, namely that this country could survive by concentrating on service rather than manufacturing industries, was proposed by a circle of advisers surrounding Sir Keith Joseph. This was going too far for the leaders of our industries. The head of one of our greatest industrial undertakings stated openly that such views were simpleminded and that this country could not survive by people taking in one another’s washing. Unfortunately retrogressive views had not been restricted to the Conservative party alone. One of the last pronouncements by the Education and Science Secretary of State, Mrs Williams, before the demise of the Labour government and the arrival of the Conservative government in 1979 outraged scientists by its philistine tone. It contrasted the large number of British Nobel Prize laureates with Britain’s unsatisfactory performance in turning scientific advances made in Britain into industrial and commercial successes. Her speech, intentional or not, encouraged the view that too much money was being spent on basic at the expense of commercially exploitable science. Mrs Williams’ pronouncement seemed to be the preamble of her action when she cut the civil science budget by the then appreciable sum of £6M. Although it had been the declared policy of Labour to keep expenditure on science steady in line with inflation, Mrs Williams had the doubtful distinction of authorising the first cut of science funds by a Labour government since the war. One was reminded of the story of the enraged husband selling the couch on which he had 229

found his wife committing adultery, thereby failing to adopt proper remedies to deal with the situation. With subsequent cuts rather than increases of funds in the science base after Mrs Williams’ statement, no knowledgeable person was surprised that in the years to follow the number of new British Nobel laureates shrank drastically, yet without compensating progress in applied research and development or industrial innovation. The Tory government elected in 1992 made further cuts in the overall science budget. All the same it took several initiatives in response to increasing pressure that new measures were required to stimulate research, development and innovation. For instance it encouraged science parks near universities and devised so-called LINK schemes that stimulated cooperative ventures linking industry, government and universities. In addition it introduced earmarked postgraduate awards to people working in universities on research of interest to industry. The LINK initiatives were slow to get off the ground. On the other hand the initiative of establishing ‘interdisciplinary’ centres in universities was more fruitful. In addition universities were encouraged to undertake ‘market-orientated’ research. Yet like Mrs Williams the Conservative government could not identify major solutions for successful transfer mechanisms from basic discoveries to industrial innovation. It washed its hands of its responsibility for policies for such transfers and would not establish the right priorities for building up a technologically modern Britain. Attempts by British governments to set up control mechanisms for science had been only partially successful. For a long time there was no minister for science at all. When the name ‘Science’ was hung on to the Department of Education the science section in this Department consisted of a small number of civil servants only. The Department’s remit excluded much of university finance which was 230

controlled by the UGC, but included the budgets for the research councils. In my own dealings with the science section of the Department I had found that it was insufficiently aware of science or technological research financed or planned by other government departments, even when the projects in other departments affected its own projects. It had no expertise in developing science policy and could not advise its political head other than by occasionally picking ideas from ad hoc panels. Also its structure was muddled. Anybody who ever sat on a committee of a research council, charged with peer reviews of scientific research projects, knows that such meetings invariably started with the civil servant, a member of the DES servicing the committee of experts, announcing the total sum that was available for all the projects under consideration. Few if anybody on the committee knew who had been responsible for fixing the financial limits and on what grounds. The very creation by the government of the ‘Department of Education and Science’ (DES) was itself an illustration of the confusion in the minds of politicians and civil servants, many of them without an adequate appreciation or knowledge of science. I heard some ironic comments by French commentators who thought the juxtaposition of Science and Education, symbolising a separation of science from education, was illogical, if not ridiculous. Germany and France, on the other hand, had a better organisation of their science base. They were perceiving science and technology as necessary parts of the infrastructure essential for industry and commerce. They had ministers for science and technology who performed effectively and controlled a budget which was published annually and open to inspection by their parliaments and public. It is almost unbelievable that for a long time successive British governments maintained that such ministerial posts would not work in this country, in spite of a crying need for ministers not only to overview science and 231

technology, but to develop a ‘forward look’ to assess and evaluate innovation in new and important fields. Until the science lobbyists became more expert there was not even adequate data available on which to base decisions. Much of the resistance to creating the post of an overseeing minister was seated in government departments jealously guarding their independence and what they regarded as their vested interests. Several Departments of State, e.g. Defence or Environment or Agriculture and Food and others had some interest in, and a budget for, their R&D. They all would have profited from useful interaction between their own departmental R&D and that of other departments, supervised by a co-ordinating minister of science and technology. When on one occasion I showed Mrs Williams my article published in the Fabian Review which advocated the creation of the post of a Minister of Science with a brief to co-ordinate British science, she pushed it back to me shaking her head and saying that such ministry would never work. She would be proved wrong. It became clear to me that in order to achieve my first objective, namely to give publicity to the dangerous state of our science base, much work had to be done to find convincing data to impress public opinion and the government. As to the second objective what remedies could one propose apart from asking for more money? A Minister for Science with an adequate brief could achieve this objective as well as devise adequate funding criteria. He or she should be empowered to oversee our research base. Such political supervision was a first requirement to establish proper control mechanisms. When I first intended to write about these matters I had to do much research to obtain adequate data and break down the funding of British R&D into figures suitable for comparison with the scientific effort of other countries. Published OECD figures were still lagging behind by several years, but there 232

were some academic teams occupied with research on science policy, for instance the recently established Science Policy Research Unit at Sussex University (SPRU) which was funded initially by the then Science Research Council (SRC). Until the 1990’s, there was no agreement between the science lobby and the government on how the science budget was divided between the civil and the defence departments. Mrs Thatcher announced in Parliament that British expenditure on civil science was 2.4% of the Gross Domestic Product (GDP). This would have been of the same order as the figure for France, except that her information was wrong. I could show that whether by accident or intent this percentage quoted by the government compared the total of British expenditure, for defence and civil R&D, with that for French and German civil R&D alone. Nor was it mentioned that at that time France’s GDP was about 20% larger than Britain’s. Such confusion, whether created artificially by the government or not, was one of the factors contributing to British science expenditure on R&D being kept low compared to that of the larger nations until the present day. In due course the work done by SPRU became more wide ranging, more important. They not only collected data useful to the science lobbyists, but they used existing, and established new, criteria to assess British science. For instance they examined information on the number of patents applied for in Western countries and found that the number of British patents had been overtaken by Germany. They looked at quotations of British and other’s papers in the Science Quotation Index, and not just counted them, but counted the number of times the papers were quoted by others. They established convincing evidence that British expenditure on science and technology lagged behind that of Germany or France. 233

Still more detailed work on such comparative studies was required, and this I undertook encouraged by LFIG, the Labour Finance and Industry Group. In one of the meetings set up by a subcommittee of LFIG I had met again Maurice Goldsmith with whom I had not been in touch since 1944 in the days of the Science Policy Committee meetings of the Association of Scientific Workers. Maurice was chairing the meeting and supported my suggestion that it would be useful to examine science funding in this country and make some comparative studies of policies in one or more European countries. The book that emerged from our discussions was ‘UK Science Policy’, published by Longman in 1984, edited by Maurice. It contained an introduction by Sir Hermann Bondi. Nine of its essays were critical reviews and two were comparative studies. In one of the essays I made a case for Big Science which would find the support of other scientists in spite of some biologists’ reservations. Of the studies describing policies on the continent I wrote the essay on France. Here I restricted myself to the progress science had made in France due to Mitterand’s change of the policies for science of his immediate predecessors. I showed how Mitterand had accepted, and acted upon, the representations of the French scientific establishment that progress in French science was a desirable end in itself, but also that such progress was vital to France’s social and economic future. Subsequently I was asked by Longman to write a more detailed book on Science and Technology in France with an added chapter on Belgium. This book was published in 1988. It gives an account of the funding and organisation of science and technology in France, accurate up to 1987. I would single out here two other contributions to the book on UK Science Policy, the first written by the expert on defence R&D, Philip Gummett. He pointed to the poor public accountability of defence research policy in this country and to the problem of the place of defence research 234

policy within a national policy for science and technology as a whole. He identifies the concern felt by the public and politicians across the party spectrum about the initiation of defence R&D, its direction and problems of duplication. He was concerned, too, about a number of problems that have not been resolved to this day. He found that large Departments, especially the Ministry of Defence, running its own research and development projects, had a minimum of consultation or mutually beneficial spin-off or ‘spin-in’ with the Department of Trade and Industry. In spite of some later government initiatives these questions still have to be answered fully. They are part of the problem of governmental R&D’s impact on industry, public research establishments and universities. Gummet’s article ends by asking whether, in terms of national science policy, defence R&D is ‘too important to be left to the Ministry of Defence’. Of the contributions dealing with civil research Clive Booth, who had worked in a high position in the DES, indicates the difficulties in obtaining a balanced picture of science in higher education. His article bears witness to the fluctuations in support for research by the DES and to the often contradictory opinions on the value of research expressed in parliament and by the public. It also shows up the difficulty in ‘obtaining reliable figures of public money spent’ on research either as percentage of the national GDP or of the Defence or the Trade and Industry Department’s expenditure. He mentions the ‘squeeze’ of research funds since 1979 and the ‘frenzied’ attempts of government to achieve closer relations between universities and industry. Maurice Goldsmith had after the war founded the British, later the International, Science Foundation. I think he ‘knew everybody’ in British science and many distinguished scientists abroad. He organised discussions on science policy attended by members of the Labour LFIG group as well as Labour members of parliament and many personalities in 235

British science and industry from outside LFIG. Among those that took part were the then Labour spokesman for science and occasionally heads of some of the research councils and ‘lay’ members of LFIG interested in science policy. The discussions we had, although quite informal, were most fruitful. Occasionally I would write up what had been discussed and circulate it. Maurice and I regretted at the time that John Smith, then opposition spokesman for trade and industry, seemed less convinced of the importance of government support for basic science, than for an increase of support for technology. Perhaps this was the way of a practical politician who guessed that it might be possible to ‘sell’ to government and to a sceptical public the proposition that support funds for ‘academic’ science would be more palatable if it showed a return from which industry could profit. Maurice and I tried to set up a special meeting with him to discuss science policy after he had become Leader of the Opposition, but this meeting never happened owing to John Smith’s untimely demise. His views at the time were still shared by some Labour politicians, but fortunately the new Blair government that came to power in 1997 took a more positive view of basic science. I venture to think that this was influenced by a good number of Labour politicians who had attended our discussion meetings and had become members of the new government. Yet in the meantime the 1992 election confirmed the Conservative government in power. In our discussions LFIG had agreed that the problems of overall coordination of science and of transfer mechanisms needed urgent solutions. We had agreed also on many other items, all parts of the problem of governmental R&D’s impact on industry, public research establishments and universities. These agreements, too, would bear fruit when the MPs who took part in our discussions found themselves in positions of power. 236

We had agreed that the absence of effective oversight of science and technology had resulted in insufficient financial control. It needed tightening and at the same time transparency, because different ministries as well as the Treasury were in charge of many, sometimes overlapping, science budgets. We also discussed the misgivings of the British representatives who had to face fully briefed French and German Science ministers at the European level. Those ministers were in charge of their countries’ science, whereas our envoys were tied by Treasury instructions and not allowed any initiatives without first referring back to London. We agreed that an efficient all-embracing government machinery to oversee the pursuit of science and technology was vital if further neglect of science and the consequent threat to Britain’s industrial future was to be averted. We specifically agreed on the necessity to have a Minister of Science with access to the Cabinet in charge of coordinating government policy on science and technology. The Minister should facilitate cohesion between the R&D work of relevant government departments and should advise on a budget for Science which would be scrutinised by parliament. The need for a Minister of Science and other items of our agenda was taken up by Neil Kinnock, then the Leader of the Opposition, when he addressed the plenary meeting of the International Science Foundation in London, just before the general election in 1992. In our discussions we never lost sight of the wider perspective, namely that science, basic and applied, is a multi-faceted human activity. We agreed that it is indeed the foundation of the engineering sciences, the basis of technology and industry and hence of economic advance, but that it is also part of general culture. We further agreed that the most advanced theories and practices of basic science are the training grounds of the scientists and the engineers of the 237

future and that the flights of scientific fancy enrich the human spirit deserving of government support. Before the election of 1992 the battle lines were clearly drawn between science and government. There was a meeting in 1991 between some eminent scientists and government ministers. SBS, the pressure group ‘Save British Science’, founded in 1986, produced figures showing that uniquely among the leading nations Britain had much reduced its support for research and development in the previous five years. SBS quoted the House of Lords Reports indicating the unsatisfactory state of British science and technology and referred to the resulting unease of British scientists and engineers. The meeting, however, took an extremely unpleasant turn. The ministers, far from being persuaded by the scientists’ case, refused to accept the figures given to them, although many of these figures had been culled from official publications, and denied the scientists’ conclusions. Indeed one of the ministers in attendance charged the scientists of submitting a subjective assessment, in other words faking the figures, and practically accused them of High Treason by running down British scientific achievements and creating the image of a catastrophic future for Britain. The feeling of the scientists after the meeting was more than disappointment. They felt they had been treated unjustly, their good intentions arbitrarily misinterpreted and their figures, which they knew were correct, disputed on political grounds. They felt humiliated. They could not believe that such personal attacks, which at that time were common language used in Parliament by politicians in refuting factual arguments, could be directed against them, the highly motivated scientists. Lesser mortals would see clearly that the government was preparing the grounds for the cuts in the science budget it planned for November 1992. 238

The result of the 1992 election of another Conservative government meant that all of us who had advised the Labour spokespersons for science feared that the blueprints for science and technology we had prepared for Labour would be designated as fit only for the waste paper basket. However, we did not stop the agitation for a better science policy which we knew was supported by increasing numbers of the scientific establishment and at last by the public at large. Other organisations set up science policy committees and, like the Institute of Physics, began to publish news of science policy developments in this country and abroad. Contributions in this field continued to arrive from SPRU which had produced further data on Britain’s scientific and technological standing in the world. All of them showed Britain’s science and technology in relative decline. More data in the same vein had at last begun to come from the OECD also. More senior scientists were worried lest R&D for industrial innovation would be carried out to the detriment of basic research. They put increasing emphasis on the intrinsic value of basic science for training the highly qualified scientists, engineers and technicians the country needed. Maurice Goldsmith and I thought that an extra effort was required also to increase Labour’s awareness of the importance of basic science to ensure Labour’s support for basic science which at the time did not seem assured. In spite of its electoral victory in 1992 the new Conservative government could no longer resist the concerted attacks on Tory policy for science and devised a scheme which would mollify the criticisms of the science lobby. A ‘Ministry of Public Service and Science’ under Mr William Waldegrave was created who invited interested parties to submit their views on the future of British science and technology. Waldegrave asked for submissions, promised to consult widely and publish the Government’s conclusions in a White Paper. An ‘Office of Science and Technology’ (OFST) was to be headed by a distinguished scientist, Professor Bill 239

Stewart, as Chief Scientist. He was to be given the status of a Permanent Civil Service Secretary with access to the Chief Scientists in other Departments. Thus the isolation of individual government Departments in scientific matters would be broken down and policy for science, industry and R&D generally be devised in inter-departmental consultations. One of the submissions to OFST was mine, advocating a new way to facilitate innovation and support of R&D. It singled out the government’s attitude, or rather excuse, that support of new innovation was near-impossible, since it could not ‘pick winners’ in assessing the importance of innovations. My proposal had been made before in various panels and I now submitted it to Professor Stewart. It made the point that rather than ‘pick’ individual projects there was a non-controversial way to identify whole fields by peerreview in which innovations were required. Within these fields R&D projects could then be encouraged by government and by industries, in collaboration with universities if suitable. I am glad to say that I received a response from OFST stating that the proposals made in my paper were ‘particularly helpful in relation to foresight, manpower and funding supported by argument and evidence’. Although the phrasing of this remark was a bit obscure I took it as a welcome confirmation that one of the few important outcomes of the resulting White Paper, the foresight exercise, can be attributed at least partly to my submission. The White Paper, named ‘Realising our Potential’ (Cm 2250, HMSO, London) was published soon after in May 1993. It was not wholly disappointing for the scientists. There was a welcome change in the organisation of science, particularly the creation of OFST and the government’s acceptance of the ‘foresight’ panels which were to examine fields requiring innovation. Otherwise the White Paper 240

brought little change, and certainly no promise of increased funding. The organisational changes were welcomed by many, but there were some major gaps and no meaningful figures. A special Research Council was created for astrophysics and high energy physics and commented upon as showing the government’s resolve to support the most ‘basic’ (and the most expensive) fields of basic science, but subject to the government’s overriding judgement of what finance the country could afford in the way of funding. The Chief Scientist in charge of science and technology would be placed in the Cabinet Office. His Office would be ‘ringfenced’ and would have an overview of science and technology in other government departments. This was welcomed by us, but there was no indication of the powers he would have. In fact only months after publication of the White Paper the government changed its mind and placed the Chief Scientist in the Department of Trade and Industry, arousing renewed suspicion that basic science was to be subordinated to industrial policies, but not a full partner in furthering innovation. Maurice and I regretted that the term Science and Technology Policy did not appear, thus neglecting linkages both within science and between science and social goals. We welcomed the White Paper’s implied assurance that science was not seen simply as a method of acquiring knowledge, but as a socio-cultural phenomenon of immense magnitude. On the other hand Maurice was ‘saddened’ that an opportunity to create a Humanities' Research Council had not been taken. I would have wished to see an explicit statement recognising basic science as an essential part of Britain’s infrastructure that included the training of the scientists and engineers the country so urgently needed. The foresight panels were duly established, and their reports received, many of them by the new Labour government. However, after the reports of the foresight panels were received little action on them has been taken. Before 241

Labour’s advent in 1997 the Tory government had made further cuts in the science budget which Labour at first perpetuated, but restoring many of them eventually by 1999. The overall running of the science and technology base is still the remit of the Department of Trade and Industry. Labour at first appointed a minister for Industry and Science, but some time afterwards, and not too soon, changed its mind. It separated the ministries, so that since 1999 there is now a minister for industry and one for science implying thereby, one hopes, that science was to be a full partner in the planning of industrial policy. In the summer of 1999 SBS published a report, supported by convincing data, advocating that Britain’s expenditure on science and technology ought to be doubled. In 2000, soon after its second general Spending Review, the Labour government published a new White Paper on Science and Innovation Policy. This encouraged the science community, and especially those of us who had worked prior to 1992 on plans for new policies, because it agreed with some of our main arguments. Improvements that followed the White Paper included new money for a Science Investment Fund, some extra money for large scientific projects, an increase of stipends for postgraduate research students and increases in salaries for researchers. Yet even with these salaries scientists fare worse by 30-40 % than those in equivalent professions, and promising researchers are unlikely to be tempted by them to return from the United States. Nevertheless the government expressed concern at losing highly qualified scientists and has made available funds also to increase salaries for ‘top’ scientists. All these measures must be welcomed, especially as they are taken against a background of a fiscal policy which so far has meant a decrease of money for public services, as proportion of GDP, since the Tory governments. One must welcome also as a change for the better the government’s attitude in increasing support for research and development at the European level 242

and its promise of tax concessions for firms in their R&D expenditure. At the present time, in 2002, the government has largely reversed the cuts made by the Tory government, but science has not been given the same priority as the National Health Service or Transport or schools education. On the contrary some cuts are again being made in the budgets of all but a few universities. Much more needs to be done, and the Science Lobby must remain vigilant. The most urgent reform now is needed in the field of Higher Education. Better solutions will still have to be found to support undergraduate students. To ask for fees disadvantages students from families in the lower income classes. It either puts these students off entering higher education, or forces them to take on outside work. The British 3-year degree course is short enough and leaves little time for non-degree work, even during the vacations. Except for a few very talented students extra mural work will result in poorer degree results. The government is enthusiastic about creating increasing access to higher education. It is only now beginning to realise that this cannot be achieved without making finance available for a large capital injection. Very recently the Chancellor has announced that more finance for the universities will be forthcoming. Will it be enough to replace obsolescent equipment and decaying buildings? And can it assure adequate salaries for academics, for their research support staff and technicians?


After my retirement my research group broke up. Gordon Brooke had to retire owing to poor health and John Baruch went to Bradford University where one of his constructions was a ‘robotic’ telescope, available to professional and amateur astronomers worldwide. I have seen reports that, irrepressible as ever, he has lately had the idea, and is in charge of the project, to assist lawyers with the help of new technology. When I retired and we left for London the Leeds department, now called the School of Physics and Astronomy, was undergoing a transformation. In 1968 Ian Ward had been appointed professor and established a new and rapidly expanding group working on research in polymers. With this appointment Leeds had responded to the government’s call on universities to undertake research of interest to, and if possible in collaboration with, industry. In Leeds such collaboration was facilitated by the proximity of ICI’s laboratory in Harrogate near Leeds. The scientific output of the polymer group grew fast in volume and in importance. Hence when about ten years later the government supported the establishment of interdisciplinary centres where a field would be researched using various academic and technological disciplines, it seemed natural that Leeds would become the British interdisciplinary centre for polymers. At the same time Condensed Matter research continued vigorously both by theory and experiment. During Alan Watson’s chairmanship of the department the research effort of the physics and astronomy department would grow and cosmic ray research would be extended to include cosmic gamma rays. Here Michael Hillas had begun a collaboration earlier with a Dublin group at first led by N A Porter, which by now has expanded into a set of experiments based at the 244

high-altitude Whipple Laboratory in Arizona led by Trevor Weekes, formerly of Dublin. The Haverah Park Air Shower experiment was shut down in 1987, and for about ten years Alan Watson was involved in other cosmic ray work including gamma-ray experiments at the South Pole. Also from 1991 onwards he began planning with J W Cronin and soon with other groups worldwide the Auger experiment now taking shape in the Argentine. The time scale of large cosmic ray experiments is of interest: It has taken about 10 years from the planning stage to seeing the first parts of the apparatus operating, a time scale of the same order of magnitude as the time taken from the planning stage to the start of space or accelerator experiments. Physicists from universities in Australia, Japan, Russia and the USA now beginning work on further air shower arrays have accepted such time spans as reasonable. At the civic level, testifying to the regional development in Britain, the City of Leeds, too, has progressed, and to no small extent due to the achievements of Leeds University. When I first came to Leeds the city was known principally through its clothing industry, its wool and textile research and its connection with the Bradford wool trade, although even then it was home to 70 different engineering enterprises. Many of these have expanded, and Leeds has also developed as a centre of banking and insurance. Leeds University has developed from a middlesized establishment, emphasizing a preponderance of its technological departments, to a university of world standard with achievements in its many departments in the arts and sciences. The polytechnic has become the Leeds Metropolitan University. Opera North is based in Leeds and has added to its reputation as a centre of music. Funds from the former West Riding county and the City of Leeds, both at the time run by Labour administrations, and strong support from members of the University, have created a new theatre. The Leeds art college has gone from strength to 245

strength. All of these continue to make their contribution to Yorkshire cultural life. The City Fathers in their Town Hall have achieved much and promise to do more.


Acknowledgements and another CV
I am very glad to acknowledge my indebtedness to Professor Geoffrey Cantor, of the University of Leeds, who encouraged me to write this book and to Dr Jeff Hughes of Manchester University for his critical comments and for his many suggestions. I am indebted, too, to Professor Alan Watson, FRS, for his comments. I thank Rabbi David J Goldberg of the Liberal Jewish Synagogue for pointing out some historical inaccuracies in my first draft. I have written these notes because I think they are of some historical interest and therefore have given me something useful to do even at my age. In this my wife’s example has inspired and aided me. Her curriculum vitae, however, contains a lesson that in spite of the many prominent and apparently successful couples one sees today in public life, professional women are still very much handicapped by the demands of marriage and family especially when neither partner is in a very high income class. Marcelle’s ambitious father put her on skates when he saw she had some talent and could perhaps emulate the career of the most famous women skaters. She succeeded in becoming amateur champion of France in pair ice dancing. But she was not happy neglecting her education and insisted on passing her university entrance examination. He then persuaded her to study chemistry and not follow a career in music in spite of her promise as a budding pianist. At the University of Strasbourg, evacuated to Clermont-Ferrand during the war, she worked as laboratory assistant to the professor of organic chemistry while still an undergraduate until she joined the French Resistance for which she was awarded a medal after the war.


After the war she had been working as personal assistant to her father in his business when she met and married me and spent the next years in raising her family of two girls and one boy. She was not content with being a housewife, since she had finally recognised her true vocation as a student of literature. She completed an external arts degree with the University of Lille when the children were still young, then gained her British Diploma of Education and was appointed to teach French and German in a girls’ high school. After two years a farsighted Chief Education Officer of Leeds picked her to conduct her now historic experiments, funded by the Nuffield Foundation, in language teaching in primary schools. This led to the publication by her of several reports and two books on language teaching, a fellowship of the Institute of Linguists and the position of Senior Language adviser, first in the then West Riding, and later with the Leeds Education Authority and to consultancies to a number of national committees on language teaching. For her language work she was awarded the order of ‘Palmes Académiques’ by the French government. She also showed extraordinary ability as an administrator when in the West Riding of Yorkshire, then a large county with more than a thousand schools spread over a wide area. Here she created, staffed and administrated language centres for teachers and students in Further Education and organised, or re-organised, language teaching in the West Riding. While I tried to support her in her domestic work and in safeguarding family life when she was building up her new career I failed her when she had the chance of taking up a very senior appointment in London. She decided to stay in Leeds, rejecting a life which at best would have meant commuting during weekends. Her decision was a very familiar one for professional wives. I am aware of a good number of my colleagues’ wives who, brilliant themselves, have put achieving a successful marriage and a balanced family life before crowning their careers. She retired ‘early’ 248

when I retired, but then embarked on a new career as a writer. I have outlined her achievements because I want to show my admiration for her courage and my gratitude for setting me an example.


– particle: The nucleus of the Helium atom consisting of two protons and two neutrons, Emitted from some radioactive substances. Decay of radioactive element by emission of an particle Device built to accelerate nuclear particles to very high speeds, built e.g. in CERN, the European Centre for Nuclear Research The model of the atom consisting of a nucleus and electron shells as proposed by Bohr and Rutherford. Causing a signal on the passage of an electrically charged particle. Causing a signal corresponding to the ionisation (total charges) in a counter. Yielding a light flash due to a particle of relativistic velocity crossing the counter Centre Europ en de Recherche Nucl aire. The European collaboration near Geneva Configuration of atoms, ions or molecules in a crystal Department of Scientific and Industrial Research, forerunner of present day's Research Councils Transport of a charged particle subject to an electric force in a liquid or gel Characteristic value of a quantum state 250

– decay: Accelerator:

Bohr Rutherford Model:

Counters, Geiger: Proportional:



Crystal Lattice DSIR



Unit of energy. 1 million eV=106 eV. 103 MeV = 1 GeV Flashtubes Thin tubes producing a light flash on the passage of a particle Fly's eye Assembly of large number of photomulipliers, all pointing in different directions like the parts of a real fly's eye Gedankenexperiment: Translation : Thought Experiment. Term used by Einstein to describe an imagined, but not actually carried out experiment Hadrons 'Nuclear-active particles', strongly interacting particles Hz (Hertz) Unit of vibration, 1Hz =1 cycle/sec ICI Imperial Chemical Industries KASKADE Collaborative experiment in Karlsruhe, Germany, examining hadrons and other parameters of cosmic ray air showers Legendre Polynomials Polynomials satisfying Legendre's equation Monochromator Assembly of prisms capable of analysing an optical spectrum Monte Carlo Simulation Computer simulation allowing for statistical distribution of input parameters Muon Weakly interacting particle with decay time of order of microseconds (10-6 sec) Nanoseconds 1 nanosec = 10-9 sec = 1 thousandth of a microsecond Nuclear Force Force (interaction) between nuclear particles Electronvolt (eV) 251

Nucleons Numerus Clausus

Parsec Photomultiplier


Positivism Pulsar


Radon Relativistic (Particle) Sidereal Effect

Simulation Steradian Synchrotron

protons and neutrons making up the atomic nucleus (Lit Transl: Closed Number) Demand by Nazis to restrict the admission of Jews in the universities or professions 1 parsec= 326 light-years = 30.857 x 12 10 ( million million) km Device transforming small light flashes (e.g. scintillations) into electrical signals Strongly interacting particle with decay time about a hundredth of that of the muon Philosophical system based exclusively on empirical data A neutron star, remnant of a massive star after a supernova explosion Now also called QSOs ( for QuasiStellar Objects): cores of very active galaxies Radioactive gas emanating from Radium Particles moving with velocities near that of light Variation in sidereal time distribution of cosmic rays pointing to an anisotropy in arrival direction Computer program simulating a real or proposed system Unit of solid angle Accelerator (either man-constructed or occurring in space) movimg relativistic particles in orbits or spirals in magnetic fields. 252

Radiation Supernova

Radiation emitted in the synchrotron process Collapse of a massive star


About the Author The author has had a distinguished academic career, teaching and researching in the universities of Edinburgh, Southampton, Manchester and Leeds, in all of which he was in close touch with leading physicists of our generation. He and his wife have now `retired' to London, spending their time reading and writing. Their children and grandchildren all live in London. Nazi politics prevented the author from studying physics in Berlin. At Vienna University he found endemic antisemitism, but also new friends and support. In Britain he became a graduate student of Nobel prize winner Max Born which gave him deeper insights in the genesis of the new quantum theory and allowed him to achieve a breakthrough in solid state physics. He reports his discussions of politics in the pre-World-War II atmosphere with his friends in Edinburgh which included the later `atom spy' Klaus Fuchs. The British policy of internment landed the author in a camp in Canada and surprisingly schooled him in active democratic politics. After his priority release he found no despondency in bombed Britain, but eagerness to plan for a better post-war world. After the war the author worked in physics on cosmic ray showers which are generated by particles of energy of up to more than a billion billion electron volts. They are clues to the origin and structure of our astrophysical world. In politics he took part in designing plans for science and higher education, especially during the 1970's and 1980's, opposing the lethargy and neglect of the then governments in these fields. There are some shrewd remarks about the state of British education at that time. 254